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Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

Projekte und Verwendungsnachweise im Rahmen der Projektförderrichtlinie Inte-
gration

Im Zusammenhang mit der im Ausschuss für Migration, Justiz und Verbraucherschutz behandelten Thema-
tik zum Verdacht des Fördermittelbetrugs beim Projektträger Thüringer Arbeitsloseninitiative Soziale Arbeit 
e.V. (TALISA e.V.) ergeben sich Nachfragen.

Das Thüringer Ministerium für Migration, Justiz und Verbraucherschutz hat die Kleine Anfrage 7/4011 
vom 21. November 2022 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 24. März 2023 beantwortet:

1.	 Welche Zuwendungsempfänger profitierten seit dem Jahr 2018 von der Projektförderrichtlinie Integrati-
on (bitte aufschlüsseln nach Jahresscheiben)?

Antwort:
Im Rahmen der Projektförderrichtlinie Integration (ThürStAnz 2020, S. 3, geändert am 6. Dezember 2022), 
werden Zuwendungen für die Förderung von Projekten für die Integration und Partizipation von Menschen 
mit Migrationshintergrund gewährt. Zuwendungsempfänger sind rechtsfähige Träger, deren Zweck vor-
rangig nicht auf eine wirtschaftliche Tätigkeit gerichtet ist. Zuwendungen werden grundsätzlich im Wege 
der Teilfinanzierung im Rahmen einer Anteilsfinanzierung bewilligt. Zuwendungsfähig sind die im direk-
ten Zusammenhang mit dem Projekt stehenden notwendigen Personal-, Sach- und Verwaltungsausga-
ben, die unter Anlegung eines strengen Maßstabs für eine sparsame, wirtschaftliche und zweckmäßi-
ge Erlangung des Zuwendungszwecks notwendig sind. Investive Kosten sind nicht zuwendungsfähig. 

In diesem Sinne ist ausgeschlossen, dass die Projektträger im engeren Sinne "Profit" durch die Förde-
rung erzielen. Vielmehr werden die Träger erst durch die Förderung in die Lage versetzt, die Projekte 
überhaupt kostendeckend umsetzen zu können. 

Die im Förderjahr verbliebenen und abgerufenen Restmittel aus der zugesprochenen Zuwendung, die 
vom Zuwendungsempfänger nicht verbraucht worden sind, sind an die Bewilligungsbehörde, das Thü-
ringer Landesverwaltungsamt, zurückzuzahlen. 

2.	 Welche der in Antwort zu Frage 1 genannten Zuwendungsempfänger profitierten im selben Zeitraum 
auch von anderen Fördermaßnahmen des Landes (bitte jeweils unter Nennung der konkreten Förder-
maßnahme, des geförderten Projekts, einer vollständigen Projektbeschreibung sowie der Fördersum-
me angeben)?
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Antwort: 
Es wird auf die Antwort zu Frage 1 verweisen. 

3.	 Welche einzelnen Projekte wurden seit dem Jahr 2018 im Rahmen der Projektförderrichtlinie Integrati-
on gefördert (bitte unter Nennung des Projektträgers, des Projekttitels, der Fördersumme und einer voll-
ständigen Projektbeschreibung angeben)?

Antwort:
Aus Gründen der Übersichtlichkeit werden die im Zeitraum vom 1. Januar 2018 bis zum 31. Dezember 
2022 geförderten Projekte - samt der in der Fragestellung genannten Angaben - in einer tabellarischen 
Übersicht in der Anlage dargestellt. 

4.	 Bei welchen Projekten, die im Rahmen der Projektförderrichtlinie Integration gefördert wurden, steht die 
Überprüfung des Verwendungsnachweises noch aus und wieso?

Antwort:
Die Projekte, bei denen eine Überprüfung der Verwendungsnachweisprüfung noch aussteht, sind in der 
Anlage der Kleinen Anfrage aufgeführt. Zum aufgezeigten Bearbeitungsstand der Verwendungsnach-
weisprüfung wird darauf hingewiesen, dass das Thüringer Landesverwaltungsamt in den letzten Mona-
ten sich in intensiver Weise der Aufarbeitung der offenen Verwendungsnachweisprüfungen gewidmet hat. 
Gemäß Ziffer 6.4 der Projektförderrichtlinie Integration ist ein Verwendungsnachweis durch die Zuwen-
dungsempfänger spätestens nach Ablauf des sechsten auf den Bewilligungszeitraum folgenden Monats 
der Bewilligungsbehörde vorzulegen. Für das Förderjahr 2022 läuft die Frist für die Vorlage der Verwen-
dungsnachweise noch. 

Denstädt 
Ministerin

Anlage* 

Endnote:

*	 Auf den Abdruck der Anlage wurde verzichtet. Ein Exemplar der Antwort der Landesregierung mit Anlage erhielten 
jeweils vorab der Fragesteller, die Fraktionen, die Parlamentarische Gruppe der FDP sowie die fraktionslosen Ab-
geordneten. In der Landtagsbibliothek liegt diese Drucksache mit Anlage zur Einsichtnahme bereit. Des Weiteren 
kann sie unter der oben genannten Drucksachennummer im Abgeordneteninformationssystem sowie im Internet 
unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.

http://www.parldok.thueringen.de


Lfd. 
Nr. Zuwendungsempfänger Bezeichnung des Projektes Inhalt Förderhöhe Stand der Verwendungsnachweisprüfung

1 ANSOLE - African Network for 
Solar Energy e. V. Anlaufstelle für Menschen afrikanischer Herkunft (AMAH)

Die Anlaufstelle Menschen afrikanischer Herkunft (AMAH) ist ein Projekt von ANSOLE e. V., das afrikanische Menschen, 
insbesondere Studierende, neue Migrantinnen und Migranten sowie Geflüchtete in Jena und Umgebung unterstützt. Das betrifft 
u. a. Hilfestellungen bei aufenthaltsrechtlichen Fragen und Wissensvermittlung über Diskriminierungen sowie den 
interkulturellen Austausch. 

12.000,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

2 Arbeit und Leben Thüringen e. V. Willkommen in Gotha
Das Projekt dient der Entwicklung und Stärkung einer Willkommens- und Anerkennungskultur vor Ort.  Zur Erleichterung der 
Erstorientierung, werden wichtige Informationen für Hinzugezogene und Neuankommende in einem mehrsprachigen Wegweiser 
zusammengeführt. Der Wegweiser soll die Orientierung am neuen Lebendort erleichtern.

9.452,20 abgeschlossen

3 Arbeit und Leben Thüringen e. V. Eichsfeld mobil
Das Projekt wendet sich an Jugendliche mit und ohne Migrationshintergrund im Landkreis Eichsfeld. Ziel ist das 
Sichtbarmachen des gemeinsamen Engagements von einheimischen und migrantischen Jugendlichen. Die Teilnehmenden solle 
durch das Projekt zur beruflichen Orientierung beraten werden. 

30.551,04 abgeschlossen

4 AWO Kreisverband Jena-Weimar An(ge)kommen - Beratung, Bildung und Begleitung für geflüchtete 
Menschen

Inhalt des Projekts ist der Aufbau eines Beratungs- und Informationsangebot für Geflüchtete Menschen. Angeboten wird eine 
behördenunabhängige Asylverfahrensberatung vor, während und bei Abschluss des Asylverfahrens. Inhalt ist die 
Einzelfallberatung, die Vermittlung von Themen des Aufenthaltsrechts und die Hilfestellung im Kontakt mit Behörden und 
Institutionen. 

81.930,06 abgeschlossen

5 AWO Kreisverband Jena-Weimar Starke Bildung - Starke Zukunft

Ziel des Projekts ist die Förderung der Chancengleichheit von Drittstaatsangehörigen im Verbundgebiet Jena, Weimar, 
Weimarer Land und Saalfeld-Rudolstadt und die Ermöglichung nachhaltiger Integrationsprozesse durch Bildungsteilhabe. Dies 
wird durch den Aufbau einer Bildungsberatung im Zusammenwirken mit Bildungslotsinnen und -lotsen und Ehrenamt sowie mit 
einem Sprachkursträger erreicht.

32.002,59 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde (BAMF).

6 AWO Kreisverband Jena-Weimar 
e. V.

Flüchtlingsberatungsstelle - Beratung für geflüchtete Menschen vor, 
während und nach dem Asylverfahren

Asylbewerbende im laufenden Verfahren sowie Geduldete, werden über die Beratungsstelle unterstützt und beraten. Neben der 
behördenunabhängigen Asylverfahrensberatung bietet die Flüchtlingsberatungsstelle soziale Beratung und Erstorientierung an. 55.446,26 abgeschlossen

7 AWO Kreisverband Jena-Weimar 
e. V. EVA - Erfolgsfaktor Vielfalt

Ziel des Projekts ist die Etablierung von interkulturellen Öffnungsprozessen in Einrichtungen in Jena und umliegenden 
Kommunen. Zum Zwecke der interkulturellen Öffnung werden Schulungen von Mitarbeitenden und Multiplikator*innen zu 
interkulturellen Themen durchgeführt, Menschen mit Migrationshintergrund als Expertinnen und Experten eingebunden, 
Plattformen für den interkulturellen Austausch geschaffen sowie eine längerfristige interkulturelle Prozessbegleitung 
(interkulturelle Teamentwicklung, Beratung zum Gütesiegel Interkulturell orientierte Einrichtung u. a.) angeboten.

62.494,47 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

8 AWO Kreisverband Jena-Weimar 
e. V.

Chance! - Chancengerechtigkeit durch Bildung, Teilhabe und 
Engagement

Das Projekt „Chance!“ richtet sich an alle Menschen in Jena, die sich freiwillig für und mit Menschen mit Migrationshintergrund 
engagieren möchten. Der IIk e.V. qualifiziert im Rahmen dieses Projekts Menschen mit Migrationshintergrund in der Sprache.  
Die Voraussetzung dafür ist das Sprachlevel Deutsch B1. Nach ca. 300 Unterrichtseinheiten erfolgt eine zertifizierte B2 Telc 
Sprachprüfung.

9.333,33 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

9 Bildungszentrum Saalfeld GmbH Libelle - Familien lebensweltorientiert fördern

Das Projekt zielt auf die Individuelle und bedarfsgerechte Förderung von Familien und die Erhöhung der 
Erziehungskompetenzen und Verbesserung der gleichberechtigten Teilhabe. Dieses bietet Begleitung und Unterstützung bei der 
Orientierung in der neuen Heimat und Organisation des Familienalltags; Information und Unterstützung im Umgang mit 
Behörden und Institutionen; Vermittlung zu anderen Angeboten, Vermittlung zwischen Familien und Aufnahmegesellschaft, 
Initiierung von Begegnungsangeboten; Schulungen und Trainings zu den Themen Erziehung, Bildung, Gesundheit an. 

21.406,05 abgeschlossen

10 Bildungszentrum Saalfeld GmbH Triangel - Genderspezifische Beratung und Begleitung geflüchteter 
Frauen

Das Projekt berät und empowert migrantische Frauen und bietet für diese zudem freizeitpädagogische und künstlerisch-kreative 
Angebote an. Den Frauen soll durch die Teilnahme am Projekt der Zugang zu freizeitpädagogischen Angeboten, 
Qualifikationsmöglichkeiten und bedarfsgerechten Angeboten an beruflicher Qualifizierung im Landkreis Saalfeld-Rudolstadt 
geebnet werden. 

14.512,43 abgeschlossen

11 BWTW - Bildungswerk der 
Thüringer Wirtschaft e. V. 

Aufbau der Kooridnierungsstelle der Thüringer Initiative 
Willkommenskultur (TIWK)

Ziel der „Thüringer Initiative Willkommenskultur“ ist die Entwicklung eines Leitbildes zur Förderung einer Thüringer 
Willkommens-, Anerkennungs- und Integrationskultur, das unter Einbeziehung einer Vielzahl gesellschaftlich relevanter Akteure 
zu einer nachhaltigen, positiven und zukunftsfesten Weiterentwicklung des Lebens- und Arbeitsortes Thüringen beiträgt und von 
einer breiten Mehrheit der Menschen in Thüringen getragen wird. Über das Projekt erfolgt die aktive Beteiligung und 
Sensibilisierung zum Umgang und zum gesellschaftlichen Mehrwert von Integration. Die TIWK nimmt an verschiedenen 
Aktionstagen in Thüringen teil und setzt eine strategische Öffentlichkeitsarbeit für die Willkommenskultur in Thüringen um. 

11.378,80 abgeschlossen

12 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e. V. Sprache und Kreativität - Wege zueinander

Das Projekt setzt in Mühlhausen Gruppenangebote wie Spiel- und Bastelnachmittage für Kinder, offener Jugendtreff, 
Frauentreff mit kreativen Angeboten, kreative Ferienangebote für alle Bewohner des Stadtteils um. Es bietet eine 
Lotsenfunktion durch Vermittlung an Beratungsstellen und ist in der Netzwerk- und Öffentlichkeitsarbeit aktiv, u. a. durch 
Teilnahme an Arbeitskreisen, Netzwerktreffen und der Interkulturellen Woche. Zudem finden ein Seniorentreff und 
Zusammenarbeit mit dem Mehrgenerationenhaus statt.

9.936,93 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

13 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e. V. 

Café International in Weimar - Wegbegleiter für Flüchtlinge und 
Migranten zur Integration vor Ort

Das Begegnungszentrum bietet niederschwellige Orientierungs- und Alltagshilfen, Vermittlung von Kontakten, Planung von 
gemeinsamen Aktionen zwischen Flüchtlingen, Migranten und Einheimischen, präsentiert interkulturelle Arbeiten und ermöglicht 
ehrenamtliches Engagement von Flüchtlingen, Migranten und Einheimischen. Im Beratungszentrum finden asyl-, aufenthalts- 
und migrationsspezifische Fachberatung und allgemeine Sozialberatung, Begleitung von Integrationsprozessen, 
Verweisberatung und Kontaktvermittlung, Unterstützung und Interessenvertretung bei Behörden und Institutionen statt.

47.635,00 abgeschlossen

14 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e. V. Caritas Migrationsberatung - Integration erfolgreich gestalten

Umgesetzt werden in Erfurt und Sömmerda flexible Beratung entsprechend sich verändernder örtlicher und inhaltlicher Bedarfe 
sowie Angebote für Einzelpersonen, Familien,  Gruppen und die Aufnahmegesellschaft. Das Projekt will Integrationsprozesse in 
die Gesellschaft begleiten, unterstützen und fördern, Regeldienste sensibilisieren und unterstützen, Betreuung in besonders 
schwierigen Lebenslagen bieten sowie Zugängen zu Behörden, Angeboten und Leistungen eröffnen. Es ist Ansprechpartner im 
Netzwerk öffentlicher und freier Träger.

75.812,00 abgeschlossen

15 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e. V. Caritas -  Beratung zu Rückkehr- und Reintegrationsfragen

Umgesetzt wird eine ganzheitliche und ergebnisoffene Rückkehrberatung, mit Recherchen über das Herkunftsland, zu 
Möglichkeiten der Förderung und Hilfe bei der Antragstellung. Zielgruppe sind Asylbewerbende im laufenden Verfahren sowie 
Geduldete, Menschen ausländischer Herkunft mit dauerhaftem Bleiberecht und Unionsbürger. Zudem finden die Qualifizierung 
und Fortbildung des Projektpersonals sowie Vernetzung im bundesweiten Netzwerk statt. 

57.084,29 nicht abgeschlossen (in Prüfung)
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16 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e. V. Caritas Migrationsberatung - Integration erfolgreich (er)leben

Angeboten werden mobile Beratung im LK Saalfeld-Rudolstadt (GU Rudolstadt, Begegnungsstätten, Pfarrgemeinden, 
Filialgemeinden) und bei Netzwerkpartnern entsprechend sich verändernder örtlicher und inhaltlicher Bedarfe sowie Beratung 
vor Ort im Caritashaus Saalfeld mit bedarfsgerechten Angeboten für Einzelpersonen, Familien und Gruppen. Migrantinnen und 
Migranten erhalten lebenspraktische, alltagsbezogene Unterstützung und Hilfe. Das „Mobile Caritas Café“ (MCC) dient zur 
niederschwelligen Kontaktaufnahme und Durchführung des Begegnungscafés in Rudolstadt. Integrationsprozesse werden 
gezielt begleitet und gefördert sowie Ehrenamtliche unterstützt.

20.783,54 abgeschlossen

17 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e. V. 

Café Vielfalt - Blickwinkel ändern - Begegnung schaffen - Bildung und 
Begabung fördern

Das Café Vielfalt in Heiligenstadt bietet als Ort der Begegnung für Geflüchtete, Migrantinnen und Migranten sowie die 
einheimische Bevölkerung mit und ohne Migrationshintergrund regelmäßig und zu festen Öffnungszeiten u. a. die Möglichkeit 
niedrigschwelliger Erstgespräche, Angebote zur interreligiösen- und interkulturellen Bildung, Bastel- und Spieleangebote sowie 
die Verweisberatung an Fachdienste. Netzwerkarbeit und Zusammenarbeit mit Regeldiensten finden statt. Zudem werden 
Ehrenamtliche in der Flüchtlingshilfe koordiniert und begleitet. 

28.235,14 abgeschlossen

18 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e. V. Rückkehrberatung der Caritas Thüringen

Umgesetzt wird hierdurch ein Rückkehrberatungsangebot, welches sich an Migrantinnen und Migranten, richtet die freiwillig in 
ihre Heimat zurückkehren möchten oder eine freiwillige Rückkehr in Erwägung ziehen. Das AMIF-Projekt löst das ausschließlich 
über das Land geförderte Projekt "Caritas - Beratung zur Rückkehr- und Reintegrationsfragen" ab. Die Rückkehrberatung 
erfolgt hier thüringenweit.

35.519,07 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

19 Deutsche Filmakademie e. V. Mix It - ein filmpraktisches Projekt mit geflüchteten und einheimischen 
Jugendlichen

Mix It! ist ein integratives, filmpraktisches Projekt bei dem Jugendliche mit und ohne Fluchthintergrund unter Anleitung von 
professionellen Filmschaffenden eine Woche lang gemeinsam Kurzfilme entwickeln und selbst umsetzen. Dies soll zur 
Verbesserung der sprachlichen und sozialen Kompetenz sowie zur Stärkung der Team- und Kommunikationsfähigkeit beitragen 
sowie durch die interkulturelle Begegnung der Jugendlichen für Gemeinsamkeiten und Unterschiede sensibilisieren, um somit 
u. a. die interkulturelle Öffnung der Schulen forcieren.

20.476,58 abgeschlossen

20 Diakonieverein Orlatal e. V. Come In - Ein Haus für Alle
Das Projekt schafft eine interkulturelle Begegnungsstätte für Familien, Frauen, Kinder mit und ohne Migrationshintergrund im 
Saale-Orla-Kreis. Angeboten werden die Unterstützung in allen Lebenslagen, Beratung, Workshops, Bastel- bzw. 
Gestaltungsnachmittage und mehrtägige Seminare zum Empowerment für Frauen mit Migrationshintergrund.

8.239,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

21
Diakonisches Werk der Ev. 
Kirchenkreise Trier und Simmern-
Trarbach gGmbH

Kompetenzzentrum Rückkehr II

Dieses länderübergreifende Projekt bietet allen Mitwirkenden, die in Rheinland-Pfalz und Thüringen in der Rückkehrberatung 
tätig sind, Beratung, Unterstützung, Vernetzung und Austausch. Das betrifft vorrangig die Kreis- oder Stadtverwaltungen beider 
Länder mit deren Ausländerbehörden und Sozialämtern ferner aber auch Wohlfahrtsorganisationen/freie Träger sowie andere 
Initiativen und Privatpersonen. Primäres Ziel des Projektes ist es über Überstützung der Mitarbeitenden von Ausländerbehörden 
und Sozialämtern eine geförderte Rückkehr in Würde als gute Alternative aufzuzeigen sowie die soziale und wirtschaftliche 
Reintegration im Herkunftsland nachhaltig zu unterstützen. Dabei fungieren die Mitarbeitenden des Kompetenzzentrums als 
Ansprechpartner und Dienstleister für die Rückkehrberater.

20.179,94 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

22 Diakonisches Werk Eichsfeld-
Mühlhausen e. V. Beratung, Begegnung und Integration (BBI)

Das Projekt dient der Unterstützung und Hilfestellung zugewanderter Familien beim Integrationsprozess. Dies geschieht 
insbesondere durch individuelle Beratungsangebote, Vorträge an Schulen, Aufklärungsarbeit und Vermittlung in Sportvereine im 
Unstrut Hainich-Kreis und dem Eichsfeld.

35.277,06 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

23 DO Diakonie Ostthüringen gGmbH Qualifizierung der Erstorientierung und Beratung für Asylsuchende in 
der Region Ostthüringen

Anliegen des Projektes ist die Qualifizierung der Erstorientierung für geflüchtete Menschen in der Region. Dazu soll ein neues 
System etabliert werden, welches verlässliche Strukturen und neue Unterstützungsformen schafft.
Zentrale Ziele sind die Entwicklung standardisierter Beratungsverfahren mit Schwerpunkten Checklisten, Aktenführung, 
elektronischer Dokumentation, Infomaterial, Aufbau und Bereitstellung von Sprachkursen, eines Dolmetscherpools, Aufbau und 
Etablierung eines Netzwerkes von Flüchtlingspaten im Sinne von Gewinnung, Vernetzung, Anleitung und Weiterbildung, 
Einbindung und Unterstützung von vorhandenen Netzwerkstrukturen und der Aufbau eines Netzwerkes für besonders 
Schutzbedürftige im medizinischen, psychologischen und Bildungsbereich.

15.000,00 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

24 DO Diakonie Ostthüringen gGmbH Mobile Asylverfahrensberatung und Flüchtlingssozialarbeit in 
Ostthüringen

Das Projekt bietet für Asylsuchende im laufenden Verfahren den Service der mobilen und regelmäßigen behördenunabhängigen 
Beratung in Asylverfahrensfragen und Orientierungshilfen in Ostthüringen. 65.863,70 abgeschlossen

25 Evangelischer Kirchenkreis Erfurt Integration von Migranten durch individuelle und ressourcenorientierte 
Beratung und Vermittlung

Ziel des Projekts ist die Befähigung von Zugewanderten zum selbstständigem Handeln in allen Angelegenheiten des täglichen 
Lebens.  Inhalte sind das Heranführen an bestehende Unterstützungs- und Beratungsangebote sowie Sprach- und 
Qualifizierungsmaßnahmen durch eine Individuelle Beratung, Begleitung und Aufklärung von Migranten.

21.031,68 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

26 Evangelischer Kirchenkreis Erfurt Asylverfahrens- und Flüchtlingsberatung für Erfurt und Umgebung Das Projekt dient der behördenunabhängigen Asylverfahrens- und Flüchtlingsberatung sowie der Unterstützung durch eine 
soziale und niedrigschwellige psychosoziale Beratung von Geflüchteten und Asylsuchenden in Erfurt und Umgebung. 21.805,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

27 Evangelischer Kirchenkreis Erfurt GEMEINSAM ENGAGIERT - Akquise, Koordination und Qualifizierung 
von Ehrenamtlichen in der Flüchtlingshilfe

Das Projekt zielt auf die Vermittlung von ehrenamtlichen Paten und Mentoren an Geflüchtete in Erfurt. Inhalt ist die laufende 
Gewinnung von Ehrenamtlichen durch Öffentlichkeitsarbeit; Vermittlung und regelmäßige Treffen ehrenamtlicher Paten und 
Mentoren. Umgesetzt werden auch interkulturelle Veranstaltungen.

24.426,68 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

28 Evangelischer Kirchenkreis Erfurt AnKer - Ankommen in Erfurt

Inhalt des Projekts ist die Gewinnung von jungen Menschen mit Migrationshintergrund und von ehrenamtlichen Jugendlichen 
ohne Migrationshintergrund für die Bildung von Patenschaften Ziele sind das Kennenlernen der neuen Wohnumgebung, von 
Einrichtungen und Vereinen, die gemeinsame Freizeitgestaltung, Hilfestellung bei Alltagsproblemen. Die Koordinierung der 
Paten erfolgt durch eine sozialpädagogische Begleitung.

9.000,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

29 Evangelischer Kirchenkreis Erfurt Beratungs- und Unterstützungsangebot für Asylsuchende und 
Flüchtlinge aus Erfurt und Umgebung

Das Projekt dient der behördenunabhängigen Asylverfahrens- und Flüchtlingsberatung sowie der Unterstützung durch eine 
soziale und niedrigschwellige psychosoziale Beratung von Geflüchteten und Asylsuchenden in Erfurt und Umgebung. 19.212,00 abgeschlossen

30 Evangelischer Kirchenkreis 
Henneberger Land

Mobile Asylverfahrensberatung - aufsuchende Arbeit mit Geflüchteten 
im ländlichen Raum - in den Kirchenkreisen Henneberger Land, 
Meiningen und Hildburghausen sowie in der Landesaufnahmestelle 
Suhl

Durch das Projekt wird eine behördenunabhängige Asylverfahrensberatung in Südthüringen sichergestellt. Angebote des 
Projekts sind Einzel- und Gruppenberatung in der Landeserstaufnahmeeinrichtung (EAE) in Suhl und  ein mobiles Angebot für 
die umliegenden Landkreisen.

139.404,80 abgeschlossen

31 Evangelischer Kirchenkreis 
Henneberger Land

Ehrenamtsunterstützung und Koordination in der Starthilfe und 
Begegnungsarbeit mit Flüchtlingen

Das Projekt koordiniert und entlastet Ehrenamtliche bei der Begegnungsarbeit in der Teestube in der EAE Suhl.  In der Stadt 
Suhl und in der nahen Umgebung begleitet und betreuet das Projekt niedergelassene Zugewanderte in verschiedenen 
Alltagssituationen. 

86.471,00 abgeschlossen

32
FAU - Gemeinnützige 
Fördergesellschaft Arbeit und 
Umwelt mbH

Hilfe zur Selbsthilfe im HOC in Sondershausen

Das Projekt setzt sich den Erhalt, die Erweiterung und Festigung der Strukturen der Begegnungsstätte Hasenholz-Oestertal-
Centrum für Menschen mit Migrationshintergrund zum Ziel. Neben Gesprächs-, Beratungs- und Begegnungsangeboten (Bilden 
von Patenschaften, Stärkung der Eigeninitiative) werden die Hilfe und Begleitung in schwierigen Lebenslagen, kulturelle, 
informative, kreative Angebote und Veranstaltungen, Aktivitäten zur gleichberechtigten Teilhabe von Mädchen und Frauen 
sowie die Förderung und Schulung von Multiplikatoren durchgeführt.

17.500,00 abgeschlossen
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33
FKI - Förderkreis zur sprachlichen, 
beruflichen und kulturellen 
Integration in Thüringen e. V. 

Wie Integration gelingt

Durch das Projekt wird das Interkulturelle Begegnungszentrum "Kennen&Lernen“ betrieben: Dieses bietet Menschen mit 
Migrationshintergrund Beratung, Begleitung, Lernangebote Vernetzung und Schulungen für alle mit der Integration befassten 
Institutionen, Ämter und Vereine in Kooperation mit der VHS. Des Weiteren erfolgt die Herausgabe eines Informationsblattes 
sowie die Koordinierung der Integrationsarbeit im Rahmen des verbindlich arbeitenden Netzwerks Integration der Stadt und des 
Landkreises Weimarer Land.

42.000,00 abgeschlossen

34 Flüchtlingsrat Thüringen e. V. Beratung, Vernetzung, Qualifizierung

Das Projekt richtet sich an Hauptamtliche, Multiplikatorinnen und Multiplikatoren sowie Interessierte in der Thüringer 
Flüchtlingsarbeit und dient der Verbesserung der Beratungsqualität als auch der Aufnahmebedingungen von Geflüchteten. Zu 
diesem Zweck wird Fachkräften und Multiplikatorinnen und Multiplikatoren ein Beratungs- und Informationsservice sowie 
diverse Qualifizierungs- und Vernetzungsangebote unterbreitet.

50.000,00 abgeschlossen

35 Flüchtlingsrat Thüringen e. V. Fachstelle Flucht und Asyl
Das Projekt zielt auf die verbesserte Information von und Aufnahmebedingungen für Asylantragsteller*innen in Thüringen ab, 
insbesondere mit Blick auf besonders schutzbedürftige Geflüchtete. Zielgruppe sind hauptamtliche Berater*innen, 
Multiplikator*innen und weitere mit der Aufnahme und Unterstützung befasste Akteure in Thüringen.

14.100,00 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

36 Frauenzentrum TOWANDA Jena 
e. V. Migration ist weiblich

Ziel des Projektes ist der Empowerment geflüchteter Frauen sowie einer damit verbundenen nachhaltigen 
Unterstützungsstruktur. Dies geschieht insbesondere über eine Sozialberatung zu verschiedenen Themen wie Wohnungs- und 
Jobsuche oder der Beantwortung amtlicher Schreiben sowie in Form von selbstwertstärkenden Angeboten auf sprachlicher, 
politischer und künstlerischen Ebene bspw. anhand von Workshops bzw. Kommunikationskursen in denen die Frauen in 
geschütztem Rahmen ihre erworbenen (Sprach-)kenntnisse festigen und ausbauen können.

5.348,01 abgeschlossen

37 FSU Jena - 
Friedrich-Schiller-Universität Jena Unterschiede wagen - Gemeinsamkeiten profilieren

Das Projekt bietet kultur- und religionssensible Weiterbildungsformate (Zertifizierungskurs und Abrufangebote) für pädagogische 
Fachkräfte in Kindertagesstätten und Schulen an.
Ziel ist eine praxisnahe und ressourcenorientierte Integration von Vielfalt in den pädagogischen Alltag zur Vermittlung von 
Kenntnissen und Methoden kultur-, gesellschafts- oder religionswissenschaftlicher Themen, Grundlagen der 
Kommunikationstheorie u. a. 

85.624,26 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

38
Futura e. V.  - Integrationsbündnis 
Altenburger Land c/o Innova 
Sozialwerk e. V. 

Integrations- und Multikulturelles Zentrum in Altenburg

Über das Projekt werden vielfältige zielgruppenofffene Angebote für Menschen mit Migrationshintergrund umgesetzt. Das 
Zentrum ist Anlaufpunkt für Flüchtlingssozialarbeit und Freuzeitaktivitäten, Begegnungsmöglichkeiten.  Es erfolgt soziale und 
ausländerrechtliche Beratung, Schulungen und Seminare wie zum Beispiel für einen "Mietführerschein", für "Mülltrennung", 
"Schulische Anforderungen für Kinder und Eltern".

83.582,73 abgeschlossen

39 Horizont e. V. WELL - Willkommen sein, EinLeben und Lebensperspektiven geben

Das Projekt bietet für Menschen mit Flucht- und Migrationshintergrund eine breitgefächerte professionelle Begleitung und 
Unterstützung (selbst konzipiertes Case-Management), Einzel- und Gruppenangebote zum Erlangen von Sprachkompetenzen, 
lebenspraktische Fertigkeiten sowie persönliche, soziale und methodische Kompetenzen (u. a. gesell. Normen, Tagesstruktur, 
Motivation, Leistungsfähigkeit, Teamfähigkeit etc.) und hilft diesen bei der Vermittlung in Arbeit, Betriebspraktika, 
berufsqualifizierende/vorqualifizierende Maßnahmen als auch bei der Wohnungssuche.

90.145,15 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

40 Iberoamérica e. V. InMigra - Information und Vernetzung von migrantischen und 
binationalen Familien und Eltern

Das Projekt berät migrantische und binationale Familien, alleinerziehende Mütter und Väter mit Migrationshintergrund, 
organisiert Vernetzungstreffen von migrantischen Eltern zum Erfahrungsaustausch zu Erziehungsfragen und fördert die 
biligualen Kompetenzen von Kindern durch Treffen der Eltern und deren Kinder.

27.750,23 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

41 Iberoamérica e. V.
Migrant_innen als Akteure in der Thüringer Integrations- und 
entwicklungspolitischen Bildungsarbeit - Vielfalt stärken und Expertise 
nutzen

Das Projekt berät und qualifiziert Menschen mit Migrationshintergrund  zur Gründung von Migrantenorganisationen auf 
Landesebene.  25.816,84 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

42 IBS - Institut für Berufsbildung und 
Sozialmanagement gGmbH

Thüringer Vermittlungsservice für Sprach- und Integrationsmittler 
(SprIntpool Thüringen)

Das Projekt dient der Vermittlung qualifizierter Sprach- und Integrationsmittelnde an Fachkräfte des Bildungs-, Gesundheits- 
und Sozialwesens in ganz Thüringen, um die Kommunikation mit fremdsprachigen Bürgern.  Der Betrieb des 
Vermittlungsservice umfasst zudem die Durchführung von Schulungs- und Weiterbildungsangeboten, Serviceleistungen für die 
Sprach- und Integrationsmittelnde, Beratungstätigkeit für Kunden sowie die qualitative Weiterentwicklung der 
Vermittlungsarbeit.

112.298,52 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

43
IFBW - Interessengemeinschaft zur 
Förderung der beruflichen 
Weiterbildung e. V. 

Beratungsstelle für Zugewanderte

Im Mittelpunkt der Arbeit steht die gesellschaftliche, rechtliche und soziale Unterstützung beim Integrationsprozess von 
Menschen mit Migrationshintergrund. Die Beratungsstelle übernimmt dabei Mittler- und Brückenfunktionen zwischen 
Institutionen und den Ankommenden, zwischen verschiedenen kulturellen Hintergründen und Sprachen. Das Hauptaugenmerk 
liegt auf der Etablierung von Begegnungen zwischen Menschen mit Migrationshintergrund und Menschen der 
Aufnahmegesellschaft durch regelmäßige gemeinsame Aktivitäten in Form von Patenschafts-, Lotsen- und Tandemprojekten 
sowie den Zugang der Hilfesuchenden zu Sport- und Kulturvereinen durch die begleitende mobile Arbeit. 

38.233,65 abgeschlossen

44 Interculture.de e. V. Thüringer Koordinierungsstelle für Interkulturelle Öffnung
Inhalt ist die Begleitung, Entwicklung und Verstetigung von Maßnahmen, die der interkulturellen Öffnung (IKÖ) von im Freistaat 
tätigen Verwaltungseinrichtungen, Vereinen, Unternehmen und/oder andere Organisationen dienen, um allen im Freistaat 
lebenden Personen den chancengleichen Zugang zu Dienstleistungen und Angeboten zu ermöglichen. 

25.000,00 abgeschlossen

45 Interkultureller Verein Gera e. V. Hallo-Salam-Willkommen

Im Projekt werden Geflüchtete unterstützt, darunter sowohl anerkannte Asylbewerber und Kriegsflüchtlinge als auch geduldete 
Personen.
Es geht bei dem Projekt darum, insbesondere in den beiden großen Neubaugebieten von Gera, Lusan und Bieblach-Ost, 
Möglichkeiten für Begegnungen und für kulturellen Austausch zwischen den Flüchtlingen und den Einheimischen zu schaffen.

41.600,00 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

46 Ipso - International Psychosocial 
Organisation gGmbH Online gestütztes Empowerment für Geflüchtete

Im Projekt werden Menschen ausländischer Herkunft mit dauerhaften Bleiberecht, Asylbewerbende im laufenden Verfahren  
sowie Geduldete; speziell alle Geflüchteten in der EAE ab dem 13. Lebensjahr niederschwellig muttersprachlich, kultursensibel 
und psychosozial beraten. Dies geschieht entweder persönlich oder videogestützt.

156.309,88 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

47 ISWI - Initiative Solidarische Welt 
Ilmenau e. V. 

Ausbau und Verstetigung von Strukturen zur Integration von Menschen 
mit Flucht- und/ oder Migrationshintergrund in Ilmenau und Umgebung

Über das Projekt erfolgt das Betreiben eines sozio- und transkulturellen Begegnungszentrums, welches zielgruppenoffene 
Sozial- und Migrationsberatung für Geflüchtete und andere Migranten anbietet. Es erfolgt eine Verweisberatung und Vernetzung 
mit öffentlichen Trägern wie Jobcenter, Landratsamt sowie Ausländer- und MIgrationsbeauftragte und andere Beratungsstellen 
im Landkreis. Inhalt ist auch die Vermittlung von Nachhilfe- und Sprachangeboten und Bildungsveranstaltungen für Geflüchtete 
sowie ehrenamtlich Engagierte.

41.404,53 abgeschlossen
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48 Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. Aufsuchende Betreuung von Drittstaatsangehörigen in östlichen 
Bundesländern; hier: Stadt Gotha

Das Projekt unterstützt Drittstaatsangehörige, die über eine Aufenthaltsgenehmigung von mindestens einem Jahr verfügen, 
anhand von aufsuchender Beratung bei ihrem
Integrationsprozess. Diese werden bei Ämter- und Behördengängen bzw. in puncto Arbeit und Ausbildung beraten und 
begleitet, erhalten bei Bedarf eine Verweisberatung oder Zugang zur interdisziplinären Frühförderung. Parallel dazu wird die 
professionelle Beratung um eine ehrenamtliche Begleitung und durch Begegnungsangebote mit der Aufnahmegesellschaft 
ergänzt und in Zusammenarbeit mit anderen sozialen Trägern und zivilgesellschaftlichen Akteuren dieses Netzwerk somit 
erweitert und gestärkt.
Ferner werden der Zielgruppe Informationsveranstaltungen zu alltagsrelevanten Themen angeboten oder bei der 
demokratischen Teilhabe bestärkt.

20.000,00 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

49 Kindersprachbrücke Jena e. V. Sprachnetz Thüringen

Das Sprachnetz Thüringen unterstützt ehrenamtliche Deutschhelferinnen in ihrer Vernetzung mit lokalen Akteurinnen, es 
ermöglicht ihnen einen dauerhaften Austausch mit anderen Thüringer Ehrenamtlichen und bietet ihnen Qualifizierungsangebote. 
Das Projekt widmet sich der nachhaltigen Verankerung der bisherigen Projektergebnisse. Dazu gehört das Konzept zur 
Qualifizierung von Ehren- und Hauptamtlicher zu verschiedenen Themen der Sprachförderung. 

54.086,90 abgeschlossen

50 KOMED e. V. STADTSENDEN
Das Projekt „STADTSENDEN“ gibt zugewanderten Personen die Möglichkeit, sich bei Radio F.R.E.I. zu engagieren, (Stadtteil-
)Radio zu machen und eigene Ideen umzusetzen. Dafür wird ein Radiocontainer in unterschiedlichen Stadtteilen Erfurts 
aufgestellt, der als mobiles Sendestudio, Bühne und vor allem als Treffpunkt dient.

6.000,00 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

51 Landesjugendring 
Thüringen e. V. Fachstelle für interreligiösen und interkulturellen Dialog

Ziel des Projekts ist die Entwicklunng und Gestaltung eines interreligiösen und interkulturellen Dialogs junger Menschen und 
deren lnteressenvertretungen auf Landesebene mit dem Ziel der Förderung des Verständnisses, der Akzeptanz und Koexistenz 
von verschiedenen Interessen und Lebensstilen in einer Gesellschaft. Die Stelle bietet Information, Beratung, Begleitung und 
Qualifizierung der Akteure im Umgang mit kultureller und religiöser Vielfalt in der Jugendarbeit und informiert junge Menschen 
mit Migrationshintergrund zum Konzept ,,Jugendverbandsarbeit" und Unterstützung beim Aufbau eigener Selbstorganisationen 
(analog der Jugendverbände) zur eigenständigen Interessenvertretung.

48.300,00 abgeschlossen

52 Landratsamt Schmalkalden-
Meiningen Willkommens- und Begegnungsstätte "Cabrini" in Meiningen

Die Willkommens - & Begegnungsstätte "Cabrini" heißt Flüchtlinge und Migranten im Landkreis Schmalkalden-Meiningen 
Willkommen. Sie ist Anlaufstelle zur Orientierung, sowie Treffpunkt zum interkulturellen Austausch und gegenseitigen 
Kennenlernen.Angeboten werden Hilfe zur Selbsthilfe; Kinderbetreuung, ehrenamtliche Unterstützung beim Deutschlernen, eine 
wöchentliche frühkindliche Hilfe durch das Jugendamt und die Entwicklung und Durchführung von kreativen, künstlerischen, 
sportlichen und freizeitpädagogischen Angeboten. 

40.365,40 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

53 LSB - Landessportbund Thüringen 
e. V. Regionale Fachkräfte Integration durch Sport

Mit dem Projekt werden feste Ansprechpartner in den Regionen für mehrere Kreis- und Stadtsportbünde installiert. Diese 
Fachkräfte dienen als Schnittstelle zwischen Sportverein und allen Akteuren, die sich für Geflüchtete engagieren und binden die 
23 Sportbünde und ausgewählte Sportfachverbände in die lokalen/ regionalen Strukturen der Flüchtlingshilfe ein. Gleichzeitig 
koordinieren die Fachkräfte die Sportangebote für Geflüchtete und setzen in Abstimmung mit LSB Thüringen die 
Unterstützungsmaßnahmen für Vereine um, organisieren/leiten die Zusammenarbeit mit weiteren Partnern der Flüchtlingshilfe, 
sind in kommunalen Netzwerken vertreten und fördern die Willkommenskultur in Vereinen.

192.718,08 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

54 Malteser Hilfsdienst e. V. Erweiterung der Begegnungsstätte "Welcome" um eine Beratungsstelle 
für Migranten

Das Projekt schafft Im Ilm-Kreis eine Beratungsstelle als integrierter Bestandteil der Begegnungsstätte Welcome der Malteser. 
Am Standort Arnstadt werden Beratungsangebote für Menschen mit Migrationshintergrund angeboten zu den Themen Wohnen 
und Leben in Deutschland. Die Zielgruppe wird beim Ausfüllen von Anträgen und Formularen sowie dem Umgang mit 
Bescheiden unterstützt. Angeboten wird zudem eine Prüfungsvorbereitung für Sprachkurse in Form von Nachhilfe. 

28.905,18 abgeschlossen

55 Malteser Hilfsdienst e. V. Ausbau der medizinischen erklärenden (humanitären) Sprechstunde in 
Thüringen

Das Projekt berät in humanitären Sprechstunden Geflüchtete, sowohl stationär als auch telefonisch bzw. mobil. 
Beratungsinhalte sind zum Beispiel die Übersetzung von Befunden, die kultursensible Verweisberatung zu Fachärzten sowie die 
Erklärung von Versicherungen. 

3.062,52 abgeschlossen

56 Micado - Migration gGmbH Integrierte Rückkehrplanung und Vernetzung VI (IntegPlan VI)

IntegPlan ist ein länderübergreifendes Projekt, das sich in erster Linie an Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in staatlichen und 
nichtstaatlichen Einrichtungen richtet, die mit der Thematik Rückkehrberatung und -unterstützung befasst sind. Ihre Arbeit und 
die Nachhaltigkeit der Rückkehr sollen gefördert werden. Zu dem nachfrageabhängigen Leistungsangebot gehören u. a. ein 
Austauschforum, länderspezifische Informationsveranstaltungen, Fachtagungen, eine Informationsplattform, Supervision und ein 
online-basiertes Verfahren zum Fallmanagement.

20.000,00 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

57 MIG - Migration- und Integration 
Gemeinschaft e. V. GEMEINSAM & TOLERANT

Aufklärung und Information der Bevölkerung und Gestaltung des Zusammenlebens; interkultureller Austausch durch 
Begegnung, gemeinsame Projekte, Workshops; Beratung und Betreuung für Menschen mit dauerhaftem Bleiberecht; 
Auswertung des Projektes

53.802,78 abgeschlossen

58 Mini Verlag der Buchkinder _ 
Weimar e. V. MultiKultureller MedienPool

Das Projekt dient der Partizipation, der Entwicklung der Medienkompetenz von Kindern und Jugendlichen. Kinder mit und ohne 
Migrationshintergrund kommen im Austausch durch das gemeinsame Verfassen von Berichten und Artikeln für eine 
gemeinsame Zeitung. Es erfolgt die Vermittlung von Kultur und Bildung, Erwerb von Medienkompetenz, Abbau von 
Sprachbarrieren, Vermittlung von Kind affinem Wissen. 

21.550,00 abgeschlossen

59 ÖKUS e. V. Zentrum für Orientierung, Lebensperspektive und Arbeit "ZOLA"

Das Projekt bietet eine zielgruppenoffene Sozial- und Migrationsberatung zu den Themen Orientierung und Lebenshilfe sowie 
Hilfe und Beratung für Eltern und Schutzbedürftige im Rahmen von Einzel- und Gruppengesprächen. Zusätzlich erfolgt die 
Durchführung von Workshops und individuellen Coachings, Veranstaltungen zur interkulturellen Begegnung sowie die 
Förderung der Integration in das Wohnumfeld.

77.391,93 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

60 Spirit of Football e. V. Weltoffen, solidarisch und dialogisch

Informations- und Begegnungsabende mit Austauschangeboten; entwickeln von Maßnahmen und Aktivitäten gemeinsam mit 
Studenten der FH und Uni Erfurt; Zusatzqualifizierung für Geflüchtete als FairPlay-Teamer; sicherstellen von Vorbereitung, 
Durchführung und Nachbereitung der Bildungsangebote für Kinder und Jugendliche; Trainings- und Weiterbildungsangebote für 
Lehrer und Jugendsozialarbeiter; Sensibilisierungsmaßnahmen für Vereine; stärkerer Bedarf für Angebote zum Austausch und 
für spezielle Angebote für Frauen und Mädchen

20.482,98 abgeschlossen

61
TALISA - Thüringer 
Arbeitsloseninitiative - Soziale 
Arbeit e. V.

IGN – für Kommunikation + Akzeptanz + Integration
Durch das Projekt wird die Errichtung Anlaufstelle für hilfsbedürftige Migrantinnen und Migranten in Hildburghausen gefördert. 
Ziel ist es die Teilnehmenden an den Arbeitsmarkt durch individuelle Betreuung zu begleiten, zum Beispiel durch 
Kompetenzfeststellung und einer Stärken und Schwächenanalyse.

20.706,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

62
TALISA - Thüringer 
Arbeitsloseninitiative - Soziale 
Arbeit e. V.

Neue Chancen - für Menschen mit Migrationshintergrund auf dem 
Arbeitsmarkt

Das Projekt bietet Hilfe und Unterstützung für Migrantinnen und Migranten  mit multiplen Vermittlungshemmnissen auf dem Weg 
zur beruflichen Neuorientierung. Angebote sind ein Bewerbungstraining, Integrationsgespräche mit einer sozialpädagogischen 
Betreuung und die Vermittlung zu weiteren Hilfs- und Unterstützungsangeboten, z. B. psychotherapeutische Betreuung oder 
Schuldnerberatung etc. 

48.066,45 nicht abgeschlossen (in Prüfung)
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63
TALISA - Thüringer 
Arbeitsloseninitiative - Soziale 
Arbeit e. V.

Brücken bauen - zur Integration gegen Ausgrenzung

Ziel des Projekts ist die Teilnehmenden Menschen mit Migrationshintergrund an den Arbeitsmarkt heranzuführen. Dies 
geschieht u. a. über ein mehrwöchiges Praktikum bei Kooperationspartnern in Sömmerda. Bei gemeinsamen handwerklichen 
Tätigkeiten kann und soll man sich in deutscher Sprache über die jeweiligen handwerklichen Talente, die jeweiligen 
verschiedenen Kulturen der verschiedenen Nationalitäten verständigen und kennen lernen.

27.508,73 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

64
TALISA - Thüringer 
Arbeitsloseninitiative - Soziale 
Arbeit e. V.

Neue Horizonte - Zur Förderung der Integration von Menschen mit 
Migrationshintergrund

Das Projekt vermittelt und festigt politisches Grundwissen für Menschen mit Migrationshintergrund durch Informationsangebote, 
Diskussions- und Gesprächsrunden sowie Beratungen und Basislehrgänge. Im Ergebnis sollen die Teilnehmenden in ihren 
sozialen und methodischen Kompetenzen gestärkt werden. Die Eingliederung in die örtliche Gemeinschaft und die 
Verbesserung der Akzeptanz durch die interkulturelle Begegnungsstätte und durch soziale Gruppenarbeit sollen erzielt werden. 

45.682,26 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

65
TALISA - Thüringer 
Arbeitsloseninitiative - Soziale 
Arbeit e. V.

Hilfe zur Selbsthilfe - Stärkung der Selbstorganisation von Menschen 
mit Migrationshintergrund/ Aufbau einer gemeinsamen Beratungsstelle

Ziel des Projektes ist es ein Nachbarschaftszentrum mit kulturellen, kreativen und sozialen Angeboten als Anlaufstelle für alle 
Bürger in Nordhausen aufzubauen. Dazu erfolgt eine dokumentierte Bedarfsermittlung inkl. Stärken-Schwächen-Analyse in 
Kooperation mit dem Jobcenter sowie der Vermittlung von Fachkenntnissen durch wöchentliche Seminare bzw. Workshops.

43.384,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

66 THEPRA Landesverband Thüringen 
e. V. 

Sozial- und Migrationsberatung für Flüchtlinge, Asylbewerber, 
Geduldete und Migranten

Das Projekt dient als landesseitige Ergänzung zur Regelstruktur der Sozial- und Migrationsberatung (MBE) in Erfurt und ist für 
alle Zielgruppen geöffnet - unabhängig vom Aufenthaltsstatus. Die THEPRA-Beratungsstelle unterstützt und berät zu 
aufenthaltsrechtlichen Angelegenheiten als auch zu Themen wie berufliche und sprachliche Integration, gesellschaftliche 
Teilhabe, psychosoziale Problemstellungen, Themen des sozialen bzw. familiären Umfeldes sowie Fragen und Problemlagen 
mit dem Jobcenter bzw. dem zuständigen Sozialträger. 

14.894,39 abgeschlossen

67 Thüringer Flüchtlingspaten Syrien 
e. V.

Integrationsarbeit mit syrischen Angehörigen und Familien bei 
Familiennachzug durch Verpflichtungserklärung

Ziel des Projektes ist die Etablierung einer nachhaltigen und strukturierten Integrationsarbeit von und mit syrischen Familien, 
deren Familiennachzug durch Abgabe einer Verpflichtungsermächtigung ermöglicht wurde und werden soll. 11.562,56 abgeschlossen

68 TVV - Thüringer 
Volkshochschulverband e. V. 

Vom Nebeneinander zum Miteinander: Migranten als Kursleiter in 
Volkshochschulen

Im Projekt identifizierten Volkshochschulen aus den verschiedenen Kursen heraus Menschen mit Migrationshintergrund, die sich 
für eine Tätigkeit als Kursleitende an Volkshochschulen interessieren und eignen, um sie anschließend dafür 
zu qualifizieren und bei der Planung sowie Umsetzung von eigenen Kursangeboten zu unterstützen.

75.701,98 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

69 TVV - Thüringer 
Volkshochschulverband e. V. 

Projekt zur Wirksamkeitserhöhung des BAMF Erstorientierungskurse in 
Thüringen

Das Projekt dient der Identifizierung von Faktoren zur Verbesserung der Kursteilnahme an den Erstorientierungskursen des 
BAMF in ländlichen und städtischen Räumen. Durch die Übernahme der förderfähigen Fahrtkosten der Teilnehmenden zu den 
Kursorten, wird die bestehende Förderlücke, die nicht durch den Bund abgedeckt wird und für das Zustandekommen der Kurse 
zentral ist, geschlossen. 

150.110,36 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

70 TVV - Thüringer 
Volkshochschulverband e. V. Landesprogramm Start Deutsch

Mit dem Landesprogramm wird die Förderlücke im Sprachangebot für Personen ohne Zugang zum Integrationskurs 
geschlossen. Thüringenweit werden Erstsprachkurse in Deutsch als Zweitsprache bis zum Niveau A2 (einschließlich 
Alphabetisierung) durchgeführt. Zugangsberechtigt sind Personen, die keinen Integrationskurszugang haben und die der 
Schulpflicht nicht mehr unterliegen. Ziel der Maßnahme ist es, der Zielgruppe den Anschluss an weitere 
Integrationsmaßnahmen, die ein gewisses Sprachniveau voraussetzen, zu ermöglichen.

1.737.657,83 abgeschlossen

71
Verein L'amitié e. V. - 
Multikulturelles Zentrum Stadt und 
Landkreis Gotha

Stärkung der Regelstrukturen der Sozial-und Migrationsberatung für 
anerkannte Flüchtlinge, Asylberechtigte subsidiär Schutzberechtigte 
sowie für Asylbewerberinnen und Asylbewerber im laufenden Verfahren 
und Geduldete im Ilm-Kreis. (S-RESOMI-IK)

Das Projekt flankiert die Regelstrukturen der Sozial- und Migrationsberatung für Anerkannte, Geduldete, Subsidiäre und 
Asylbewerberinnen und -bewerber durch die zusätzliche stationäre Beratung in den bestehenden Beratungsstellen im Ilm-Kreis. 16.061,90 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

72
Verein L'amitié e. V. - 
Multikulturelles Zentrum Stadt und 
Landkreis Gotha

Stärkung der Regelstrukturen der Sozial-und Migrationsberatung für 
anerkannte Flüchtlinge, Asylberechtigte subsidiär Schutzberechtigte 
sowie für Asylbewerberinnen und Asylbewerber im laufenden Verfahren 
und Geduldete in Stadt und Landkreis Gotha. (S-RESOMI-GO)

Das Projekt flankiert die Regelstrukturen der Sozial- und Migrationsberatung für Anerkannte, Geduldete, Subsidiäre und 
Asylbewerberinnen und -bewerber durch die zusätzliche stationäre Beratung in den bestehenden Beratungsstellen in Gotha 
sowie im Landkreis Gotha. Die Durchführung von Begegnungsveranstaltungen und Informationsveranstaltungen bei 
verschiedenen Institutionen; Kompetenzfeststellung und Orientierungsseminare; interkulturelle Öffnung, Vernetzung und 
Beratung von Institutionen und Organisationen sind Projektinhalt.

43.449,25 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

73
Verein Miteinander: Netzwerk für 
Demokratie und Toleranz im UHK 
e. V. 

Eine Heimat im Herzen

Über das Projekt findet eine niedrigschwellige Begleitung ehreamtlicher Paten in der Migrationsarbeit. Können bestehende 
Probleme der Klienten nicht gelöst werden, erfolgt eine persönliche Beratung über das Projekt. Im Projektjahr finden 10 
Helfertreffen und 10 Netzwerktreffen mit anderen Vereinen, Verbänden, Fachpersonal und Institutionen im Landkreis statt.    
Begegnungsmöglichkeiten werden durch thematische Veranstaltungen, wie die Interkulturelle Woche oder die Aufklärung zu 
traditionellen Festen im Landkreis (Kirmes). 

12.753,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

74 Villa Lampe gGmbH starke Mütter - starke Kinder
Das Projekt dient der Stärkung der Erziehungskompetenz von Frauen mit Migrationshintergrund. Inhalte sind 
Wissensvermittlung über kindliche Entwicklung und Eltern-Kind-Beziehung, Zusammenarbeit mit allen an der Erziehung 
beteiligten Personen, Vermittlung; Mutter-Kind-Gruppe sowie die Hilfe zur Selbsthilfe.

8.377,60 abgeschlossen

75 Volkshochschule Schmalkalden-
Meiningen gemeinsamleben

Inhalte des Projekts sind unter anderem die Vermittlung und Qualifizierung von interkulturellen Mediatoren, die Zugewanderte im 
Alltag unterstützen. Zu den Angeboten zählen verschiedene Veranstaltungen zur interkulturellen Begegnung in Zella-Mehlis und 
Meiningen.

28.151,90 abgeschlossen

76
VSS Ilmenau - Verein für Sport und 
erlebnisorientierte, integrative 
Sozialarbeit Ilmenau e. V. 

Verbunden und gemeinsam stark - der Frauen- und Mädchentreff 
Ilmenau

Angebote des Projekts sind unter anderem Elternkurse und Einzelberatungen über kindliche Entwicklung und Eltern-Kind-
Beziehung zur Verbesserung der Erziehungskompetenz. Die Teilnehmerinnen werden in weiterführenden Hilfs- und 
Beratungsstellen vermittelt.

23.386,75 abgeschlossen
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Lfd. 
Nr. Zuwendungsempfänger Bezeichnung des Projektes Inhalt Förderhöhe Stand der Verwendungsnachweisprüfung

1 Albatros gGmbH Online gestütztes Empowerment für Geflüchtete
Im Projekt werden Menschen ausländischer Herkunft mit dauerhaften Bleiberecht, Asylbewerbende im laufenden Verfahren  
sowie Geduldete; speziell alle Geflüchteten in der EAE ab dem 13. Lebensjahr muttersprachlich, kultursensibel und 
psychosozial beraten. Dies geschieht entweder persönlich oder videogestützt. 

194.078,59 abgeschlossen

2 ANSOLE - African Network for 
Solar Energy e. V. Anlaufstelle für Menschen afrikanischer Herkunft (AMAH)

Die Anlaufstelle Menschen afrikanischer Herkunft (AMAH) ist ein Projekt von ANSOLE e. V., das afrikanische Menschen, 
insbesondere Studierende, neue Migrantinnen und Migranten sowie Geflüchtete in Jena und Umgebung unterstützt. Das betrifft 
u. a. Hilfestellungen bei aufenthaltsrechtlichen Fragen und Wissensvermittlung über Diskriminierungen sowie den 
interkulturellen Austausch. 

17.581,50 abgeschlossen

3 Arbeit und Leben Thüringen e. V. Eichsfeld mobil
Das Projekt wendet sich an Jugendliche mit und ohne Migrationshintergrund im Landkreis Eichsfeld. Ziel ist das 
Sichtbarmachen des gemeinsamen Engagements von einheimischen und migrantischen Jugendlichen. Die Teilnehmenden solle 
durch das Projekt zur beruflichen Orientierung beraten werden. 

52.917,52 abgeschlossen

4 Arbeit und Leben Thüringen e. V. Willkommen in Gotha
Das Projekt dient der Entwicklung und Stärkung einer Willkommens- und Anerkennungskultur vor Ort.  Zur Erleichterung der 
Erstorientierung, werden wichtige Informationen für Hinzugezogene und Neuankommende in einem mehrsprachigen Wegweiser 
zusammengeführt. Der Wegweiser soll die Orientierung am neuen Lebendort erleichtern.

6.937,66 abgeschlossen

5 AWO Kreisverband Jena-Weimar 
e. V. Starke Bildung - Starke Zukunft

Ziel des Projekts ist die Förderung der Chancengleichheit von Drittstaatsangehörigen im Verbundgebiet Jena, Weimar, 
Weimarer Land und Saalfeld-Rudolstadt und die Ermöglichung nachhaltiger Integrationsprozesse durch Bildungsteilhabe. Dies 
wird durch den Aufbau einer Bildungsberatung im Zusammenwirken mit Bildungslotsinnen und -lotsen und Ehrenamt sowie mit 
einem Sprachkursträger erreicht.

54.190,16 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

6 AWO Kreisverband Jena-Weimar 
e. V. Personalkosten (Starke Bildung - Starke Zukunft)

Das Verbundprojekt für Mittel- und Ostthüringen „Starke Bildung -. Starke Zukunft“ wird über den AMIF gefördert und über das 
Land kofinanziert. Die durch den AMIF nicht übernommenen Personalkosten werden über dieses Projekt gefördert, damit das 
Gesamtprojekt umgesetzt werden kann.

16.184,29 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

7 AWO Kreisverband Jena-Weimar 
e. V.

An(ge)kommen - Beratung, Bildung und Begleitung für geflüchtete 
Menschen

Inhalt des Projekts ist der Aufbau eines Beratungs- und Informationsangebot für Geflüchtete Menschen. Angeboten wird eine 
behördenunabhängige Asylverfahrensberatung vor, während und bei Abschluss des Asylverfahrens. Inhalt ist die 
Einzelfallberatung, die Vermittlung von Themen des Aufenthaltsrechts und die Hilfestellung im Kontakt mit Behörden und 
Institutionen. 

99.588,81 abgeschlossen

8 AWO Kreisverband Jena-Weimar 
e. V. EVA² – Erfolgsfaktor Vielfalt durch Begegnung und Sprache

Das Projekt zielt auf die interkulturelle Öffnung der Kommune und angrenzenden Landkreise durch Personal-, Organisations- 
und Qualitätsentwicklung (Beratung für Gütesiegel "interkulturell orientierte Einrichtung"). Dies soll durch die Stärkung der 
gleichberechtigten Teilhabe und der aktiven Partizipation von Menschen mit Migrationshintergrund am gesellschaftlichen und 
politischen Leben, die Verbesserung der wechselseitigen Akzeptanz von Menschen mit Migrationshintergrund und 
Aufnahmegesellschaft sowie die Vernetzung/Handlungsfähigkeit der mit Integrationsfragen befassten Institutionen und 
Organisationen erreicht werden.

66.659,70 abgeschlossen

9 AWO Kreisverband Jena-Weimar 
e. V.

Flüchtlingsberatungsstelle - Beratung für geflüchtete Menschen vor, 
während und nach dem Asylverfahren 

Asylbewerbende im laufenden Verfahren sowie Geduldete, werden über die Beratungsstelle unterstützt und beraten.Neben der 
behördenunabhängigen Asylverfahrensberatung bietet die Flüchtlingsberatungsstelle soziale Beratung und Erstorientierung an. 44.768,68 abgeschlossen

10 Bildungszentrum Saalfeld GmbH Triangel - Genderspezifische Beratung und Begleitung geflüchteter 
Frauen

Das Projekt berät und empowert migrantische Frauen und bietet für diese zudem freizeitpädagogische und künstlerisch-kreative 
Angebote an. Den Frauen soll durch die Teilnahme am Projekt der Zugang zu freizeitpädagogischen Angeboten, 
Qualifikationsmöglichkeiten und bedarfsgerechten Angeboten an beruflicher Qualifizierung im Landkreis Saalfeld-Rudolstadt 
geebnet werden. 

34.876,91 abgeschlossen

11 BWTW - Bildungswerk der 
Thüringer Wirtschaft e. V. 

Aufbau der Kooridnierungsstelle der Thüringer Initiative 
Willkommenskultur (TIWK)

Ziel der „Thüringer Initiative Willkommenskultur“ ist die Entwicklung eines Leitbildes zur Förderung einer Thüringer 
Willkommens-, Anerkennungs- und Integrationskultur, das unter Einbeziehung einer Vielzahl gesellschaftlich relevanter Akteure 
zu einer nachhaltigen, positiven und zukunftsfesten Weiterentwicklung des Lebens- und Arbeitsortes Thüringen beiträgt und von 
einer breiten Mehrheit der Menschen in Thüringen getragen wird. Über das Projekt erfolgt die aktive Beteiligung und 
Sensibilisierung im Umgang und zum gesellschaftlichen Mehrwert von Integration. Die TIWK nimmt an verschiedenen 
Aktionstagen in Thüringen teil und setzt eine strategische Öffentlichkeitsarbeit für die Willkommenskultur in Thüringen um.  

86.933,36 abgeschlossen

12 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e. V. Caritas Migrationsberatung - Integration erfolgreich gestalten

Umgesetzt werden in Erfurt und Sömmerda flexible Beratung entsprechend sich verändernder örtlicher und inhaltlicher Bedarfe 
sowie Angebote für Einzelpersonen, Familien,  Gruppen und die Aufnahmegesellschaft. Das Projekt will Integrationsprozesse in 
die Gesellschaft begleiten, unterstützen und fördern, Regeldienste sensibilisieren und unterstützen, Betreuung in besonders 
schwierigen Lebenslagen bieten sowie Zugängen zu Behörden, Angeboten und Leistungen eröffnen. Es ist Ansprechpartner im 
Netzwerk öffentlicher und freier Träger.

85.874,35 abgeschlossen

13 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e. V. 

Café International in Weimar - Wegbegleiter für Flüchtlinge und 
Migranten zur Integration vor Ort

Das Begegnungszentrum bietet niederschwellige Orientierungs- und Alltagshilfen, Vermittlung von Kontakten, Planung von 
gemeinsamen Aktionen zwischen Flüchtlingen, Migranten und Einheimischen, präsentiert interkulturelle Arbeiten und ermöglicht 
ehrenamtliches Engagement von Flüchtlingen, Migranten und Einheimischen. Im Beratungszentrum finden asyl-, aufenthalts- 
und migrationsspezifische Fachberatung und allgemeine Sozialberatung, Begleitung von Integrationsprozessen, 
Verweisberatung und Kontaktvermittlung, Unterstützung und Interessenvertretung bei Behörden und Institutionen statt.

51.092,00 abgeschlossen

14 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e. V. 

Café Vielfalt - Blickwinkel ändern - Begegnung schaffen - Bildung und 
Begabung fördern

Das Café Vielfalt in Heiligenstadt bietet als Ort der Begegnung für Geflüchtete, Migrantinnen und Migranten sowie die 
einheimische Bevölkerung mit und ohne Migrationshintergrund regelmäßig und zu festen Öffnungszeiten u. a. die Möglichkeit 
niedrigschwelliger Erstgespräche, Angebote zur interreligiösen- und interkulturellen Bildung, Bastel- und Spieleangebote sowie 
die Verweisberatung an Fachdienste. Netzwerkarbeit und Zusammenarbeit mit Regeldiensten finden statt. Zudem werden 
Ehrenamtliche in der Flüchtlingshilfe koordiniert und begleitet. 

28.500,00 abgeschlossen

15 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e. V. Sprache und Kreativität - Wege zueinander

Das Projekt setzt in Mühlhausen Gruppenangebote wie Spiel- und Bastelnachmittage für Kinder, offener Jugendtreff, 
Frauentreff mit kreativen Angeboten, kreative Ferienangebote für alle Bewohner des Stadtteils um. Es bietet eine 
Lotsenfunktion durch Vermittlung an Beratungsstellen und ist in der Netzwerk- und Öffentlichkeitsarbeit aktiv, u. a. durch 
Teilnahme an Arbeitskreisen, Netzwerktreffen und der Interkulturellen Woche. Zudem finden ein Seniorentreff und 
Zusammenarbeit mit dem Mehrgenerationenhaus statt.

10.607,80 abgeschlossen

16 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e. V. Caritas Migrationsberatung - Integration erfolgreich (er)leben

Angeboten werden mobile Beratung im LK Saalfeld-Rudolstadt (GU Rudolstadt, Begegnungsstätten, Pfarrgemeinden, 
Filialgemeinden) und bei Netzwerkpartnern entsprechend sich verändernder örtlicher und inhaltlicher Bedarfe sowie Beratung 
vor Ort im Caritashaus Saalfeld mit bedarfsgerechten Angeboten für Einzelpersonen, Familien und Gruppen. Migrantinnen und 
Migranten erhalten lebenspraktische, alltagsbezogene Unterstützung und Hilfe. Das „Mobile Caritas Café“ (MCC) dient zur 
niederschwelligen Kontaktaufnahme und Durchführung des Begegnungscafés in Rudolstadt. Integrationsprozesse werden 
gezielt begleitet und gefördert sowie Ehrenamtliche unterstützt.

35.781,00 abgeschlossen
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17 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e. V. Rückkehrberatung der Caritas Thüringen

Das Beratungsangebot richtet sich an Migrantinnen und Migranten, die freiwillig in ihre Heimat zurückkehren möchten oder eine 
freiwillige Rückkehr in Erwägung ziehen. Das Projekt war mit Standorten in Erfurt, Mühlhausen, Jena, Suhl und mobiler 
Beratung thüringenweit aktiv.

76.223,27 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

18 Deutsche Filmakademie e. V. Mix It - ein filmpraktisches Projekt mit geflüchteten und einheimischen 
Jugendlichen

In insgesamt 32 Projektwochen in sieben Bundesländern treffen ca. 1000 Schülerinnen und Schüler im Alter zwischen 15 und 
21 Jahren im gemischten Team aufeinander und entwickeln unter Anleitung von Filmschaffenden eigene Kurzfilme, die 
anschließend bei einer Kinopremiere präsentiert werden. Das Projekt schafft somit Voraussetzungen, dass Jugendliche mit und 
ohne Fluchtgeschichte miteinander in Kontakt kommen. 

17.496,11 abgeschlossen

19 Diakonieverein Orlatal e. V. "Come In" - Ein Haus für Alle 
Das Projekt schafft eine interkulturelle Begegnungsstätte für Familien, Frauen, Kinder mit und ohne Migrationshintergrund im 
Saale-Orla-Kreis. Angeboten werden die Unterstützung in allen Lebenslagen, Beratung, Workshops, Bastel- bzw. 
Gestaltungsnachmittage und mehrtägige Seminare zum Empowerment für Frauen mit Migrationshintergrund.

19.000,00 abgeschlossen

20
Diakonisches Werk der Ev. 
Kirchenkreise Trier und Simmern-
Trarbach gGmbH

Kompetenzzentrum Rückkehr II

Dieses länderübergreifende Projekt bietet allen Mitwirkenden, die in Rheinland-Pfalz und Thüringen in der Rückkehrberatung 
tätig sind, Beratung, Unterstützung, Vernetzung und Austausch. Das betrifft vorrangig die Kreis- oder Stadtverwaltungen beider 
Länder mit deren Ausländerbehörden und Sozialämtern ferner aber auch Wohlfahrtsorganisationen/freie Träger sowie andere 
Initiativen und Privatpersonen. Primäres Ziel des Projektes ist es über Überstützung der Mitarbeitenden von Ausländerbehörden 
und Sozialämtern eine geförderte Rückkehr in Würde als gute Alternative aufzuzeigen sowie die soziale und wirtschaftliche 
Reintegration im Herkunftsland nachhaltig zu unterstützen. Dabei fungieren die Mitarbeitenden des Kompetenzzentrums als 
Ansprechpartner und Dienstleister für die Rückkehrberater.

19.418,67 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

21 Diakonisches Werk Eichsfeld-
Mühlhausen e. V. Beratung, Begegnung und Integration (BBI)

Das Projekt dient der Unterstützung und Hilfestellung zugewanderter Familien beim Integrationsprozess. Dies geschieht 
insbesondere durch individuelle Beratungsangebote, Vorträge an Schulen, Aufklärungsarbeit und Vermittlung in Sportvereine im 
Unstrut Hainich-Kreis und dem Eichsfeld.

34.844,15 abgeschlossen

22 DO Diakonie Ostthüringen gGmbH Mobile Asylverfahrensberatung und Flüchtlingssozialarbeit in 
Ostthüringen

Das Projekt bietet für Asylsuchende im laufenden Verfahren den Service der mobilen und regelmäßigen behördenunabhängigen 
Beratung in Asylverfahrensfragen und Orientierungshilfen in Ostthüringen. 34.285,75 abgeschlossen

23 DO Diakonie Ostthüringen gGmbH Mobile Asylverfahrensberatung und Flüchtlingssozialarbeit in 
Ostthüringen

Das Projekt bietet für Asylsuchende im laufenden Verfahren den Service der mobilen und regelmäßigen behördenunabhängige 
Beratung in Asylverfahrensfragen und Orientierungshilfen zentral in Gera und mobil in Ostthüringen und schafft 
Informationsangeboten in Form von Gruppenveranstaltungen für geflüchtete Menschen in ihrer Sprache durch den Einsatz von 
geschulten Sprachmittlern. Des Weitern besteht das Angebot der Krisenintervention und Vermittlung in weiterführende Hilfen 
sowie Unterstützung für besonders schutzbedürftige Menschen. Daqmit wird ein behördenunabhängiges Asylverfahrensangebot 
weiterentwickelt und zur Verfügung gestellt. 

33.541,11 abgeschlossen

24 Evangelischer Kirchenkreis Erfurt Beratungs- und Unterstützungsangebot für Asylsuchende und 
Flüchtlinge aus Erfurt und Umgebung

Das Projekt dient der behördenunabhängigen Asylverfahrens- und Flüchtlingsberatung sowie der Unterstützung durch eine 
soziale und niedrigschwellige psychosoziale Beratung von Geflüchteten und Asylsuchenden in Erfurt und Umgebung. 53.410,00 abgeschlossen

25 Evangelischer Kirchenkreis Erfurt AnKer - Ankommen in Erfurt

Inhalt des Projekts ist die Gewinnung von jungen Menschen mit Migrationshintergrund und von ehrenamtlichen Jugendlichen 
ohne Migrationshintergrund für die Bildung von Patenschaften Ziele sind das Kennenlernen der neuen Wohnumgebung, von 
Einrichtungen und Vereinen, die gemeinsame Freizeitgestaltung, Hilfestellung bei Alltagsproblemen. Die Koordinierung der 
Paten erfolgt durch eine sozialpädagogische Begleitung.

7.675,45 abgeschlossen

26 Evangelischer Kirchenkreis Erfurt Integration von Migranten durch individuelle und ressourcenorientierte 
Beratung und Vermittlung

Es handelt sich um ein Angebot der zielgruppenoffenen flankierenden Migrationsberatung für erwachsene Zuwanderer (MBE). 
Das Ziel ist  Zugewanderte zum selbständigen Handeln in allen Angelegenheiten des täglichen Lebens zu befähigen. Dies 
geschieht über das Heranführen an bestehende Unterstützungs- und Beratungsangebote sowie Sprach- und 
Qualifizierungsmaßnahmen. Gruppenangebote welche Themen wie Landeskunde, Werte und Normen, Verstehen von 
Verhalten aufgrund kultureller Unterschiede etc. in Gruppenarbeit behandelt. Das bessere Verständnis der Landeskunde und 
der Lebensverhältnisse vereinfachen den Integrationsprozess und hilft Problemen vorzubeugen. Die Aktivierung und Begleitung 
von ehrenamtlich engagierten Mentoren, welche die Migrantinnen und Migranten direkt unterstützen, tragen zur Orientierung im 
Lebensumfeld sowie zur sprachlichen Integration bei.

22.015,00 abgeschlossen

27 Evangelischer Kirchenkreis 
Henneberger Land

Mobile Asylverfahrensberatung - aufsuchende Arbeit mit Geflüchteten 
im ländlichen Raum - in den Kirchenkreisen Henneberger Land, 
Meiningen und Hildburghausen sowie in der Landesaufnahmestelle 
Suhl

Durch das Projekt soll eine behördenunabhängige Asylverfahrensberatung in Südthüringen sichergestellt werden. Angebote des 
Projekts sind Einzel- und Gruppenberatung in der Landeserstaufnahmeeinrichtung (EAE) in Suhl und ein mobiles Angebot für 
die umliegenden Landkreise.

141.028,80 abgeschlossen

28 Evangelischer Kirchenkreis 
Henneberger Land

Ehrenamtsunterstützung und Koordination in der Starthilfe und 
Begegnungsarbeit mit Flüchtlingen

Das Projekt koordiniert und entlastet Ehrenamtliche bei der Begegnungsarbeit in der Teestube in der EAE Suhl. In der Stadt 
Suhl und in der nahen Umgebung begleitet und betreuet das Projekt niedergelassene Zugewanderte in verschiedenen 
Alltagssituationen. 

63.931,00 abgeschlossen

29
FAU Gemeinnützige 
Fördergesellschaft Arbeit und 
Umwelt mbH

Hilfe zur Selbsthilfe im HOC in Sondershausen

Das Projekt setzt sich den Erhalt, die Erweiterung und Festigung der Strukturen der Begegnungsstätte Hasenholz-Oestertal-
Centrum für Menschen mit Migrationshintergrund zum Ziel. Neben Gesprächs-, Beratungs- und Begegnungsangeboten (Bilden 
von Patenschaften, Stärkung der Eigeninitiative) werden die Hilfe und Begleitung in schwierigen Lebenslagen, kulturelle, 
informative, kreative Angebote und Veranstaltungen, Aktivitäten zur gleichberechtigten Teilhabe von Mädchen und Frauen 
sowie die Förderung und Schulung von Multiplikatoren durchgeführt.

17.500,00 abgeschlossen

30
FKI - Förderkreis zur sprachlichen, 
beruflichen und kulturellen 
Integration in Thüringen e. V. 

Wie Integration gelingt

Durch das Projekt wird das Interkulturelle Begegnungszentrum "Kennen&Lernen“ betrieben: Dieses bietet Menschen mit 
Migrationshintergrund Beratung, Begleitung, Lernangebote Vernetzung und Schulungen für alle mit der Integration befassten 
Institutionen, Ämter und Vereine in Kooperation mit der VHS. Des Weiteren erfolgt die Herausgabe eines Informationsblattes 
sowie die Koordinierung der Integrationsarbeit im Rahmen des verbindlich arbeitenden Netzwerks Integration der Stadt und des 
Landkreises Weimarer Land.

51.584,00 abgeschlossen

31 Flüchtlingsrat Thüringen e. V. Fachstelle Flucht und Asyl
Das Projekt zielt auf die verbesserte Information von und Aufnahmebedingungen für Asylantragsteller*innen in Thüringen ab, 
insbesondere mit Blick auf besonders schutzbedürftige Geflüchtete. Zielgruppe sind hauptamtliche Berater*innen, 
Multiplikator*innen und weitere mit der Aufnahme und Unterstützung befasste Akteure in Thüringen.

31.000,00 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

32 Flüchtlingsrat Thüringen e. V. Beratung, Vernetzung, Qualifizierung

Das Projekt richtet sich an Hauptamtliche, Multiplikatorinnen und Multiplikatoren sowie Interessierte in der Thüringer 
Flüchtlingsarbeit und dient der Verbesserung der Beratungsqualität als auch der Aufnahmebedingungen von Geflüchteten. Zu 
diesem Zweck wird Fachkräften und Multiplikatorinnen und Multiplikatoren ein Beratungs- und Informationsservice sowie 
diverse Qualifizierungs- und Vernetzungsangebote unterbreitet.

50.000,00 abgeschlossen
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33 Frauenzentrum TOWANDA Jena 
e. V. Migration ist weiblich

Ziel des Projektes ist der Empowerment geflüchteter Frauen sowie einer damit verbundenen nachhaltigen 
Unterstützungsstruktur. Dies geschieht insbesondere über eine Sozialberatung zu verschiedenen Themen wie Wohnungs- und 
Jobsuche oder der Beantwortung amtlicher Schreiben sowie in Form von selbstwertstärkenden Angeboten auf sprachlicher, 
politischer und künstlerischen Ebene bspw. anhand von Workshops bzw. Kommunikationskursen in denen die Frauen in 
geschütztem Rahmen ihre erworbenen (Sprach-)kenntnisse festigen und ausbauen können.

34.188,08 abgeschlossen

34 FSU Jena - 
Friedrich-Schiller-Universität Jena

Unterschiede wagen – Gemeinsamkeiten profilieren. Kultur- und 
religionssensible Kompetenzen bei pädagogischen Fachkräften stärken

Das Projekt bietet kultur- und religionssensible Weiterbildungsformate (Zertifizierungskurs und Abrufangebote) für pädagogische 
Fachkräfte in Kindertagesstätten und Schulen an.
Ziel ist eine praxisnahe und ressourcenorientierte Integration von Vielfalt in den pädagogischen Alltag zur Vermittlung von 
Kenntnissen und Methoden kultur-, gesellschafts- oder religionswissenschaftlicher Themen, Grundlagen der 
Kommunikationstheorie u. a. 

86.847,00 abgeschlossen

35
Futura e. V.  - Integrationsbündnis 
Altenburger Land c/o Innova 
Sozialwerk e. V. 

Integrations- und Multikulturelles Zentrum in Altenburg

Über das Projekt werden vielfältige zielgruppenoffene Angebote für Menschen mit Migrationshintergrund umgesetzt. Das 
Zentrum ist Anlaufpunkt für Flüchtlingssozialarbeit und Freizeitaktivitäten, Begegnungsmöglichkeiten.  Es erfolgt soziale und 
ausländerrechtliche Beratung, Schulungen und Seminare wie zum Beispiel für einen "Mietführerschein", für "Mülltrennung", 
"Schulische Anforderungen für Kinder und Eltern". 

142.984,57 abgeschlossen

36 Georgisch-Deutscher Kulturverein 
in Thüringen e. V. Hand in Hand

Ziel des Projektes ist es, im Februar 2019 mit einer Gruppe von 18 Geflüchteten Workshops zum Thema Projektmanagement 
mit einer eigenständigen Projektentwicklung durch die Geflüchteten zu beginnen. Den Teilnehmenden werden Methoden der 
theoretischen und methodischen Grundlagen des Projektmanagements vermittelt. Die Teilnehmenden entwickeln in den 
folgenden sechs Monaten ihre eigenen Projekte  und beginnen diese umzusetzen. Ziel ist die Stärkung von 
Migrantenselbstorganisationen und Aktivitäten zur Gewinnung der Aufnahmegesellschaft für interkulturelle Begegnung.  

6.760,00 abgeschlossen

37 Horizont e. V. WELL - Willkommen sein, EinLeben und Lebensperspektiven geben

Das Projekt bietet für Menschen mit Flucht- und Migrationshintergrund eine breitgefächerte professionelle Begleitung und 
Unterstützung (selbst konzipiertes Case-Management), Einzel- und Gruppenangebote zum Erlangen von Sprachkompetenzen, 
lebenspraktische Fertigkeiten sowie persönliche, soziale und methodische Kompetenzen (u. a. gesell. Normen, Tagesstruktur, 
Motivation, Leistungsfähigkeit, Teamfähigkeit etc.) und hilft diesen bei der Vermittlung in Arbeit, Betriebspraktika, 
berufsqualifizierende/vorqualifizierende Maßnahmen als auch bei der Wohnungssuche.

96.534,92 abgeschlossen

38 Iberoamérica e. V. InMigra - Information und Vernetzung von migrantischen und 
binationalen Familien und Eltern

Das Projekt berät migrantische und binationale Familien, alleinerziehende Mütter und Väter mit Migrationshintergrund, 
organisiert Vernetzungstreffen mit migrantischen Eltern zum Erfahrungsaustausch bzgl. Erziehungsfragen und fördert die 
biligualen Kompetenzen von Kindern durch Treffen der Eltern und deren Kinder.

31.060,15 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

39 Iberoamérica e. V.
Vielfältig. Engagiert. - MigraNetz Thüringen - Koordinierungsstelle der 
Migrantenorganisationen in Thüringen zur Stärkung der Teilhabe und 
des Engagements der Menschen mit Migrationshintergrund

Durch das Projekt soll die Errichtung einer zentralen Koordinationsstelle der Migrantinnen und Migranten in Thüringen 
umgesetzt und eine Plattform zum Engagement angeboten werden. Information und Austausch zwischen den migrantischen 
Akteuren sowie mit Akteuren der Integration und entwicklungspolitischen Bildungsarbeit sollen organisiert werden.

13.464,50 abgeschlossen

40 IBS - Institut für Berufsbildung und 
Sozialmanagement gGmbH

Thüringer Vermittlungsservice für Sprach- und Integrationsmittler 
(SprIntpool Thüringen)

Das Projekt dient der Vermittlung qualifizierter Sprach- und Integrationsmittelnde an Fachkräfte des Bildungs-, Gesundheits- 
und Sozialwesens in ganz Thüringen, um die Kommunikation mit fremdsprachigen Bürgern.  Der Betrieb des 
Vermittlungsservice umfasst zudem die Durchführung von Schulungs- und Weiterbildungsangeboten, Serviceleistungen für die 
Sprach- und Integrationsmittelnde, Beratungstätigkeit für Kunden sowie die qualitative Weiterentwicklung der 
Vermittlungsarbeit.

112.823,54 abgeschlossen

41 IBS - Institut für Berufsbildung und 
Sozialmanagement gGmbH Starke Frauen - Starke Familien: Teilhabe durch Empowerment

Das Projekt bietet ein thüringenweit niedrigschwelliges Angebot für neuzugewanderte (geflüchtete) Frauen und Mädchen, um 
deren gleichberechtigte Teilhabe am gesellschaftlichen Leben in der Aufnahmegesellschaft zu verbessern. Dazu werden 
Informationsveranstaltungen zur gesellschaftlichen Orientierung und Partizipation von Frauen, Empowermentworkshops für eine 
selbstständige und unabhängige Lebensführung sowie Workshops für Familien zur Sensibilisierung von Rollen- und 
Geschlechterverhältnissen sowie Familienmodellen angeboten.

47.447,10 abgeschlossen

42
IFBW - Interessengemeinschaft zur 
Förderung der beruflichen 
Weiterbildung e. V. 

Beratungsstelle für Zugewanderte

Im Mittelpunkt der Arbeit steht die gesellschaftliche, rechtliche und soziale Unterstützung beim Integrationsprozess von 
Menschen mit Migrationshintergrund. Die Beratungsstelle übernimmt dabei Mittler- und Brückenfunktionen zwischen 
Institutionen und den Ankommenden, zwischen verschiedenen kulturellen Hintergründen und Sprachen. Das Hauptaugenmerk 
liegt auf der Etablierung von Begegnungen zwischen Menschen mit Migrationshintergrund und Menschen der 
Aufnahmegesellschaft durch regelmäßige gemeinsame Aktivitäten in Form von Patenschafts-, Lotsen- und Tandemprojekten 
sowie den Zugang der Hilfesuchenden zu Sport- und Kulturvereinen durch die begleitende mobile Arbeit. 

52.290,99 abgeschlossen

43 Interculture.de e. V. Thüringer Koordinierungsstelle für Interkulturelle Öffnung
Inhalt ist die Begleitung, Entwicklung und Verstetigung von Maßnahmen, die der interkulturellen Öffnung (IKÖ) von im Freistaat 
tätigen Verwaltungseinrichtungen, Vereinen, Unternehmen und/oder andere Organisationen dienen, um allen im Freistaat 
lebenden Personen den chancengleichen Zugang zu Dienstleistungen und Angeboten zu ermöglichen. 

161.600,00 abgeschlossen

44 Interkultureller Verein Gera e. V. Hallo-Salam-Willkommen
Im Projekt werden Geflüchtete unterstützt, darunter sowohl anerkannte Asylbewerber und Kriegsflüchtlinge als auch geduldete 
Personen. Es geht darum, insbesondere in den beiden großen Neubaugebieten von Gera, Lusan und Bieblach-Ost, 
Möglichkeiten für Begegnungen und für kulturellen Austausch zwischen den Flüchtlingen und den Einheimischen zu schaffen.

46.470,00 abgeschlossen

45 jipi - Jugendintegrationsprojekte 
Ilmenau gUG 

Begegnungszentrum Integrations- und Gemeinschaftshaus Ilmenau 
(bigi)

Durch das Projekt wird das Betreiben eines interkulturellen und soziokulturellen Zentrums in Ilmenau mit Beratung und 
Integrationsangeboten umgesetzt. Inhalte sind niedrigschwellige Sprachkurs- und Nachhilfeangebote sowie ein Frauencafé. 
Umgesetzt werden auch die Begleitung von Ehrenamtlichen im Bereich der Integrations- und Flüchtlingsarbeit und der Aufbau 
eines Sprachmittelndenpools.  

49.015,00 abgeschlossen

46 Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. Aufsuchende Betreuung von Drittstaatsangehörigen in östlichen 
Bundesländern; hier: Stadt Gotha

Das Projekt unterstützt Drittstaatsangehörige, die über eine Aufenthaltsgenehmigung von mindestens einem Jahr verfügen, 
anhand von aufsuchender Beratung bei ihrem Integrationsprozess. Diese werden bei Ämter- und Behördengängen bzw. in 
puncto Arbeit und Ausbildung beraten und begleitet, erhalten bei Bedarf eine Verweisberatung oder Zugang zur 
interdisziplinären Frühförderung. Parallel dazu wird die professionelle Beratung um eine ehrenamtliche Begleitung und durch 
Begegnungsangebote mit der Aufnahmegesellschaft ergänzt und in Zusammenarbeit mit anderen sozialen Trägern und 
zivilgesellschaftlichen Akteuren dieses Netzwerk somit erweitert und gestärkt. Ferner werden der Zielgruppe 
Informationsveranstaltungen zu alltagsrelevanten Themen angeboten oder bei der demokratischen Teilhabe bestärkt.

19.917,82 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.
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47 Kindersprachbrücke Jena e. V. Unterstützer stützen! Im Sprachnetz Thüringen

Das Projekt dient der längerfristigen Begleitung von Koordinatorinnen und Koordinatoren·lokaler Projekte und Helferkreise in 
der Integrationsarbeit und Flüchtlingshilfe sowie der Weiterentwicklung und Multiplikation sozialpädagogischem Know-Hows zur 
Stärkung der Kompetenzen von Ehrenamtlichen wie Hauptamtlichen in der lokalen Integrationsarbeit. Zu diesem Zweck wird ein 
dauerhafter Erfahrungsaustausch zwischen freiwillig Engagierten und die Vermittlung der Grundlagen von Deutsch als 
Zweitsprache (DaZ) zur Stärkung der ehrenamtlichen Sprachförderung angestrebt. Des Weiteren werden Ehrenamtliche mit 
oder ohne Migrationshintergrund befähigt, Zugewanderte bei der Berufsorientierung zu unterstützen sowie bedarfsgerechte 
Trainings und Vernetzung für Engagierte, die selbst Migrations- oder Fluchterfahrung haben, durchgeführt und konzipiert. 

57.254,75 abgeschlossen

48 KOMED e. V. STADTSENDEN
Das Projekt „STADTSENDEN“ gibt zugewanderten Personen die Möglichkeit, sich bei Radio F.R.E.I. zu engagieren, (Stadtteil-
)Radio zu machen und eigene Ideen umzusetzen. Dafür wird ein Radiocontainer in unterschiedlichen Stadtteilen Erfurts 
aufgestellt, der als mobiles Sendestudio, Bühne und vor allem als Treffpunkt dient.

6.000,00 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

49 Landesjugendring Thüringen e. V. Fachstelle für interreligiösen und interkulturellen Dialog

Ziel des Projekts ist die Entwicklung und Gestaltung eines interreligiösen und interkulturellen Dialogs junger Menschen und 
deren lnteressenvertretungen auf Landesebene mit dem Ziel der Förderung des Verständnisses, der Akzeptanz und Koexistenz 
von verschiedenen Interessen und Lebensstilen in einer Gesellschaft. 
Die Stelle bietet Information, Beratung, Begleitung und Qualifizierung der Akteure im Umgang mit kultureller und religiöser 
Vielfalt in der Jugendarbeit und informiert junge Menschen mit Migrationshintergrund zum Konzept ,,Jugendverbandsarbeit" und 
Unterstützung beim Aufbau eigener Selbstorganisationen (analog der Jugendverbände) zur eigenständigen 
Interessenvertretung.

51.800,00 abgeschlossen

50 Landratsamt Schmalkalden-
Meiningen Willkommens- und Begegnungsstätte "Cabrini" in Meiningen

Die Willkommens - & Begegnungsstätte "Cabrini" heißt Flüchtlinge und Migranten im Landkreis Schmalkalden-Meiningen 
Willkommen. Sie ist Anlaufstelle zur Orientierung, sowie Treffpunkt zum interkulturellen Austausch und gegenseitigen 
Kennenlernen.Angeboten werden Hilfe zur Selbsthilfe; Kinderbetreuung, ehrenamtliche Unterstützung beim Deutschlernen, eine 
wöchentliche frühkindliche Hilfe durch das Jugendamt und die Entwicklung und Durchführung von kreativen, künstlerischen, 
sportlichen und freizeitpädagogischen Angeboten. 

23.546,48 abgeschlossen

51 Landratsamt Schmalkalden-
Meiningen Willkommens- und Begegnungsstätte "Cabrini" in Meiningen

Dias Projekt dient der Weiterentwicklung der bestehenden Willkommens - & Begegnungsstätte "Cabrini". Sie ist Anlaufstelle zur 
Orientierung, sowie Treffpunkt zum interkulturellen Austausch und gegenseitigen Kennenlernen. Neben den vielfätigen 
interkulturellen Begegnungsangeboten, wird nun auch eine ergänzende Sozial- und MIgrationsberatung sowie eien Beratung zur 
Arbeitsintegration speziell in den Gemeinschaftsunterkünften umgesetzt. 

16.818,92 abgeschlossen

52 Landratsamt Schmalkalden-
Meiningen, vhs Eduard Weitsch Stark für den Landkreis

Das Projekt „Stark für den Landkreis“ setzt sich zum Ziel, Migranten und Migrantinnen darin zu unterstützen gesellschaftlich und 
beruflich Fuß zu fassen und Perspektiven für die Zukunft zu entwickeln. Dazu werden Lern- und Begegnungsräume im 
Landkreis Schmalkalden-Meiningen geschaffen. Verschiedene Veranstaltungen ermöglichen interkulturelles Beisammensein, 
wodurch gemeinsamer Austausch und Verständnis entsteht. I Projekt werden regelmäßig Gespräche mit der Bevölkerung 
durchgeführt, um Einschätzungen zum Leben im Landkreis aufzunehmen. Neben den Begegnungsräumen finden 
Lernwerkstätten, Bildungsausflüge und Sprachcafés statt. Die Sprachcafés dienen dazu, auf niedrigschwellige Weise ins 
Sprechen zu kommen. 

28.151,20 abgeschlossen

53 LSB - Landessportbund Thüringen 
e. V. Regionale Fachkräfte Integration durch Sport

Mit dem Projekt werden feste Ansprechpartner in den Regionen für mehrere Kreis- und Stadtsportbünde installiert. Diese 
Fachkräfte dienen als Schnittstelle zwischen Sportverein und allen Akteuren, die sich für Geflüchtete engagieren und binden die 
23 Sportbünde und ausgewählte Sportfachverbände in die lokalen/ regionalen Strukturen der Flüchtlingshilfe ein. Gleichzeitig 
koordinieren die Fachkräfte die Sportangebote für Geflüchtete und setzen in Abstimmung mit LSB Thüringen die 
Unterstützungsmaßnahmen für Vereine um, organisieren/leiten die Zusammenarbeit mit weiteren Partnern der Flüchtlingshilfe, 
sind in kommunalen Netzwerken vertreten und fördern die Willkommenskultur in Vereinen.

140.946,36 abgeschlossen

54 LSB - Landessportbund Thüringen 
e. V. Regional Fachkräfte Integration durch Sport 2

In diesem Projekt unterstützen regional tätige Fachkräfte die oft ehrenamtlich geführten Vereine in ihren 
Integrationsbemühungen und bilden die Schnittstelle zu anderen Akteuren, die sich für Integration engagieren. Sie informieren in 
bestehenden Netzwerken der Flüchtlingsarbeit, in zentralen Gemeinschaftsunterkünften oder bei den Anbietern von Integrations-
und Sprachkursen und Schulen über die Angebote und Leistungen der Sportvereine. Zudem vermitteln sie sportinteressierte 
Geflüchtete oder organisieren Weiterbildungen. Ziel ist die Verbesserung der Bildungs- und Zukunftschancen junger Menschen 
unabhängig ihrer kulturellen und sozialen Herkunft mittels Sport durch regionale Fachkräfte (Integrationslotsen). Ein besonderer 
Fokus liegt auf die Integration von Mädchen und Frauen mit Flucht- oder Migrationshintergrund.  

60.455,70 abgeschlossen

55 Malteser Hilfsdienst e. V. Ausbau der medizinischen erklärenden (humanitären) Sprechstunde in 
Thüringen

Das Projekt berät in humanitären Sprechstunden Geflüchtete, sowohl stationär als auch telefonisch bzw. mobil. 
Beratungsinhalte sind zum Beispiel die Übersetzung von Befunden, die kultursensible Verweisberatung zu Fachärzten sowie die 
Erklärung von Versicherungen.

1.120,71 abgeschlossen

56 Malteser Hilfsdienst e. V. Erweiterung der Begegnungsstätte "Welcome" um eine Beratungsstelle 
für Migranten

Das Projekt schafft Im Ilm-Kreis eine Beratungsstelle als integrierter Bestandteil der Begegnungsstätte Welcome der Malteser. 
Am Standort Arnstadt werden Beratungsangebote für Menschen mit Migrationshintergrund angeboten zu den Themen Wohnen 
und Leben in Deutschland. Die Zielgruppe wird beim Ausfüllen von Anträgen und Formularen sowie dem Umgang mit 
Bescheiden unterstützt. Angeboten wird zudem eine Prüfungsvorbereitung für Sprachkurse in Form von Nachhilfe. 

34.248,52 abgeschlossen

57 Micado - Migration gGmbH Integrierte Rückkehrplanung und Vernetzung VI (IntegPlan VI)

IntegPlan ist ein länderübergreifendes Projekt, das sich in erster Linie an Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in staatlichen und 
nichtstaatlichen Einrichtungen richtet, die mit der Thematik Rückkehrberatung und -unterstützung befasst sind. Ihre Arbeit und 
die Nachhaltigkeit der Rückkehr sollen gefördert werden. Zu dem nachfrageabhängigen Leistungsangebot gehören u. a. ein 
Austauschforum,
länderspezifische Informationsveranstaltungen, Fachtagungen, eine Informationsplattform, Supervision und ein online-basiertes 
Verfahren zum Fallmanagement.

20.000,00 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

58 MIG - Migration- und Integration 
Gemeinschaft e. V. EINLEBEN heißt AUFLEBEN

Über das Projekt wird eine ergänzende behördenunabhängige Asylverfahrensberatung in der Stadt Weida und Umgebung 
angeboten. Inhalt sind Einzel- und Gruppengespräche sowie eine mobile Beratung zum Ablauf des Asylverfahrens. Zudem 
beinhaltet das Projekt Begegnungs- und Freizeitangebote wie verschiedenen Themenabende, Spiel- und Bastelnachmittage für 
Flüchtlingskinder und die Unterstützung in Einrichtungen. 

52.216,00 abgeschlossen

59 Mini Verlag der Buchkinder _ 
Weimar e. V. MultiKultureller MedienPool

Das Projekt dient der Partizipation, der Entwicklung der Medienkompetenz von Kindern und Jugendlichen. Kinder mit und ohne 
Migrationshintergrund kommen im Austausch durch das gemeinsame Verfassen von Berichten und Artikeln für eine 
gemeinsame Zeitung. Es erfolgt die Vermittlung von Kultur und Bildung, Erwerb von Medienkompetenz, Abbau von 
Sprachbarrieren, Vermittlung von Kind affinem Wissen. 

22.311,00 abgeschlossen
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60 NaturFreunde Thüringen e. V. Mix it! Mitbestimmung auf Augenhöhe

Das Projekt arbeitet mit jungen Zugewanderten (12-27 Jahre) sowie gleichaltrigen Personen ohne Migrationshintergrund 
prozesshaft an der Verbesserung der Mitbestimmungskultur in der Stadt Eisenach und dem Wartburgkreis; der Stärkung von 
Integration und Teilhabe auf kommunaler und kreisweiter Ebene sowie der Auseinandersetzung mit demokratischem 
Gemeinwesen. Mit Hilfe von Workshops. Bildungsbausteinen, Exkursionen, Expertengespräche und kreativen Veranstaltungen 
sollen junge Menschen aktiv eingebunden, in ihrer persönlichen Entwicklung gestärkt und Kompetenzen erworben werden, die 
sie für weitere Beteiligungsvorhaben, aber auch ihr weiteres Leben qualifizieren.

1.458,71 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

61 ÖKUS e. V. Zentrum für Orientierung, Lebensperspektive und Arbeit "ZOLA"

Das Projekt "ZOLA" ist in Zusammenarbeit mit dem Landratsamt Schleiz, der Agentur für Arbeit Pößneck, den 
Wohnungsgesellschaften im Landkreis SOK, Bildungsträgern, sozialen Vereinen, Akteuren und Einrichtungen ins Leben 
gerufen worden. Das Projekt bietet eine ganzheitliche soziale Beratung für Menschen mit Migrationshintergrund 
(Migrationsberatung), weitere Angebote wie Mietpass, Diversity Workshop, Familienberatung an.  

86.440,80 abgeschlossen

62 refugio thüringen e. V.
Info@REFUGIO: Beratungs- und Fachstelle für Ehrenamtliche 
Fachkräfte für die Betreuung und Unterstützung psychisch erkrankter 
und traumatisierter Geflüchteter in Thüringen

Das Projekt zielt auf Menschen in Thüringen, die (potentiell) psychisch belastete/erkrankte und/oder traumatisierte Geflüchtete 
betreuen und unterstützen. Dazu gehören Ehrenamtliche, Vereine oder andere Organisationen, vor allem im ländlichen Raum 
Thüringens sowie Fachkräfte der Jugendhilfe, bspw. Vormünder, Jugendämter, Sozialarbeiter u.a. Die in den ländlichen 
Regionen Thüringens tätigen Ehrenamtlichen sollen durch das Projekt näher zueinander und zugleich näher an die Städte 
geholt werden und von den dortigen Kapazitäten und Netzwerken stärker profitieren. 

18.693,21 abgeschlossen

63 Spirit of Football e. V. Spirit of Globales (Er)Leben Das Projekt dient der interkulturellen Begegnung als auch dem Dialog zwischen Kindern und Jugendlichen unterschiedlicher 
Herkunft über den Fußball zur Vorbeugung von Vorurteilen und Ausgrenzung. 29.360,12 abgeschlossen

64
TALISA - Thüringer 
Arbeitsloseninitiative - Soziale 
Arbeit e. V.

Neue Horizonte - Zur Förderung der Integration von Menschen mit 
Migrationshintergrund

Das Projekt zielt auf die Vermittlung  und Festigung des politischen Grundwissens für Menschen mit Migrationshintergrund 
durch Informationsangebote, Diskussions- und Gesprächsrunden sowie Beratungen und Basislehrgänge. Im Ergebnis sollen die 
Teilnehmenden in ihren sozialen und methodischen Kompetenzen gestärkt werden. Die Eingliederung in die örtliche 
Gemeinschaft und die Verbesserung der Akzeptanz durch die interkulturelle Begegnungsstätte und durch soziale Gruppenarbeit 
sollen erzielt werden. 

43.895,15 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

65
TALISA - Thüringer 
Arbeitsloseninitiative - Soziale 
Arbeit e. V.

Hilfe zur Selbsthilfe - Stärkung der Selbstorganisation von Menschen 
mit Migrationshintergrund/ Aufbau einer gemeinsamen Beratungsstelle

Ziel des Projektes ist es ein Nachbarschaftszentrum mit kulturellen, kreativen und sozialen Angeboten als Anlaufstelle für alle 
Bürger in Nordhausen aufzubauen. Zudem sollen Menschen mit Migrationshintergrund an den Arbeitsmarkt herangeführt 
werden. Dazu erfolgt eine dokumentierte Bedarfsermittlung inkl. Stärken-Schwächen-Analyse in Kooperation mit dem Jobcenter 
sowie der Vermittlung von Fachkenntnissen durch wöchentliche Seminare bzw. Workshops.

42.513,10 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

66
TALISA - Thüringer 
Arbeitsloseninitiative - Soziale 
Arbeit e. V.

Brücken bauen – gegen Ausgrenzung

Ziel des Projekts ist, die teilnehmenden Menschen mit Migrationshintergrund an den Arbeitsmarkt heranzuführen. Dies 
geschieht u. a. über ein mehrwöchiges Praktikum bei Kooperationspartnern in Sömmerda. Bei gemeinsamen handwerklichen 
Tätigkeiten kann und soll man sich in deutscher Sprache über die jeweiligen handwerklichen Talente, die jeweiligen 
verschiedenen Kulturen der verschiedenen Nationalitäten verständigen und kennen lernen.

24.292,58 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

67
TALISA - Thüringer 
Arbeitsloseninitiative - Soziale 
Arbeit e. V.

Neue Chancen - für Menschen mit Migrationshintergrund auf dem 
Arbeitsmarkt

Das Projekt bietet Hilfe und Unterstützung für Migrantinnen und Migranten  mit multiplen Vermittlungshemmnissen auf dem Weg 
zur beruflichen Neuorientierung. Angebote sind ein Bewerbungstraining, Integrationsgespräche mit einer sozialpädagogischen 
Betreuung und die Vermittlung zu weiteren Hilfs- und Unterstützungsangeboten, z. B. psychotherapeutische Betreuung oder 
Schuldnerberatung etc. 

27.694,84 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

68
TALISA - Thüringer 
Arbeitsloseninitiative - Soziale 
Arbeit e. V.

IGN – für Kommunikation + Akzeptanz + Integration
Durch das Projekt wird die Errichtung einer Anlaufstelle für hilfsbedürftige Migrantinnen und Migranten in Hildburghausen 
gefördert. Ziel ist es, die Teilnehmenden an den Arbeitsmarkt durch individuelle Betreuung heranzuführen, zum Beispiel durch 
Kompetenzfeststellung und einer Stärken und Schwächenanalyse.

41.231,25 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

69
TALISA - Thüringer 
Arbeitsloseninitiative - Soziale 
Arbeit e. V.

Angekommen-Integration-Zukunft
Das Projekt berät und begleitet zum Zwecke der besseren Alltagsbewältigung und unterstützt Menschen mit 
Migrationshintergrund bei verschiedenen sozialen Themen. Dazu gehören die Sensibilisierung der Gesundheitsvorsorge sowie 
Heranführen an den Arbeitsmarkt bzw. in Ausbildung durch Verbesserung der Sprachkompetenz.

11.711,48 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

70 THEPRA Landesverband Thüringen 
e. V. 

Sozial- und Migrationsberatung für Flüchtlinge, Asylbewerber, 
Geduldete und Migranten

Das Projekt dient als landesseitige Ergänzung zur Regelstruktur der Sozial- und Migrationsberatung (MBE) in Erfurt und ist für 
alle Zielgruppen geöffnet - unabhängig vom Aufenthaltsstatus. Die THEPRA-Beratungsstelle unterstützt und berät zu 
aufenthaltsrechtlichen Angelegenheiten als auch zu Themen wie berufliche und sprachliche Integration, gesellschaftliche 
Teilhabe, psychosoziale Problemstellungen, Themen des sozialen bzw. familiären Umfeldes sowie Fragen und Problemlagen 
mit dem Jobcenter bzw. dem zuständigen Sozialträger. 

38.850,60 abgeschlossen

71 Thüringer Flüchtlingspaten Syrien 
e. V.

Integrationsarbeit mit syrischen Angehörigen und Familien bei 
Familiennachzug durch Verpflichtungserklärung

Ziel des Projektes ist die Etablierung einer nachhaltigen und strukturierten Integrationsarbeit von und mit syrischen Familien, 
deren Familiennachzug durch Abgabe einer Verpflichtungsermächtigung ermöglicht wurde und werden soll. 23.257,90 abgeschlossen

72 TVV - Thüringer 
Volkshochschulverband e. V. 

Vom Nebeneinander zum Miteinander: Migranten als Kursleiter in 
Volkshochschulen

Im Projekt identifizierten Volkshochschulen aus den verschiedenen Kursen heraus Menschen mit Migrationshintergrund, die sich 
für eine Tätigkeit als Kursleitende an Volkshochschulen interessieren und eignen, um sie anschließend dafür 
zu qualifizieren und bei der Planung sowie Umsetzung von eigenen Kursangeboten zu unterstützen.

79.809,73 abgeschlossen

73 TVV - Thüringer 
Volkshochschulverband e. V. Landesprogramm Start Deutsch

Mit dem Landesprogramm wird die Förderlücke im Sprachangebot für Personen ohne Zugang zum Integrationskurs 
geschlossen. Thüringenweit werden Erstsprachkurse in Deutsch als Zweitsprache bis zum Niveau B1 (einschließlich 
Alphabetisierung) durchgeführt. Durch dieses Angebot wird der Zugang zu weiterführenden Maßnahmen der berufsbezogenen 
Qualifizierung ermöglicht, an denen die Personengruppe potentiell teilnehmen könnte, jedoch aufgrund der sprachlich 
reglementierten Zugangsvoraussetzungen in der Praxis nicht teilnehmen kann.Zusätzlich erfolgt die stärkere Verzahnung von 
Beschäftigung und Sprache an drei Standorten in Thüringen. 

2.150.000,00 abgeschlossen

74 TVV - Thüringer 
Volkshochschulverband e. V. 

Projekt zur Wirksamkeitserhöhung des BAMF Erstorientierungskurse in 
Thüringen

Das Projekt dient der Identifizierung von Faktoren zur Verbesserung der Kursteilnahme an den Erstorientierungskursen des 
BAMF in ländlichen und städtischen Räumen. Durch die Übernahme der förderfähigen Fahrtkosten der Teilnehmenden zu den 
Kursorten, wird die bestehende Förderlücke, die nicht durch den Bund abgedeckt wird und für das Zustandekommen der Kurse 
zentral ist, geschlossen. 

52.083,52 abgeschlossen

75
Verein L'amitié e. V. - 
Multikulturelles Zentrum Stadt und 
Landkreis Gotha

Stärkung der Regelstrukturen der Sozial-und Migrationsberatung für 
anerkannte Flüchtlinge, Asylberechtigte subsidiär Schutzberechtigte 
sowie für Asylbewerberinnen und Asylbewerber im laufenden Verfahren 
und Geduldete in Stadt und Landkreis Gotha. (S-RESOMI-GO)

Das Projekt flankiert die Regelstrukturen der Sozial- und Migrationsberatung für Anerkannte, Geduldete, Subsidiäre und 
Asylbewerberinnen und -bewerber durch die zusätzliche stationäre Beratung in den bestehenden Beratungsstellen in Gotha 
sowie im Landkreis Gotha.Die Beratungsstelle unterstützt bei Vermittlung in Sprachkurse, bei Fragen zum Asylverfahren, bei 
Familienzusammenführung und bei weiteren zentralen Themen der Integration. 

58.601,93 nicht abgeschlossen (in Prüfung)
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76
Verein L'amitié e. V. - 
Multikulturelles Zentrum Stadt und 
Landkreis Gotha

Stärkung der Regelstrukturen der Sozial-und Migrationsberatung für 
anerkannte Flüchtlinge, Asylberechtigte subsidiär Schutzberechtigte 
sowie für Asylbewerberinnen und Asylbewerber im laufenden Verfahren 
und Geduldete im Ilm-Kreis. (S-RESOMI-IK)

Das Projekt flankiert die Regelstrukturen der Sozial- und Migrationsberatung für Anerkannte, Geduldete, Subsidiäre und 
Asylbewerberinnen und -bewerber durch die zusätzliche stationäre Beratung in der bestehenden MBE-Beratungsstelle in 
Arnstadt. Die Beratungsstelle unterstützt bei Vermittlung in Sprachkurse, bei Fragen zum Asylverfahren, bei 
Familienzusammenführung und bei weiteren zentralen Themen der Integration im Ilm-Kreis. 

38.002,23 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

77
Verein Miteinander: Netzwerk für 
Demokratie und Toleranz im UHK 
e. V. 

Angekommen im UHK- und was nun? Weiter auf dem Weg der 
Integration: Zusammen leben – zusammenwachsen

Durch das Projekt wird eine zielgruppenoffene Beratung von Migrantinnen und deren Familien in Unstrut-Hainich-Kreis zur 
Verfügung gestellt. Inhalte des Projekts sind die Einzelberatung und Begleitung von Menschen mit Migrationshintergrund sowie 
die Begegnungsarbeit zur Aufnahmegesellschaft. Im Projekt sorgen Patenschaften für eine kontinuierliche Begleitung der 
Zielgruppe, bei Angelegenheiten wie Schulbesuch, Sprache und Unterstützung von Jugendlichen und Erwachsenen bei der 
Integration auf den Arbeitsmarkt. Interkulturelle und interreligiöse Veranstaltungen, Ausflüge und andere Begegnungsformate 
werden über das Projekt umgesetzt.

13.608,00 abgeschlossen

78 Villa Lampe gGmbH AKTIV im KIEZ – Zugewanderte engagieren sich im und für ihren 
Sozialraum

Das Projekt ist ein spezielles Angebot für Zugewanderte im Stadtteil "Auf den Liethen" in Heilbad Heiligenstadt. Das 
niedrigschwellige Angebot will den zugewanderten Menschen ermöglichen, ihre Fähigkeiten zu entfalten und zum Nutzen des 
Gemeinwohls im Stadtteil einzusetzen. In Zusammenarbeit mit der Stadt Heiligenstadt wird den Zugewanderten im Quartier eine 
Plattform geboten, ihre in unterschiedlichen ,,kreativen Werkstätten" erworbenen Fertigkeiten (handwerklich, hauswirtschaftlich, 
musisch/künstlerisch) zu präsentieren bzw. in verschiedenen Formaten anzubieten. 

21.503,00 abgeschlossen
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Lfd. 
Nr. Zuwendungsempfänger Bezeichnung des Projektes Inhalt Förderhöhe Stand der Verwendungsnachweisprüfung

1 Akademie Saalfeld-Rudolstadt GbR, 
Uwe König und Kerstin Boche

"Chancengleichheit für Frauen" Soziale und gesellschaftlichen 
Einbindung für Frauen mit Migrationshintergrund

Das Projekt dient der Erstorientierung und Erstintegration von Frauen an das gesellschaftliche Leben in Deutschland  - 
insbesondere über das Erlernen und Verstehen der deutschen Sprache (Grundkenntnisse).  Das Projekt begleitet die 
Erstintegration über Beratung, Betreuung, Schulung und durch die Einbindung in den örtlichen Vereinen. Befördert wird die  
Kontaktherstellung zu regionalen Netzwerkpartnern und ggf. Vermittlung an spezialisierte Fachdienste. Das Projekt  richtet sich 
ausschließlich an Frauen mit Migrationshintergrund. 

11.005,99 abgeschlossen

2 Albatros gGmbH Online gestütztes Empowerment für Geflüchtete 2

Das Projekt begleitet ankommende Geflüchtete in der Erstaufnahmeeinrichtung (EAE) in Suhl und bietet durch seine Beratung 
die Möglichkeit psychische Belastungssituationen unmittelbar erkennen zu können und einen niederschwelligen Zugang zu 
psychosozialen Beratung für Betroffene zur Verfügung zu stellen. Die in der EAE untergebrachten Personen erhalten eine 
Beratung zur eigenen Lebensgestaltung, dem Umgang mit (familiären) Konflikten, der Pflege von zwischenmenschlichen 
Beziehungen, Gestaltung des Alltags und den Umgang mit der neuen Situation in der EAE.

39.228,69 abgeschlossen

3 Albatros gGmbH Online gestütztes Empowerment für Geflüchtete
Im Projekt werden Menschen ausländischer Herkunft mit dauerhaften Bleiberecht, Asylbewerbende im laufenden Verfahren  
sowie Geduldete; speziell alle Geflüchteten in der EAE ab dem 13. Lebensjahr muttersprachlich, kultursensibel und 
psychosozial beraten. Dies geschieht entweder persönlich oder videogestützt. 

150.996,50 abgeschlossen

4 ANSOLE - African Network for 
Solar Energy e. V. Anlaufstelle für Menschen afrikanischer Herkunft (AMAH)

Die Anlaufstelle Menschen afrikanischer Herkunft (AMAH) ist ein Projekt von ANSOLE e. V., das afrikanische Menschen, 
insbesondere Studierende, neue Migrantinnen und Migranten sowie Geflüchtete in Jena und Umgebung unterstützt. Das betrifft 
u. a. Hilfestellungen bei aufenthaltsrechtlichen Fragen und Wissensvermittlung über Diskriminierungen sowie den 
interkulturellen Austausch. 

18.905,49 abgeschlossen

5 Arbeit und Leben Thüringen e. V. Eichsfeld mobil und gut beraten III
Das Projekt wendet sich an Jugendliche mit und ohne Migrationshintergrund im Landkreis Eichsfeld. Im Projekt erfolgen 
gemeinsame Veranstaltungen zur politischen Bildung und Berufsorientierung. Die bisherigen Beratungsleistungen werden 
ausgeweitet und die Teilnehmenden an die Beratungsstrukturen, Behörden und Leistungen herangeführt. 

29.682,04 abgeschlossen

6 AWO Kreisverband Jena-Weimar 
e. V. Dabei Sein! Begegnung • Bildung • Partizipation

Das Projekt dient der Förderung der Vernetzung/Verknüpfung von insbesondere jungen Migrantinnen und Migranten, um damit 
Menschen mit ähnlichen Herausforderungen. Dabei soll benachteiligte Personengruppen (Eltern, Frauen, Kinder und junge 
Menschen mit internationaler Geschichte) als Zielgruppe angesprochen sowie Begegnungs-, als auch Bildungs- und 
interreligiöse Angebote zusammengefügt werden. Fehlende politische und interreligiöse Bildungsangebote insbesondere im 
Kreis Weimarer Land aber auch In Weimar konnten/ können durch das Projekt ermöglicht werden. Diese stärken 
Partizipationsmöglichkeiten in der Aufnahmegesellschaft grundlegend

111.407,78 abgeschlossen

7 AWO Kreisverband Jena-Weimar 
e. V. EVA² - Erfolgsfaktor Vielfalt durch Begegnung und Sprache

Das Projekt zielt auf die interkulturelle Öffnung der Kommune und angrenzenden Landkreise durch Personal-, Organisations- 
und Qualitätsentwicklung (Beratung für Gütesiegel "interkulturell orientierte Einrichtung"). Dies soll durch die Stärkung der 
gleichberechtigten Teilhabe und der aktiven Partizipation von Menschen mit Migrationshintergrund am gesellschaftlichen und 
politischen Leben, die Verbesserung der wechselseitigen Akzeptanz von Menschen mit Migrationshintergrund und 
Aufnahmegesellschaft sowie die Vernetzung/Handlungsfähigkeit der mit Integrationsfragen befassten Institutionen und 
Organisationen erreicht werden.

77.310,72 abgeschlossen

8 AWO Kreisverband Jena-Weimar 
e. V.

Flüchtlingsberatungsstelle - Beratung für geflüchtete Menschen vor, 
während und nach dem Asylverfahren 

Asylbewerber im laufenden Verfahren sowie Geduldete, werden über die Beratungsstelle unterstützt und beraten.Neben der 
behördenunabhängigen Asylverfahrensberatung bietet die Flüchtlingsberatungsstelle soziale Beratung und Erstorientierung an. 48.758,97 abgeschlossen

9 AWO Kreisverband Jena-Weimar 
e. V. Personalkosten Starke Bildung-Starke Zukunft

Das Verbundprojekt für Mittel- und Ostthüringen „Starke Bildung -. Starke Zukunft“ wird über den AMIF gefördert und über das 
Land kofinanziert. Die durch den AMIF nicht übernommenen Personalkosten werden über dieses Projekt gefördert, damit das 
Gesamtprojekt umgesetzt werden kann.

13.229,43 abgeschlossen

10 AWO Kreisverband Jena-Weimar 
e. V.

Pflege Interkulturell - Interkulturelle Öffnung in der Gesundheits- und 
Krankenpflege

Ziel des vorliegenden Projekts ist es, nachhaltige Strategien zur interkulturellen Öffnung im Gesundheitssystem zu entwickeln, 
die die Bedarfe einer Migrationsgesellschaft berücksichtigen und diesen gerecht werden sowie Schulungen für Mitarbeitende 
anzubieten, um die Handlungskompetenz in interkulturellen Situationen in der Kranken- und Gesundheitspflege zu erhöhen.

42.179,33 abgeschlossen

11 AWO Kreisverband Jena-Weimar 
e. V. Starke Bildung - starke Zukunft

Ziel des Projekts ist die Förderung der Chancengleichheit von Drittstaatsangehörigen im Verbundgebiet Jena, Weimar, 
Weimarer Land und Saalfeld-Rudolstadt und die Ermöglichung nachhaltiger Integrationsprozesse durch Bildungsteilhabe. Dies 
wird durch den Aufbau einer Bildungsberatung im Zusammenwirken mit Bildungslotsinnen und -lotsen und Ehrenamt sowie mit 
einem Sprachkursträger erreicht.

27.864,81 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde. 

12 Bildungszentrum Saalfeld GmbH Triangel - Genderspezifische Beratung und Begleitung geflüchtete 
Frauen stärken

Das Projekt berät und empowert migrantische Frauen und bietet für diese zudem freizeitpädagogische und künstlerisch-kreative 
Angebote an. Den Frauen soll durch die Teilnahme am Projekt der Zugang zu freizeitpädagogischen Angeboten, 
Qualifikationsmöglichkeiten und bedarfsgerechten Angeboten an beruflicher Qualifizierung im Landkreis Saalfeld-Rudolstadt 
geebnet werden. 

36.921,15 abgeschlossen

13 BWTW - Bildungswerk der 
Thüringer Wirtschaft e.V. Koordinierungsstelle der Thüringer Initiative Willkommenskultur (TIWK)

Ziel der „Thüringer Initiative Willkommenskultur“ ist die Entwicklung eines Leitbildes zur Förderung einer Thüringer 
Willkommens-, Anerkennungs- und Integrationskultur, das unter Einbeziehung einer Vielzahl gesellschaftlich relevanter Akteure 
zu einer nachhaltigen, positiven und zukunftsfesten Weiterentwicklung des Lebens- und Arbeitsortes Thüringen beiträgt und von 
einer breiten Mehrheit der Menschen in Thüringen getragen wird. Über das Projekt erfolgt die aktive Beteiligung und 
Sensibilisierung im Umgang und zum gesellschaftlichen Mehrwert von Integration. Die TIWK nimmt an verschiedene 
Aktionstagen in Thüringen teil und setzt eine strategische Öffentlichkeitsarbeit für die Willkommenskultur in Thüringen um.

95.230,74 abgeschlossen

14 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e. V. Café International Weimar - Integration durch Begegnung und Beratung

Im Begegnungs- und Beratungszentrum in Weimar können sich Menschen mit und ohne Migrationshintergrund treffen und 
austauschen. Ehrenamtliche des Cafés beraten niederschwellig. Gemeinsame Projekte werden entwickelt und der Öffentlichkeit 
präsentiert, Informationsveranstaltungen durchgeführt, ehrenamtliches Engagement wird gefördert und Kontakte vermittelt. 
Zudem erfolgt eine aufenthalts–/ migrationsspezifische Fachberatung und allgemeine Sozialberatung sowie Verweisberatung. 
Fallbezogen erfolgt Zusammenarbeit mit Regeldiensten,  migrations- und fachspezifischen Beratungsstellen sowie 
Unterstützung bei Behörden und Institutionen.

80.182,00 abgeschlossen

15 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e. V. Kreativ-Sportlich-Integrativ

Das Projekt bietet kreativ-künstlerische Angebote für alle Bewohner des Stadtteils sowie kreativ-körperliche Angebote speziell 
für weibliche Geflüchtete. Es ist Anlaufstelle für Kinder und Jugendliche mit Migrationshintergrund/Geflüchtete zum 
gegenseitigen Austausch, lernen, spielen etc. Es hat eine Lotsenfunktion zu internen und externen Beratungsangeboten und  
setzt Veranstaltungen mit Kooperationspartnern um.

11.192,75 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.
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16 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e. V.  

Café Vielfalt - Blickwinkel ändern - Begegnung schaffen - Bildung und 
Begabung fördern

Das Café Vielfalt in Heiligenstadt bietet als Ort der Begegnung für Geflüchtete, Migrantinnen und Migranten sowie die 
einheimische Bevölkerung mit und ohne Migrationshintergrund regelmäßig und zu festen Öffnungszeiten u. a. die Möglichkeit 
niedrigschwelliger Erstgespräche, Angebote zur interreligiösen- und interkulturellen Bildung, Bastel- und Spieleangebote sowie 
die Verweisberatung an Fachdienste. Netzwerkarbeit und Zusammenarbeit mit Regeldiensten finden statt. Zudem werden 
Ehrenamtliche in der Flüchtlingshilfe koordiniert und begleitet. 

33.475,00 abgeschlossen

17 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e. V.  Caritas Migrationsberatung - Integration erfolgreich (er)leben

Angeboten werden mobile Beratung im LK Saalfeld-Rudolstadt (GU Rudolstadt, Begegnungsstätten, Pfarrgemeinden, 
Filialgemeinden) und bei Netzwerkpartnern entsprechend sich verändernder örtlicher und inhaltlicher Bedarfe sowie Beratung 
vor Ort im Caritashaus Saalfeld mit bedarfsgerechten Angeboten für Einzelpersonen, Familien und Gruppen. Migrantinnen und 
Migranten erhalten lebenspraktische, alltagsbezogene Unterstützung und Hilfe. Das „Mobile Caritas Café“ (MCC) dient zur 
niederschwelligen Kontaktaufnahme und Durchführung des Begegnungscafés in Rudolstadt. Integrationsprozesse werden 
gezielt begleitet und gefördert sowie Ehrenamtliche unterstützt.

37.260,00 abgeschlossen

18 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e. V.  Caritas Migrationsberatung - Stark für Integration

Fachkompetentes und ganzheitliches Beratungsangebot für ratsuchende Migrantinnen und Migranten unabhängig von ihrem 
Aufenthaltsstatus. Das Angebot dient der Förderung und Stärkung des Selbsthilfepotenzials von Personen mit komplexen 
Problemlagen. Vernetzungsstrukturen werden gepflegt und ausgebaut. Die Mitarbeitenden werden fachspezifisch qualifiziert.
Die Umsetzung erfolgt in Erfurt und Umgebung sowie im LK Sömmerda (Außenstandort).

96.190,00 abgeschlossen

19 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e.V. Perspektivberatung für Rückkehr und Reintegration im Heimatland

Das Beratungsangebot richtet sich an Migrantinnen und Migranten, die freiwillig in ihre Heimat zurückkehren möchten oder eine 
freiwillige Rückkehr in Erwägung ziehen. Das Projekt ist mit Standorten in Erfurt, Mühlhausen, Jena, Suhl und mobiler Beratung 
thüringenweit aktiv. 
Trägerübergreifende Zusammenarbeit mit Ausländerbehörden, Beratenden der Flüchtlingssozialarbeit und Migrationsarbeit ist 
Teil des Projektes. 

27.106,71 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

20 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e.V. Rückkehrberatung der Caritas Thüringen

Das Beratungsangebot richtet sich an Migrantinnen und Migranten, die freiwillig in ihre Heimat zurückkehren möchten oder eine 
freiwillige Rückkehr in Erwägung ziehen. Das Projekt ist mit Standorten in Erfurt, Mühlhausen, Jena, Suhl und mobiler Beratung 
thüringenweit aktiv. 
Trägerübergreifende Zusammenarbeit mit Ausländerbehörden, Beratenden der Flüchtlingssozialarbeit und Migrationsarbeit ist 
Teil des Projektes. (bis 06/2020)

38.793,15 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

21 Diakonieverein Orlatal e. V. Begegnungsstätte "Am Markt" 
Das Projekt schafft eine interkulturelle Begegnungsstätte für Familien, Frauen, Kinder mit und ohne Migrationshintergrund im 
Saale-Orla-Kreis. Angeboten werden die Unterstützung in allen Lebenslagen, Beratung, Workshops, Bastel- bzw. 
Gestaltungsnachmittage und mehrtägige Seminare zum Empowerment für Frauen mit Migrationshintergrund.

27.324,00 abgeschlossen

22
Diakoniewerk der 
Superindendenturen Sonneberg 
und Hildburghausen e. V.

DIVERSITAS - Vielfalt verbindet!

Das Projekt bietet u. a. einen ehrenamtlich geführten Sprachkurs für Flüchtlinge, Nachhilfe für Schülerinnen und Schüler mit 
Migrationshintergrund, einen Interkulturellen Familientreff oder etwa einen Elternkreis für Eltern mit Migrationshintergrund an.  
Zudem werden Beratungs- und Kriseninterventionsgespräche mit Migrantenfamilien durchgeführt, die Erziehungsdefizite und 
innerfamiliäre Probleme aufweisen, Begegnungsangebote gemacht oder Lernpatenschaften initiiert.

13.149,00 abgeschlossen

23
Diakonisches Werk der Ev. 
Kirchenkreise Trier und Simmern-
Trarbach gGmbH

Kompetenzzentrum Rückkehr III

Dieses länderübergreifende Projekt bietet allen Mitwirkenden, die in Rheinland-Pfalz und Thüringen in der Rückkehrberatung 
tätig sind, Beratung, Unterstützung, Vernetzung und Austausch. Das betrifft vorrangig die Kreis- oder Stadtverwaltungen beider 
Länder mit deren Ausländerbehörden und Sozialämtern ferner aber auch Wohlfahrtsorganisationen/freie Träger sowie andere 
Initiativen und Privatpersonen. Primäres Ziel des Projektes ist es über Überstützung der Mitarbeitenden von Ausländerbehörden 
und Sozialämtern eine geförderte Rückkehr in Würde als gute Alternative aufzuzeigen sowie die soziale und wirtschaftliche 
Reintegration im Herkunftsland nachhaltig zu unterstützen. Dabei fungieren die Mitarbeitenden des Kompetenzzentrums als 
Ansprechpartner und Dienstleister für die Rückkehrberater.

75.392,90 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

24 Diakonisches Werk Eichsfeld-
Mühlhausen e. V. Freund statt Fremd im Eichsfeld

Ziel des Projektes ist die nachhaltige Integration von Familien mit unterschiedlicher kultureller, religiöser Prägung und ethnischer 
Herkunft  in die örtliche Gemeinschaft etwa über den Abbau von Sprachbarrieren, individuelle, situationsbezogene 
Beratungsangebote, themenspezifische Vorträge in Schulen, die Einbindung in ansässige Sportvereine oder 
Bewerbungstraining in Gruppen.

19.788,58 abgeschlossen

25 DO Diakonie Ostthüringen gGmbH Mobile Asylverfahrensberatung und Flüchtlingssozialarbeit in 
Ostthüringen

Das Projekt bietet für Asylsuchende im laufenden Verfahren den Service der mobilen und regelmäßigen behördenunabhängige 
Beratung in Asylverfahrensfragen und Orientierungshilfen zentral in Gera und mobil in Ostthüringen und schafft 
Informationsangeboten in Form von Gruppenveranstaltungen für geflüchtete Menschen in ihrer Sprache durch den Einsatz von 
geschulten Sprachmittlern. Des Weitern besteht das Angebot der Krisenintervention und Vermittlung in weiterführende Hilfen 
sowie Unterstützung für besonders schutzbedürftige Menschen. Daqmit wird ein behördenunabhängiges Asylverfahrensangebot 
weiterentwickelt und zur Verfügung gestellt. 

70.773,85 abgeschlossen

26 Evangelischer Kirchenkreis Erfurt Beratung und Unterstützung für Migant*innen im Integrationsprozess

Das Projekt dient der individuellen Beratung und Begleitung von Migrantinnen und Migranten in sozialen Angelegenheiten sowie 
als Orientierungshilfe. Dabei sollen deren vorhandene Kompetenzen und Ressourcen sowie Selbsthilfepotentiale und 
Selbsthilfestrukturen gestärkt als auch Familien bei der Bewältigung familiärer Anpassungsprozesse und Vermittlung von 
Angeboten insbesondere bei Erziehungsfragen und bei der Bildungsintegration unterstützt werden.

23.310,00 abgeschlossen

27 Evangelischer Kirchenkreis Erfurt Beratungs- und Unterstützungsangebot für Asylsuchende und 
Flüchtlinge aus Erfurt und Umgebung

Das Projekt dient der behördenunabhängigen Asylverfahrens- und Flüchtlingsberatung sowie der Unterstützung und 
sozialrechtlichen, psychosozialen Beratung von Geflüchteten und Asylsuchenden in Erfurt und Umgebung. 53.060,00 abgeschlossen

28 Evangelischer Kirchenkreis 
Henneberger Land 

Evangelischer Migrationsdienst Südthüringen
Das Projekt bietet eine behördenunabhängige Asylverfahrensberatung und Begegnungsarbeit in der Erstaufnahmeeinrichtung 
(EAE) in Suhl, aufsuchende Arbeit mit Geflüchteten im ländlichen Raum in den Kirchenkreisen Henneberger Land, 
Hildburghausen und Meiningen sowie Starthilfeberatung für Menschen mit Migrationshintergrund, die ihren Wohnsitz in Suhl und 
Umgebung haben.

264.408,00 abgeschlossen

29
FAU - Gemeinnützige 
Förderungsgesellschaft Arbeit und 
Umwelt mbH  

Zusammen leben, zusammen wachsen, wir reichen Hände

Das Projekt unterstützt durch die vielseitigen und niederschwelligen Begegnungsangebote in Sondershausen und Umgebung 
die Teilhabe von Zugezogenen am gesellschaftlichen Leben sowie deren interkulturellen Austausch mit Einheimischen. Dies 
geschieht über kulturelle, informative Angebote und Veranstaltungen, Hilfe und Begleitung in schwierigen Lebenslagen, die 
Förderung und Weiterbildung von MultiplikatorInnen, Aktivitäten zur Verbesserung der gleichberechtigten Teilhabe von 
Mädchen und Frauen mit Migrationshintergrund oder etwa Netzwerkarbeit.

10.500,00 abgeschlossen

30
FKI - Förderkreis zur sprachlichen, 
beruflichen und kulturellen 
Integration in Thüringen e. V. 

Mode-Atelier für Frauen zur Integration in die Deutsche Gesellschaft, 
Wege und Methoden 

Das Projekt schafft einen Begegnungsraum in Apolda für benachteiligte Frauen mit und ohne Migrationshintergrund mit dem Ziel 
der Grundbildungsförderung und Verbesserung der deutschen Sprache über die Durchführung von Näh- und 
Modedesignkursen.  

10.500,00 abgeschlossen
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31
FKI - Förderkreis zur sprachlichen, 
beruflichen und kulturellen 
Integration in Thüringen e. V. 

Von der Integration zur Inklusion, Wege und Methoden
Das Projekt schafft durch das interkulturelle Begegnungszentrum "Kennen & Lernen" Begegnungsmöglichkeiten und 
Beratungsangebote, vernetzt alle mit der Integration befassten Vereine, Institutionen sowie Ämter und koordiniert die dortige 
Integrationsarbeit.

56.000,00 abgeschlossen

32 Flüchtlingsrat Thüringen e.V. Fachstelle Flucht und Asyl
Das Projekt zielt auf die verbesserte Information von und Aufnahmebedingungen für Asylantragsteller*innen in Thüringen ab, 
insbesondere mit Blick auf besonders schutzbedürftige Geflüchtete. Zielgruppe sind hauptamtliche Berater*innen, 
Multiplikator*innen und weitere mit der Aufnahme und Unterstützung befasste Akteure in Thüringen.

14.900,00 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

33 Flüchtlingsrat Thüringen e.V. Gut beraten - Qualifizierung in der Thüringer Flüchtlingsarbeit
Das Projekt richtet sich an Hauptamtliche, Multiplikatorinnen und Multiplikatoren sowie Interessierte in der Thüringer 
Flüchtlingsarbeit und dient der Verbesserung der Beratungsqualität als auch der Aufnahmebedingungen von Geflüchteten. Zu 
diesem Zweck wird Fachkräften und Multiplikatorinnen und Multiplikatoren ein Beratungs- und Informationsservice sowie 
diverse Qualifizierungs- und Vernetzungsangebote unterbreitet.

58.595,13 abgeschlossen

34 Frauenzentrum TOWANDA Jena 
e.V. Migration ist weiblich

Ziel des Projektes ist der Empowerment geflüchteter Frauen sowie einer damit verbundenen nachhaltigen 
Unterstützungsstruktur. Dies geschieht insbesondere über eine Sozialberatung zu verschiedenen Themen wie Wohnungs- und 
Jobsuche oder der Beantwortung amtlicher Schreiben sowie in Form von selbstwertstärkenden Angeboten auf sprachlicher, 
politischer und künstlerischen Ebene bspw. anhand von Workshops bzw. Kommunikationskursen in denen die Frauen in 
geschütztem Rahmen ihre erworbenen (Sprach-)kenntnisse festigen und ausbauen können.

45.358,46 abgeschlossen

35 FSU Jena - 
Friedrich-Schiller-Universität Jena Uns miteinander stärken

Das Projekt bietet eine familienunterstützendes Angebot bei dem Eltern, insbesondere Mütter mit Migrationshintergrund, über 
Workshops in ihren Erziehungs- und Sprachkompetenzen gefördert werden. Das Projekt wurde in Kooperation mit dem 
Fachdienst für Jugend und Bildung der Stadt Jena und dem Projekt "Unterschiede wagen" des Zentrums für 
Religionspädagogischen Bildungsforschung (ZRB) der FSU Jena ins Leben gerufen. 

35.968,00 abgeschlossen

36 FSU Jena - 
Friedrich-Schiller-Universität Jena

Unterschiede wagen – Gemeinsamkeiten profilieren. Kultur- und 
religionssensible Kompetenzen bei pädagogischen Fachkräften stärken

Das Projekt bietet kultur- und religionssensible Weiterbildungsformate (Zertifizierungskurs und Abrufangebote) für pädagogische 
Fachkräfte in Kindertagesstätten und Schulen an. Ziel ist eine praxisnahe und ressourcenorientierte Integration von Vielfalt in 
den pädagogischen Alltag zur Vermittlung von Kenntnissen und Methoden kultur-, gesellschafts- oder 
religionswissenschaftlicher Themen, Grundlagen der Kommunikationstheorie u. a. 

22.788,00 abgeschlossen

37 FSU Jena - 
Friedrich-Schiller-Universität Jena Vielfalt gestalten - Chancen ermöglichen 

Das Projekt ist eine Weiterentwicklung des Projekts Unterschiede wagen - Gemeinsamkeiten profilieren. Es entwickelt die 
bereits angewandten Ansätze der kultur- und religionssensiblen Weiterbildungsformate (Zertifizierungskurs und Anrufangebote) 
für pädagogische Fachkräfte in Kindertagesstätten und Schulen weiter. Ziel ist dabei eine praxisnahe und ressourcenorientierte 
Integration von Vielfalt in den pädagogischen Alltag. Die verschiedenen Angebote orientieren sich zudem an den Bedürfnissen 
der pädagogischen Einrichtungen vor Ort.

84.569,00 abgeschlossen

38
Futura e. V. - Integrationsbündnis 
Altenburger Land, 
c/o Innova Sozialwerk e. V.

Integratives Zentrum Futura e. V. Altenburg

Das Projekt hält ein interkulturelles Begegnungszentrum mit verschiedenen niedrigschwelligen Beratungs- und 
Begegnungsangeboten vor. Dazu gehören die Durchführung von Mieter- und von Elternschulungen für die Eltern schulpflichtiger 
Kinder, Sprachkurse für sprachlich Schwächere, Untersützung von Schulen, Kitas, Behörden und Vereinen sowie einem 
Newsletter für das Altenburger Land. Kooperationspartner des Projekts sind die Stadtverwaltung Altenburg und der Landkreis 
Altenburger Land. 

155.683,11 abgeschlossen

39 Horizont e.V. WELL 2.0 - Wege Entfalten für Langfristige Lebensperspektiven

Das Projekt bietet für Menschen mit Flucht- und Migrationshintergrund und zunehmend auch EU-Bürgern eine breitgefächerte 
professionelle Begleitung und Unterstützung (selbst konzipiertes Case-Management), Einzel- und Gruppenangebote zum 
Erlangen von Sprachkompetenzen, lebenspraktische Fertigkeiten sowie persönliche, soziale und methodische Kompetenzen (u. 
a. gesell. Normen, Tagesstruktur, Motivation, Leistungsfähigkeit, Teamfähigkeit etc.) und hilft diesen bei der Vermittlung in 
Arbeit, Betriebspraktika, berufsqualifizierende/ vorqualifizierende Maßnahmen als auch bei der Wohnungssuche.

57.548,42 abgeschlossen

40 Iberoamérica e. V. Eltern mit Migrationsgeschichten in Thüringen - EMIGRE Thüringen

Das Projekt richtet sich an migrantische und binationale Familien. Das Projekt will über Seminare, Workshops, Kurse, 
dialogischen Foren, künstlerische und Ideen-Werkstätten Eltern mit Migrationsgeschichte stärken, ins Gespräch bringen und 
dazu ermutigen, eine landesweite Dialogplattform zur Verbesserung des Schulerfolgs ihrer Kinder durch gestärkte Elternschaft 
auszubauen.

36.262,12 abgeschlossen

41 Iberoamérica e. V.
Vielfältig. Engagiert. - MigraNetz Thüringen - Koordinierungsstelle der 
Migrantenorganisationen in Thüringen zur Stärkung der Teilhabe und 
des Engagements der Menschen mit Migrationshintergrund

Durch das Projekt soll die Errichtung einer zentralen Koordinationsstelle der Migrantinnen und Migranten in Thüringen 
umgesetzt und eine Plattform zum Engagement angeboten werden. Information und Austausch zwischen den migrantischen 
Akteuren sowie mit Akteuren der Integration und entwicklungspolitischen Bildungsarbeit sollen organisiert werden.

23.054,61 abgeschlossen

42 IBS - Institut für Berufsbildung und 
Sozialmanagement gGmbH Starke Frauen - Starke Familien: Teilhabe durch Empowerment

Das Projekt bietet ein thüringenweit niedrigschwelliges Angebot für neuzugewanderte (geflüchtete) Frauen und Mädchen, um 
deren gleichberechtigte Teilhabe am gesellschaftlichen Leben in der Aufnahmegesellschaft zu verbessern. Dazu werden 
Informationsveranstaltungen zur gesellschaftlichen Orientierung und Partizipation von Frauen, Empowermentworkshops für eine 
selbstständige und unabhängige Lebensführung sowie Workshops für Familien zur Sensibilisierung von Rollen- und 
Geschlechterverhältnissen sowie Familienmodellen angeboten.

62.739,00 abgeschlossen

43 IBS - Institut für Berufsbildung und 
Sozialmanagement gGmbH

Thüringer Vermittlungsservice für Sprach- und Integrationsmittlende 
(SprIntpool Thüringen)

Das Projekt dient der Vermittlung qualifizierter Sprach- und Integrationsmittelnde an Fachkräfte des Bildungs-, Gesundheits- 
und Sozialwesens in ganz Thüringen, um die Kommunikation mit fremdsprachigen Bürgern.  Der Betrieb des 
Vermittlungsservice umfasst zudem die Durchführung von Schulungs- und Weiterbildungsangeboten, Serviceleistungen für die 
Sprach- und Integrationsmittelnde, Beratungstätigkeit für Kunden sowie die qualitative Weiterentwicklung der 
Vermittlungsarbeit.

110.722,28 abgeschlossen

44
IFBW - Interessengemeinschaft zur 
Förderung der beruflichen 
Weiterbildung e. V.

Beratungsstelle für Zugewanderte

Im Mittelpunkt der Arbeit steht die gesellschaftliche, rechtliche und soziale Unterstützung beim Integrationsprozess von 
Menschen mit Migrationshintergrund. Die Beratungsstelle übernimmt dabei Mittler- und Brückenfunktionen zwischen 
Institutionen und den Ankommenden, zwischen verschiedenen kulturellen Hintergründen und Sprachen. Das Hauptaugenmerk 
liegt auf der Etablierung von Begegnungen zwischen Menschen mit Migrationshintergrund und Menschen der 
Aufnahmegesellschaft durch regelmäßige gemeinsame Aktivitäten in Form von Patenschafts-, Lotsen- und Tandemprojekten 
sowie den Zugang der Hilfesuchenden zu Sport- und Kulturvereinen durch die begleitende mobile Arbeit. 

78.568,55 abgeschlossen

45
IFBW - Interessengemeinschaft zur 
Förderung der beruflichen 
Weiterbildung e. V.

Projekt zur Steigerung des Erfolgs der bundesfinanzierten Kurse "MiA - 
Migrantinnen einfach stark im Alltag"

Zur Integration ausländischer Frauen soll eine flankierende Förderung von Fahrtkosten für neun geplante bundesfinanzierte 
niedrigschwellige Kurse des Trägers an den Standorten Schmalkalden, Meiningen, Eisenach und Bad Salzungen erfolgen. Da 
der Bund allein die Kurskosten trägt, soll durch die Übernahme der Fahrtkosten zumindest 70 % der Teilnehmerinnen die 
Partizipation ermöglicht werden. Die Kurse dienen der Erstorientierung von Frauen und die Verbesserung der deutschen 
Sprachkenntnisse.

10.975,42 nicht abgeschlossen (in Prüfung)
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46 Interculture.de e.V. Thüringer Zentrum für Interkulturelle Öffnung
Inhalt ist die Begleitung, Entwicklung und Verstetigung von Maßnahmen, die der interkulturellen Öffnung (IKÖ) von im Freistaat 
tätigen Verwaltungseinrichtungen, Vereinen, Unternehmen und/oder andere Organisationen dienen, um allen im Freistaat 
lebenden Personen den chancengleichen Zugang zu Dienstleistungen und Angeboten zu ermöglichen. 

150.000,00 abgeschlossen

47 Interkultureller Verein Gera e. V. Einleben in Gera
Das Projekt schafft ein interkulturelles Begegnungszentrum zur Förderung der schulischen Integration für geflüchtete Kinder und 
Jugendliche sowie verschiedene Angebote wie zur Förderung der interkulturellen und interreligiösen Begegnung, der Förderung 
der Integration im Wohnumfeld und die Beteiligung von Migranten an Aktionen zur Stadtentwicklung. 

46.470,00 abgeschlossen

48 jipi - Jugendintegrationsprojekte 
Ilmenau gUG 

Begegnungs- und Beratungszentrum Integrations- und 
Gemeinschaftshaus Ilmenau (bigi)

Durch das Projekt wird das Betreiben eines interkulturellen und soziokulturellen Zentrums in Ilmenau mit Beratung und 
Integrationsangeboten umgesetzt. Inhalte sind niedrigschwellige Sprachkurs- und Nachhilfeangebote sowie ein Frauencafé. 
Umgesetzt werden auch die Begleitung von Ehrenamtlichen im Bereich der Integrations- und Flüchtlingsarbeit und der Aufbau 
eines Sprachmittelndenpools.

51.989,00 abgeschlossen

49 JUH - Johanniter-Unfall-Hilfe e. V.  Aufsuchende Beratung für Drittstaatsangehörige in östlichen 
Bundesländern (Gut Ankommen in Gotha)

Drittstaatsangehörige in ländlichen Gebieten der östlichen Bundesländer, die sich rechtmäßig in der Bundesrepublik aufhalten 
und über eine Aufenthaltsgenehmigung von mindestens einem Jahr verfügen, werden durch aufsuchende Beratung bei ihrem 
Integrationsprozess unterstützt (Sozialberatung für Anerkannte). Dadurch sollen diese die Gelegenheiten ihres neuen 
Lebensraumes verstehen, sich vorhandene Möglichkeiten erschließen, ihren Alltag selbständig bewältigen und sich schließlich 
positiv in die Aufnahmegesellschaft integrieren.  Die professionelle Beratung wird durch ehrenamtliche Begleitung und durch 
Begegnungsangebote mit der Aufnahmegesellschaft ergänzt. In Zusammenarbeit mit anderen sozialen Trägern und 
zivilgesellschaftlichen Akteuren wird ein Netzwerk erweitert und gestärkt, welches Drittstaatsangehörige und Beschäftigte im 
Tätigkeitsfeld Integration Unterstützung in einem zunehmend von Rechtspopulismus und Fremdenfeindlichkeit geprägtem 
Umfeld bietet.

6.478,42 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

50 Kindersprachbrücke Jena e.V. Familienseminar Sprachstube- "Eltern-Kind-Kurs: Mama, Papa, Oma, 
Opa … lernen gemeinsam mit mir"

Das Projekt unterstützt neu Zugewanderte mit ihren Kindern über ein Familienseminar in Herausforderungen des neuen Alltags 
durch die gezielte Beratung und Vermittlung grundlegender und spezifischer Deutschkenntnisse zu den jeweiligen 
Themenbereichen rund um die Eltern-Kind-Beziehung.

63.473,23 abgeschlossen

51 Kindersprachbrücke Jena e.V. Unterstützer stützen! Im Sprachnetz Thüringen

Das Projekt dient der längerfristigen Begleitung von Koordinatorinnen·und Koordinatoren lokaler Projekte und Helferkreise in 
der Integrationsarbeit und Flüchtlingshilfe sowie der Weiterentwicklung und Multiplikation sozialpädagogischem Know-Hows zur 
Stärkung der Kompetenzen von Ehrenamtlichen wie Hauptamtlichen in der lokalen Integrationsarbeit. Zu diesem Zweck wird ein 
dauerhafter Erfahrungsaustausch zwischen freiwillig Engagierten und die Vermittlung der Grundlagen von Deutsch als 
Zweitsprache (DaZ) zur Stärkung der ehrenamtlichen Sprachförderung angestrebt. Des Weiteren werden Ehrenamtliche mit 
oder ohne Migrationshintergrund befähigt, Zugewanderte bei der Berufsorientierung zu unterstützen sowie bedarfsgerechte 
Trainings und Vernetzung für Engagierte, die selbst Migrations- oder Fluchterfahrung haben, durchgeführt und konzipiert. 

57.245,00 abgeschlossen

52 Landesjugendring Thüringen e.V. Fachstelle für interreligiösen und interkulturellen Dialog

Ziel des Projekts ist die Entwicklung und Gestaltung eines interreligiösen und interkulturellen Dialogs junger Menschen und 
deren Interessenvertretungen auf Landesebene mit dem Ziel der Förderung des Verständnisses, der Akzeptanz und Koexistenz 
von verschiedenen Interessen und Lebensstilen in einer Gesellschaft. Die Stelle bietet Information, Beratung, Begleitung und 
Qualifizierung der Akteure im Umgang mit kultureller und religiöser Vielfalt in der Jugendarbeit und informiert junge Menschen 
mit Migrationshintergrund zum Konzept ,,Jugendverbandsarbeit" und Unterstützung beim Aufbau eigener Selbstorganisationen 
(analog der Jugendverbände) zur eigenständigen Interessenvertretung.

17.150,00 abgeschlossen

53 Landratsamt Schmalkalden-
Meiningen Begegnungsstätte `Cabrini´ on tour

Die Willkommens - & Begegnungsstätte "Cabrini" heißt Flüchtlinge und Migranten im Landkreis Schmalkalden-Meiningen 
Willkommen. Sie ist Anlaufstelle zur Orientierung, sowie Treffpunkt zum interkulturellen Austausch und gegenseitigen 
Kennenlernen. Neben den vielfältigen Begegnungsangeboten, wird auch eine ergänzende Sozial- und MIgrationsberatung sowie 
eine Beratung zur Arbeitsmarktintegration speziell in den Gemeinschaftsunterkünften umgesetzt. 

32.985,40 abgeschlossen

54 Landratsamt Schmalkalden-
Meiningen, vhs Eduard Weitsch Stark für den Landkreis

Das Projekt „Stark für den Landkreis“ setzt sich zum Ziel, Migranten und Migrantinnen darin zu unterstützen gesellschaftlich und 
beruflich Fuß zu fassen und Perspektiven für die Zukunft zu entwickeln. Dazu werden Lern- und Begegnungsräume im 
Landkreis Schmalkalden-Meiningen geschaffen. Verschiedene Veranstaltungen ermöglichen interkulturelles Beisammensein, 
wodurch gemeinsamer Austausch und Verständnis entsteht. I Projekt werden regelmäßig Gespräche mit der Bevölkerung 
durchgeführt, um Einschätzungen zum Leben im Landkreis aufzunehmen. Neben den Begegnungsräumen finden 
Lernwerkstätten, Bildungsausflüge und Sprachcafés statt. Die Sprachcafés dienen dazu, auf niedrigschwellige Weise ins 
Sprechen zu kommen.

25.638,20 abgeschlossen

55

LOFT - Landesorganisation der 
freien Träger in der 
Erwachsenenbildung Thüringen 
e. V.

Pilotkurs: ThAMI - In Thüringen Anerkannte*r Migrations- und 
Integrationsberater*in

Das Projekt bietet ein anerkanntes Qualifizierungsangebot für Beschäftigte in der migrationsspezifischen Betreuung und 
Beratung gemäß § 2 Abs. 1 ThürGUSVO mit dem Ziel der durch das TMMJV anerkannten ThAMI-Zertifikats, welches den 
Teilnehmenden eine Qualifizierung im Sinne der Ziffer 3 Satz 2 der Anlage 2 zu § 2 Abs. 1 ThürGUSVO bescheinigt. 

18.810,88 abgeschlossen

56 LSB - Landessportbund Thüringen 
e. V. Regional Fachkräfte Integration durch Sport 2

In diesem Projekt unterstützen regional tätige Fachkräfte die oft ehrenamtlich geführten Vereine in ihren 
Integrationsbemühungen und bilden die Schnittstelle zu anderen Akteuren, die sich für Integration engagieren. Sie informieren in 
bestehenden Netzwerken der Flüchtlingsarbeit, in zentralen Gemeinschaftsunterkünften oder bei den Anbietern von Integrations-
und Sprachkursen und Schulen über die Angebote und Leistungen der Sportvereine. Zudem vermitteln sie sportinteressierte 
Geflüchtete oder organisieren Weiterbildungen. Ziel ist die Verbesserung der Bildungs- und Zukunftschancen junger Menschen 
unabhängig ihrer kulturellen und sozialen Herkunft mittels Sport durch regionale Fachkräfte (Integrationslotsen). Ein besonderer 
Fokus liegt auf die Integration von Mädchen und Frauen mit Flucht- oder Migrationshintergrund.

240.785,52 abgeschlossen

57 Malteser Hilfsdienst e. V. Erweiterung der Begegnungsstätte "Welcome" um eine Beratungsstelle 
für Migranten

Das Projekt schafft Im Ilm-Kreis eine Beratungsstelle als integrierter Bestandteil der Begegnungsstätte Welcome der Malteser. 
Am Standort Arnstadt werden Beratungsangebote für Menschen mit Migrationshintergrund angeboten zu den Themen Wohnen 
und Leben in Deutschland. Die Zielgruppe wird beim Ausfüllen von Anträgen und Formularen sowie dem Umgang mit 
Bescheiden unterstützt. Angeboten wird zudem eine Prüfungsvorbereitung für Sprachkurse in Form von Nachhilfe. 

43.650,12 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

58 Micado Migration gGmbH IntegPlan S II IntegPlan S II wird aus dem AMIF mit Kofinanzierung von zehn Bundesländern und des BAMF gefördert. Inahlt sind Online-
Weiterbildungsangebote für Rückkehrberaterinnen und -berater, die neu in diesem Arbeitsfeld starten. 1.003,58 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 

AMIF-Verwaltungsbehörde.
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59 Micado Migration gGmbH Integrierte Rückkehrplanung (IntegPlan VII)

Das Projekt IntegPlan VII wird gefördert aus dem AMIF mit Kofinanzierung durch 14 Bundesländer. Inhalt sind thematische 
Weiterbildungsangebote für Rückkehrberaterinnen und -berater staatlicher und nicht-staatlicher Beratungsstellen. Dieses bietet 
organisatorische Unterstützung für Beratungsstellen, die zur Betreuung von RückkehrInnen Partner in Rückkehrländern suchen. 
Darunter fällt auch eine individuelle Reintegrationsförderung für Rückkehrende, die im Rahmen der Standartprogramme 
(REAG/GARP Plus, ERRIN, Perspektive Heimat) nicht gefördert werden können.

15.000,00 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

60 MIG - Migration- und Integration 
Gemeinschaft e. V. EINLEBEN heißt AUFLEBEN

Das Projekt bietet Geflüchteten einen behördenunabhängige Asylverfahrensberatung an. Projektinhalte sind die Beratung, 
Begleitung und Unterstützung von besonders schutzbedürftigen Menschen und Begegnungsangebote für Menschen mit 
Migrationshintergrund. 

65.664,12 abgeschlossen

61 Mini Verlag der Buchkinder_Weimar 
e. V. Let's party(cipate) - Medien-Kompetenz-Projekt

Das Projekt dient der Partizipation, der Entwicklung der Medienkompetenz von Kindern und Jugendlichen, der politischen und 
sozialen Integration sowie der Vermittlung von Kultur und Bildung. Zudem verschreibt es sich der Kommunikationsförderung, 
dem Abbau von Sprachbarrieren und Förderung von Freundschaften.

16.520,00 abgeschlossen

62 NaturFreunde Thüringen e.V. Mix It! Mitbestimmung auf Augenhöhe

Das Projekt arbeitet mit jungen Zugewanderten (12-27 Jahre) sowie gleichaltrigen Personen ohne Migrationshintergrund 
prozesshaft an der Verbesserung der Mitbestimmungskultur in der Stadt Eisenach und dem Wartburgkreis; der Stärkung von 
Integration und Teilhabe auf kommunaler und kreisweiter Ebene sowie der Auseinandersetzung mit demokratischem 
Gemeinwesen. Mit Hilfe von Workshops. Bildungsbausteinen, Exkursionen, Expertengespräche und kreativen Veranstaltungen 
sollen junge Menschen aktiv eingebunden, in ihrer persönlichen Entwicklung gestärkt und Kompetenzen erworben werden, die 
sie für weitere Beteiligungsvorhaben, aber auch ihr weiteres Leben qualifizieren.

7.740,27 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

63 Novalis Diakonieverein e. V. Begegnungsstätte Schlotheim

Projektgegenstand ist die Begegnungsstätte in Schlotheim mit verschiedenen niedrigschwelligen interkulturellen 
Begegnungsangeboten, Gewinnung, Anleitung und Betreuung von ehrenamtlich Helfenden. 80 Prozent der Besucher sind 
Flüchtlinge der Gemeinschaftsunterkunft. Neben der grundlegenden Erstorientierung besteht ein Großteil der Aufgabe der 
Koordinatorin und deren Helfern darin, beratende Tätigkeiten wie Bewerbungsentwürfe für Praktika oder Beruf, Unterstützung 
bei Wohnungssuche,  Antragshilfe (Jobcenter, Wohngeld, Kindergeld usw.) sowie Beantragung zu übernehmen als auch die 
Klienten im Härtefallverfahren oder zu Ämtern zu begleiten.  

22.000,00 abgeschlossen

64 Spirit of Football e. V. Spirit of Globales (Er)leben Das Projekt dient der interkulturellen Begegnung als auch dem Dialog zwischen Kindern und Jugendlichen unterschiedlicher 
Herkunft über den Fußball zur Vorbeugung von Vorurteilen und Ausgrenzung. 22.679,09 abgeschlossen

65
TALISA - Thüringer 
Arbeitsloseninitiative - Soziale 
Arbeit e. V.

"Gemeinsam - Hand in Hand"- gemeinsames Verständnis und Lernen 
zur Integration von Menschen mit Migrationshintergrund

Über das Projekt sollen Menschen mit Migrationshintergrund eine Erstorientierung im Unstrut-Hainich-Kreis erhalten. 
Projektinhalte sind das Kennenlernen von Behörden, Ämtern, Hilfseinrichtungen sowie die Hilfestellung bei verschiedenen 
behördlichen Vorgänge. Die Teilnehmenden sollen eine Verbesserung der sprachlichen und beruflichen Qualifikation durch 
Orientierungsseminare mit Weiterbildung in Berufspraktikas erfahren.

35.697,75 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

66
TALISA - Thüringer 
Arbeitsloseninitiative - Soziale 
Arbeit e. V.

Angekommen-Integration-Zukunft
Das Projekt berät und begleitet zum Zwecke der besseren Alltagsbewältigung und unterstützt und berät Menschen mit 
Migrationshintergrund bei verschiedenen sozialen Themen. Dazu gehören die Sensibilisierung der Gesundheitsvorsorge sowie 
Heranführen an den Arbeitsmarkt bzw. in Ausbildung durch Verbesserung der Sprachkompetenz.

46.551,88 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

67
TALISA - Thüringer 
Arbeitsloseninitiative - Soziale 
Arbeit e. V.

B3 - Beraten, Betreuen, Begleiten

Ziel des Projektes ist die Eingliederung von Menschen mit Migrationshintergrund in die bestehende Gemeinschaft und deren 
Beratung, Begleitung und Betreuung. Die Teilnehmenden erhalten bei der Erstberatung und bei Folgegesprächen eine Stärken-
Schwächen- sowie Bedarfsanalyse, mitunter mit der Feststellung von Zielen oder weiteren Unterstützungsbedarfen z. B. dem 
Besuch eines Sprachkurses.  

42.429,67 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

68
TALISA - Thüringer 
Arbeitsloseninitiative - Soziale 
Arbeit e. V.

IGN – für Kommunikation + Akzeptanz + Integration
Durch das Projekt wird die Errichtung einer Anlaufstelle für hilfsbedürftige Migrantinnen und Migranten in Hildburghausen 
gefördert. Ziel ist es, die Teilnehmenden an den Arbeitsmarkt durch individuelle Betreuung heranzuführen, zum Beispiel durch 
Kompetenzfeststellung und einer Stärken und Schwächenanalyse.

41.014,05 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

69
TALISA - Thüringer 
Arbeitsloseninitiative - Soziale 
Arbeit e. V.

Teilhabe statt Ausgrenzung durch Förderung von Sprachkompetenzen

Zielstellung dieses Projektes ist einerseits die weitere Integration Hilfesuchender mit Migrationshintergrund, die bereits die erste 
Schritte im neuen Land gemeistert haben, sich noch im Prozess der Neuorientierung befinden und zur weiteren erfolgreichen 
lntegration Begleitung und Unterstützung benötigen. Das Projekt bietet den Hilfesuchenden individuelle Beratung, Hilfe bei der 
Anbahnung und Erprobung betrieblicher Praktika zur Eignungsfeststellung, Begleitung zu Vorstellungsgesprächen sowie 
Nachhilfeunterricht zur Vorbereitung auf anstehende Sprachprüfungen bzw. auch bei nicht bestandenen Prüfungen. 

36.040,01 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

70 THEPRA Landesverband Thüringen 
e.V.

Sozial- und Migrationsberatung für Flüchtlinge, Asylbewerber, 
Geduldete und Migranten

Das Projekt dient als landesseitige Ergänzung zur Regelstruktur der Sozial- und Migrationsberatung in Erfurt und ist für alle 
Zielgruppen geöffnet - unabhängig vom Aufenthaltsstatus. Die THEPRA-Beratungsstelle unterstützt und berät zu 
aufenthaltsrechtlichen Angelegenheiten als auch zu Themen wie berufliche und sprachliche Integration, gesellschaftliche 
Teilhabe, psychosoziale Problemstellungen, Themen des sozialen bzw. familiären Umfeldes sowie Fragen und Problemlagen 
mit dem Jobcenter bzw. dem zuständigen Sozialträger. 

36.506,74 abgeschlossen

71 Thüringer Flüchtlingspaten Syrien 
e.V.

Integrationsarbeit mit syrischen Angehörigen und Familien bei 
Familiennachzug durch Verpflichtungserklärung

Ziel des Projektes ist die Etablierung einer nachhaltigen und strukturierten Integrationsarbeit von und mit syrischen Familien, 
deren Familiennachzug durch Abgabe einer Verpflichtungsermächtigung ermöglicht wurde und werden soll. 48.361,80 abgeschlossen

72 TVV - Thüringer 
Volkshochschulverband e. V. Landesprogramm Start Deutsch

Mit dem Landesprogramm wird die Förderlücke im Sprachangebot für Personen ohne Zugang zum Integrationskurs 
geschlossen. Thüringenweit werden Erstsprachkurse in Deutsch als Zweitsprache bis zum Niveau B1 (bei Bedarf bis B2, 
einschließlich Alphabetisierung) durchgeführt. Durch dieses Angebot wird der Zugang zu weiterführenden Maßnahmen der 
berufsbezogenen Qualifizierung ermöglicht, an denen die Personengruppe potentiell teilnehmen könnte, jedoch aufgrund der 
sprachlich reglementierten Zugangsvoraussetzungen in der Praxis nicht teilnehmen kann.Weiteres Teilziel ist der Ausbau der 
der modellhaften Entwicklung und Erprobund der Verzahnung von Arbeit und Sprachenlernen.

2.150.000,00 abgeschlossen

73 TVV - Thüringer 
Volkshochschulverband e. V. 

Projekt zur Wirksamkeitserhöhung des BAMF Erstorientierungskurse in 
Thüringen

Das Projekt dient der Identifizierung von Faktoren zur Verbesserung der Kursteilnahme an den Erstorientierungskursen des 
BAMF in ländlichen und städtischen Räumen. Durch die Übernahme der förderfähigen Fahrtkosten der Teilnehmenden zu den 
Kursorten, wird die bestehende Förderlücke, die nicht durch den Bund abgedeckt wird und für das Zustandekommen der Kurse 
zentral ist, geschlossen. 

55.112,59 abgeschlossen
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74 TVV - Thüringer 
Volkshochschulverband e. V. 

Vom Nebeneinander zum Miteinander - Kompetenzen stärken, 
Erfahrungen teilen, Gesellschaft vereinen - Zuwanderer*innen als 
Kursleiter*innen an Volkhochschulen

Im Projekt identifizierten Volkshochschulen aus den verschiedenen Kursen heraus Menschen mit Migrationshintergrund, die sich 
für eine Tätigkeit als Kursleitende an Volkshochschulen interessieren und eignen, um sie anschließend dafür 
zu qualifizieren und bei der Planung sowie Umsetzung von eigenen Kursangeboten zu unterstützen.Das Projekt wird 
weiterentwickelt und von bisher vier auf acht Volkshochschulen (vhs) ausgeweitet. Dabei erfolgt erneut die Umsetzung der 
erprobten Ansprache, Potentialanalyse, Betreuung und Auswahl von Zuwanderinnen und Zuwanderern als Kursleitende an den 
vhs sowie die Qualifizierung dieser durch die EPQmigra, Mentoring und Probeunterricht. Das benötigte Arbeitsmaterial für 
Kursleitende wurde indes aktualisiert. Die Umsetzung der Kurse wird garantiert, die Zielgruppe bei der Angebotsplanung und -
umsetzung begleitet sowie eine prozessbegleitende Evaluation und Wirkungsanalyse durchgeführt. Diese Erweiterung des 
Kursleiterstamms und deren Programmangebote fördert somit insbesondere der interkulturelle Öffnung und Begegnung.

61.037,42 abgeschlossen

75 Verein L'amitié e. V., Multikulturelles 
Zentrum Stadt und Landkreis Gotha

Stärkung der Regelstrukturen der Sozial-und Migrationsberatung für 
anerkannte Flüchtlinge, Asylberechtigte subsidiär Schutzberechtigte 
sowie für Asylbewerberinnen und Asylbewerber im laufenden Verfahren 
und Geduldete im Ilm-Kreis. (S-RESOMI-IK)

Das Projekt flankiert die Regelstrukturen der Sozial- und Migrationsberatung für Anerkannte, Geduldete, Subsidiäre und 
Asylbewerberinnen und -bewerber durch die zusätzliche stationäre Beratung in der bestehenden MBE-Beratungsstelle in 
Arnstadt. Die Beratungsstelle unterstützt bei Vermittlung in Sprachkurse, bei Fragen zum Asylverfahren, bei 
Familienzusammenführung und bei weiteren zentralen Themen der Integration im Ilm-Kreis. 

39.384,20 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

76 Verein L'amitié e. V., Multikulturelles 
Zentrum Stadt und Landkreis Gotha

Stärkung der Regelstrukturen der Sozial-und Migrationsberatung für 
anerkannte Flüchtlinge, Asylberechtigte subsidiär Schutzberechtigte 
sowie für Asylbewerberinnen und Asylbewerber im laufenden Verfahren 
und Geduldete in Stadt und Landkreis Gotha. (S-RESOMI-GO)

Das Projekt flankiert die Regelstrukturen der Sozial- und Migrationsberatung für Anerkannte, Geduldete, Subsidiäre und 
Asylbewerberinnen und -bewerber durch die zusätzliche stationäre Beratung in den bestehenden Beratungsstelle in Gotha 
sowie im Landkreis Gotha.Die Beratungsstelle unterstützt bei Vermittlung in Sprachkurse, bei Fragen zum Asylverfahren, bei 
Familienzusammenführung und bei weiteren zentralen Themen der Integration. 

59.501,93 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

77
Verein Miteinander: Netzwerk für 
Demokratie und Toleranz im UHK 
e. V. 

Angekommen im UHK- und was nun? Weiter auf dem Weg der 
Integration: Zusammen leben – zusammenwachsen

Durch das Projekt wird eine zielgruppenoffene Beratung von Migrantinnen und deren Familien in Unstrut-Hainich-Kreis zur 
Verfügung gestellt. Inhalte des Projekts sind die Einzelberatung und Begleitung von Menschen mit Migrationshintergrund sowie 
die Begegnungsarbeit zur Aufnahmegesellschaft. Im Projekt sorgen Patenschaften für eine kontinuierliche Begleitung der 
Zielgruppe, bei Angelegenheiten wie Schulbesuch, Sprache und Unterstützung von Jugendlichen und Erwachsenen bei der 
Integration auf den Arbeitsmarkt. Interkulturelle und interreligiöse Veranstaltungen, Ausflüge und andere Begegnungsformate 
werden über das Projekt umgesetzt.

12.897,00 abgeschlossen
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Lfd. 
Nr. Zuwendungsempfänger Bezeichnung des Projektes Inhalt Förderhöhe Stand der Verwendungsnachweisprüfung

1 Akademie Saalfeld-Rudolstadt GbR Chancengleichheit für Frauen - Soziale und gesellschaftliche 
Einbindung für Frauen mit Migrationshintergrund

Das Projekt dient der Erstorientierung und Erstintegration von Frauen an das gesellschaftliche Leben in Deutschland  - 
insbesondere über das Erlernen und Verstehen der deutschen Sprache (Grundkenntnisse).  Das Projekt begleitet die 
Erstintegration über Beratung, Betreuung, Schulung und durch die Einbindung in den örtlichen Vereinen. Befördert wird die  
Kontaktherstellung zu regionalen Netzwerkpartnern und ggf. Vermittlung an spezialisierte Fachdienste. Das Projekt  richtet sich 
ausschließlich an Frauen mit Migrationshintergrund. 

82.337,61 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

2 Albatros gGmbH Online gestütztes Empowerment für Geflüchtete II

Das Projekt begleitet ankommende Geflüchtete in der Erstaufnahmeeinrichtung (EAE) in Suhl und bietet durch seine Beratung 
die Möglichkeit psychische Belastungssituationen unmittelbar erkennen zu können und einen niederschwelligen Zugang zu 
psychosozialen Beratung für Betroffene zur Verfügung zu stellen. Die in der EAE untergebrachten Personen erhalten eine 
Beratung zur eigenen Lebensgestaltung, dem Umgang mit (familiären) Konflikten, der Pflege von zwischenmenschlichen 
Beziehungen, Gestaltung des Alltags und den Umgang mit der neuen Situation in der EAE.

203.087,38 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

3 ANSOLE - African Network for 
Solar Energy e. V. Anlaufstelle für Menschen afrikanischer Herkunft (AMAH)

Die Anlaufstelle Menschen afrikanischer Herkunft (AMAH) ist ein Projekt von ANSOLE e. V., das afrikanische Menschen, 
insbesondere Studierende, neue Migrantinnen und Migranten sowie Geflüchtete in Jena und Umgebung unterstützt. Das betrifft 
u. a. Hilfestellungen bei aufenthaltsrechtlichen Fragen und Wissensvermittlung über Diskrimierungen sowie den interkulturellen 
Austausch. 

21.553,48 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

4

AWO Regionalverband Mitte-West-
Thüringen e. V.
(vorher: AWO Kreisverband Jena-
Weimar e. V.)

Bildungswerkstatt - Bildung schafft Gemeinschaft

Ziel des Projektes ist es, in Thüringen aufeinander abgestimmte Begegnungswerkstätten zu etablieren, die zum Dreh- und 
Angelpunkt des freiwilligen Engagements junger Migrantinnen und Migranten und der Begegnung zwischen Menschen mit und 
ohne Migrationshintergrund werden. Diese sollen durch die Etablierung thüringenweiter, flächendeckender Ehrenamtsstrukturen 
und Strukturen des bürgerschaftlichen Engagements in ihrer Selbstwirksamkeit und ihren Kompetenzen gestärkt, durch die 
Umsetzung von Mikroprojekten im Rahmen eines Integrationsfonds in ihrer Teilhabe am gesellschaftlichen und politischen 
Leben gefördert als auch über die Umsetzung soziokultureller Veranstaltungen im Zusammenleben mit Menschen mit und ohne 
Migrationshintergrund begünstigt werden.

61.674,95 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

5

AWO Regionalverband Mitte-West-
Thüringen e. V.
(vorher: AWO Kreisverband Jena-
Weimar e. V.)

Dabei Sein! Begegnung • Bildung • Partizipation

Das Projekt dient der Förderung der Vernetzung/Verknüpfung von insbesondere jungen Migrantinnen und Migranten, um damit 
Menschen mit ähnlichen Herausforderungen. Dabei soll benachteiligte Personengruppen (Eltern, Frauen, Kinder und junge 
Menschen mit internationaler Geschichte) als Zielgruppe angesprochen sowie Begegnungs-, als auch Bildungs- und 
interreligiöse Angebote zusammengefügt werden. Fehlende politische und interreligiöse Bildungsangebote insbesondere im 
Kreis Weimarer Land aber auch In Weimar konnten/ können durch das Projekt ermöglicht werden. Diese stärken 
Partizipationsmöglichkeiten in der Aufnahmegesellschaft grundlegend

101.393,71 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

6

AWO Regionalverband Mitte-West-
Thüringen e. V.
(vorher: AWO Kreisverband Jena-
Weimar e. V.)

EVA² - Erfolgsfaktor Vielfalt durch Begegnung und Sprache

Das Projekt zielt auf die interkulturelle Öffnung der Kommune und angrenzenden Landkreise durch Personal-, Organisations- 
und Qualitätsentwicklung (Beratung für Gütesiegel "interkulturell orientierte Einrichtung"). Dies soll durch die Stärkung der 
gleichberechtigten Teilhabe und der aktiven Partizipation von Menschen mit Migrationshintergrund am gesellschaftlichen und 
politischen Leben, die Verbesserung der wechselseitigen Akzeptanz von Menschen mit Migrationshintergrund und 
Aufnahmegesellschaft sowie die Vernetzung/Handlungsfähigkeit der mit Integrationsfragen befassten Institutionen und 
Organisationen erreicht werden.

78.911,02 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

7

AWO Regionalverband Mitte-West-
Thüringen e. V.
(vorher: AWO Kreisverband Jena-
Weimar e. V.)

Flüchtlingsberatungsstelle - Beratung für geflüchtete Menschen vor, 
während und nach dem Asylverfahren 

Inhalt ist die Beratung von geflüchteten Menschen vor, während und nach dem Asylverfahren sowie Angebote für Einrichtungen 
in Jena. Neben der behördenunabhängigen Asylverfahrensberatung bietet die Flüchtlingsberatungsstelle soziale Beratung und 
Erstorientierung an. Zudem wird das ehrenamtliche Engagement in der Flüchtlingshilfe durch die Qualifizierungen von 
Projektpaten gefördert. 

33.039,30 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

8

AWO Regionalverband Mitte-West-
Thüringen e. V.
(vorher: AWO Kreisverband Jena-
Weimar e. V.)

Pflege Interkulturell - Interkulturelle Öffnung in der Gesundheits- und 
Krankenpflege

Ziel des vorliegenden Projekts ist es, nachhaltige Strategien zur interkulturellen Öffnung im Gesundheitssystem zu entwickeln, 
die die Bedarfe einer Migrationsgesellschaft berücksichtigen und diesen gerecht werden sowie Schulungen für Mitarbeitende 
anzubieten, um die Handlungskompetenz in interkulturellen Situationen in der Kranken- und Gesundheitspflege zu erhöhen.

41.943,91 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

9 Bildungszentrum Saalfeld GmbH Triangel - Genderspezifische Beratung und Begleitung geflüchtete 
Frauen stärken

Das Projekt berät und empowert migrantische Frauen und bietet für diese zudem freizeitpädagogische und künstlerisch-kreative 
Angebote an. Den Frauen soll durch die Teilnahme am Projekt der Zugang zu freizeitpädagogischen Angeboten, 
Qualifikationsmöglichkeiten und bedarfsgerechten Angeboten an beruflicher Qualifizierung im Landkreis Saalfeld-Rudolstadt 
geebnet werden. 

21.679,40 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

10 BWTW - Bildungswerk der 
Thüringer Wirtschaft e. V. 

KAUSA-Servicestelle Thüringen

Die KAUSA-Landesstelle Thüringen ist Ansprechpartner für Fragen rund um die Ausbildung. Diese informiert und berät 
zugewanderte Selbstständige, Jugendliche und deren Eltern. Im Fokus steht die Förderung und Begleitung von 
Unternehmerinnen und Unternehmern sowie Selbstständigen mit Migrationshintergrund. Für Jugendliche mit Migrations- und 
Fluchthintergrund sowie deren Eltern werden Informationen und Beratung zum Thema Ausbildung sowie direkte Kontakte zu 
Unternehmen mit Praktikums- und Ausbildungsplätzen angeboten. 

25.797,89 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

11 BWTW - Bildungswerk der 
Thüringer Wirtschaft e. V. Koordinierungsstelle der Thüringer Initiative Willkommenskultur (TIWK)

Ziel der „Thüringer Initiative Willkommenskultur“ ist die Entwicklung eines Leitbildes zur Förderung einer Thüringer 
Willkommens-, Anerkennungs- und Integrationskultur, das unter Einbeziehung einer Vielzahl gesellschaftlich relevanter Akteure 
zu einer nachhaltigen, positiven und zukunftsfesten Weiterentwicklung des Lebens- und Arbeitsortes Thüringen beiträgt und von 
einer breiten Mehrheit der Menschen in Thüringen getragen wird. Über das Projekt erfolgt die aktive Beteiligung und 
Sensibilisierung im Umgang und zum gesellschaftlichen Mehrwert von Integration. Die TIWK nimmt an verschiedene 
Aktionstagen in Thüringen teil und setzt eine strategische Öffentlichkeitsarbeit für die Willkommenskultur in Thüringen um. 

82.528,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

12 BWTW - Bildungswerk der 
Thüringer Wirtschaft e. V. LeSSons – Lesen, Schreiben, Sprechen online

Ausschließlich online geführte begleitende Sprachkurse für Menschen mit Deutsch als Zweitsprache, welche ihren 
Sprachlelrnprozess aus unterschiedlichen Gründen unterbrochen haben, keinen Zugang zum Regelangebot besitzen oder 
Wartezeiten bis zum Beginn eines Kurses überbrücken müssen. Der Besuch ist auch ergänzend zum Regelangebot möglich 
(zur Festigung des erlernten). Die Kurse haben einen Umfang von 2 Unterrichtseinheiten pro Woche (45 Min)und werden in drei 
Sprachlernstufen angeboten (Gesamtlaufzeit eine Lerneinheit beträgt 7 Wochen). 30 Teilnehmende sind pro Kurs geplant. 
Auszubildende und Beschäftigte, die ihren Anspruch auf einen Integrationskurs nicht ausgeschöpft haben oder die aufgrund des 
Schichtbetriebes oder einer Montage-Tätigkeit nicht regelmäßig an Präsenzkursen teilnehmen können, gehören zur Zielgruppe. 

35.536,22 nicht abgeschlossen (in Prüfung)
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13 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e. V. Café International Weimar - Integration durch Begegnung und Beratung

Im Begegnungs- und Beratungszentrum in Weimar können sich Menschen mit und ohne Migrationshintergrund treffen und 
austauschen. Ehrenamtliche des Cafés beraten niederschwellig. Gemeinsame Projekte werden entwickelt und der Öffentlichkeit 
präsentiert, Informationsveranstaltungen durchgeführt, ehrenamtliches Engagement wird gefördert und Kontakte vermittelt. 
Zudem erfolgt eine aufenthalts-/ migrationsspezifische Fachberatung und allgemeine Sozialberatung sowie Verweisberatung. 
Fallbezogen erfolgt Zusammenarbeit mit Regeldiensten,  migrations- und fachspezifischen Beratungsstellen sowie 
Unterstützung bei Behörden und Institutionen.

80.374,70 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

14 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e. V. Café Vielfalt - Ort für respektvolles Miteinander

Das Cafe Vielfalt ist ein Ort der Begegnung für Geflüchtete, Migranteninnen und Migranten sowie die einheimische Bevölkerung 
und ist regelmäßig an fünf Tagen in der Woche geöffnet. Ziel ist es, die Menschen mit Migrationsgeschichte und Menschen aus 
der Aufnahmegesellschaft für die Belange des jeweiligen Anderen zu sensibilisieren, Menschen mit Migrationsgeschichte bei der 
Bildung von Migrations(selbst)organisationen zu unterstützen/begleiteten sowie das Selbstbewusstsein benachteiligter 
Personengruppen zu stärken.

41.763,86 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

15 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e. V. Caritas Migrationsberatung - Stark für Integration

Fachkompetentes und ganzheitliches Beratungsangebot für ratsuchende Migrantinnen und Migranten unabhängig von ihrem 
Aufenthaltsstatus. Das Angebot dient der Förderung und Stärkung des Selbsthilfepotenzials von Personen mit komplexen 
Problemlagen. Vernetzungsstrukturen werden gepflegt und ausgebaut. Die Mitarbeitenden werden fachspezifisch qualifiziert.
Die Umsetzung erfolgt in Erfurt und Umgebung sowie im LK Sömmerda (Außenstandort).

87.738,79 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

16 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e. V. Integration - Selbstwirksamkeit stärken

Das Projekt dient der Beratung/Begegnung und Stärkung von Migrant*innen über vielfältige Angebote. Dazu gehören 
klientenzentrierte Beratung (im Caritashaus in Saalfeld sowie mobil im Landkreis Saalfeld-Rudolstadt und bei Netzwerkpartnern) 
und lebenspraktische, alltagsbezogene Unterstützung und Hilfe für Migrantinnen und Migranten. Ein Frauenbegegnungscafè im 
Caritashaus in Saalfeld sowie das „Mobilen Caritas Cafè“ dienen der niederschwelligen Kontaktaufnahme, was die 
Integrationsprozesse von Migrant*innen in die Gesellschaft gezielt belgeiten, unterstützen und fördern soll.
Umsetzung im LK Saalfeld-Rudolstadt (Saalfeld, Rudolstadt, Bad Blankenburg, Königsee).

32.816,70 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

17 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e. V. Kreativ-Sportlich-Integrativ

Das Projekt bietet kreativ-künstlerische Angebote für alle Bewohner des Stadtteils sowie kreativ-körperliche Angebote speziell 
für weibliche Geflüchtete. Es ist Anlaufstelle für Kinder und Jugendliche mit Migrationshintergrund/Geflüchtete zum 
gegenseitigen Austausch, lernen, spielen etc. Es hat eine Lotsenfunktion zu internen und externen Beratungsangeboten und  
setzt Veranstaltungen mit Kooperationspartnern um.

11.593,32 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

18 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e. V. Perspektivberatung für Rückkehr und Reintegration im Heimatland

Das Beratungsangebot richtet sich an Migrantinnen und Migranten, die freiwillig in ihre Heimat zurückkehren möchten oder eine 
freiwillige Rückkehr in Erwägung ziehen. Das Projekt ist mit Standorten in Erfurt, Mühlhausen, Jena, Suhl und mobiler Beratung 
thüringenweit aktiv. 
Trägerübergreifende Zusammenarbeit mit Ausländerbehörden, Beratenden der Flüchtlingssozialarbeit und Migrationsarbeit ist 
Teil des Projektes. 

96.694,69 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

19 DFV - Deutscher Familienverband 
Thüringen e. V. Sport, Spiel & Kultur _ Integration pur

Das Projekt dient als niedrigschwelliges Sport- Spiel- und Kulturangebot für die Eingliederung in die örtliche Gemeinschaft will 
insbesondere in der Gemeinschaftsunterkunft (GU) Erfurt ein vielfältiges Sportangebot schaffen, Sporttage organisieren sowie 
durch die Zusammenführung von Interessentinnen und Interessenten neue Sportgruppen gründen. Parallel dazu ist die 
Betreuung der bereits aufgebauten Fahrradwerkstatt durch die Bewohnerinnen und Bewohner der GU und Nutzung für den 
Stadtteil angedacht oder etwa im Familienzentrum des Trägers die Durchführung von Kultur- und Begegnungsangeboten für 
Menschen mit Migrationshintergrund und für die Aufnahmegesellschaft geplant. 

29.037,90 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

20 Diakonie Apolda gGmbH Fit durch Bewegung und Wissen

Das Projekt zielt auf die Vermittlung von Wissen über das Gesundheitssystem, Ernährung, Wertevermittlung der 
Aufnahmegesellschaft und Sport sowie Gesundheit an Menschen mit Migrationshintergrund - insbesondere an Frauen. Darüber 
hinaus werden Elternseminare angeboten. Zudem soll die Bereitschaft geweckt werden, sich mit Einheimischen in kleineren 
Sportgruppen zu treffen, um dadurch insbesondere eine nachhaltige Vermittlung in die Sportvereine zu erreichen.

44.308,70 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

21 Diakonie Orlatal e. V. Begegnungsstätte Am Markt
Das Projekt schafft eine interkulturelle Begegnungsstätte für Familien, Frauen, Kinder mit und ohne Migrationshintergrund im 
Saale-Orla-Kreis. Angeboten werden die Unterstützung in allen Lebenslagen, Beratung, Workshops, Bastel- bzw. 
Gestaltungsnachmittage und mehrtägige Seminare zum Empowerment für Frauen mit Migrationshintergrund.

18.524,49 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

22
Diakoniewerk der 
Superintendenturen Sonneberg und 
Hildburghausen e. V.

DIVERSITAS - Vielfalt verbindet!

Das Projekt bietet u. a. einen ehrenamtlich geführten Sprachkurs für Flüchtlinge, Nachhilfe für Schülerinnen und Schüler mit 
Migrationshintergrund, einen Interkulturellen Familientreff oder etwa einen Elternkreis für Eltern mit Migrationshintergrund an. 
Zudem werden Beratungs- und Kriseninterventionsgespräche mit Migrantenfamilien durchgeführt, die Erziehungsdefizite und 
innerfamiliäre Probleme aufweisen, Begegnungsangebote gemacht oder Lernpatenschaften initiiert.

23.606,80 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

23 Diakoniewert e. V. Damit Bildung und Erziehung gelingt! - Angebote für Eltern und Kinder 
mit Migrationshintergrund und Fluchtgeschichte

Über das Projekt erfolgt die Durchführung von Eltern- und Familienbildungsangeboten als frühe Unterstützung von Familien mit 
Migrationshintergrund. Angeboten werden umfangreiche Begegnungsangebote im Form von Elternkurse, Spielkreise in 
Gemeinschaftsunterkünften im Landkreis Schmalkalden-Meiningen sowie Hausbesuche für Eltern mit Kindern von 6 Monaten 
bis 7 Jahren. Zudem Führt das Projekt bietet das Projekt verschiedene Integrationsangebote für Kinder der Zielgruppe durch.

38.200,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

24 Diakonisches Werk Eichsfeld - 
Mühlhausen e. V. Freund statt fremd im Eichsfeld

Ziel des Projektes ist die nachhaltige Integration von Familien mit unterschiedlicher kultureller, religiöser Prägung und ethnischer 
Herkunft  in die örtliche Gemeinschaft etwa über den Abbau von Sprachbarrieren, individuelle, situationsbezoge 
Beratungsangebote, themenspezifische Vorträge in Schulen, die Einbindung in ansässige Sportvereine oder 
Bewerbungstraining in Gruppen.

36.844,06 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

25 Diakonisches Werk Trier-Trarbach 
e. V. Kompetenzzentrum Rückkehr III

Dieses länderübergreifende Projekt bietet allen Mitwirkenden, die in Rheinland-Pfalz und Thüringen in der Rückkehrberatung 
tätig sind, Beratung, Unterstützung, Vernetzung und Austausch. Das betrifft vorrangig die Kreis- oder Stadtverwaltungen beider 
Länder mit deren Ausländerbehörden und Sozialämtern ferner aber auch Wohlfahrtsorganisationen/freie Träger sowie andere 
Initiativen und Privatpersonen. Primäres Ziel des Projektes ist es über Überstützung der Mitarbeitenden von Ausländerbehörden 
und Sozialämtern eine geförderte Rückkehr in Würde als gute Alternative aufzuzeigen sowie die soziale und wirtschaftliche 
Reintegration im Herkunftsland nachhaltig zu unterstützen. Dabei fungieren die Mitarbeitenden des Kompetenzzentrums als 
Ansprechpartner und Dienstleister für die Rückkehrberater.

22.781,72 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.
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26 DO Diakonie Ostthüringen gGmbH Mobile Asylverfahrensberatung und Flüchtlingssozialarbeit in 
Ostthüringen

Das Projekt bietet für Asylsuchende im laufenden Verfahren den Service der mobilen und regelmäßigen behördenunabhängigen 
Beratung in Asylverfahrensfragen und Orientierungshilfen zentral in Gera und mobil in Ostthüringen und schafft 
Informationsangeboten in Form von Gruppenveranstaltungen für geflüchtete Menschen in ihrer Sprache durch den Einsatz von 
geschulten Sprachmittlern. Des Weiteren besteht das Angebot der Krisenintervention und Vermittlung in weiterführende Hilfen 
sowie Unterstützung für besonders schutzbedürftige Menschen. Damit wird ein behördenunabhängiges Asylverfahrensangebot 
weiterentwickelt und zur Verfügung gestellt. 

71.795,50 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

27 Drudel 11 e. V. WeITblick - Digitale Trainings für die Einwanderungsgesellschaft

Ziel des Projekts ist es die Effektivität der Erstintegration mithilfe von digitalen zu erhöhen. Angeboten werden Online-Trainings 
mit Kursen zu Antisemitismus, Antiziganismus, Homophobie und den Umgang mit Ehrverletzung für Jugendliche (14 bis 25 
Jahren) mit Migrationshintergrund. Sie dienen als Begleitprogramm zu den bestehenden Erstorientierungskursen des BAMF und 
können sowohl in Sprachkurse, Angebote der Jugendarbeit, in Jugendhilfeeinrichtungen, im Jugendarrest oder in weitere 
bestehende Maßnahmen pädagogisch eingebunden werden. Zu diesem Zweck wird Entwicklung einer App in mehreren 
Sprachen (zunächst in Englisch und Arabisch), der Aufbau einer projektbezogenen Website und die Verwendung der App in 
möglichst vielen Bereichen forciert. 

130.308,33 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

28 EBZ - ERFURT Bildungszentrum 
gGmbH Open Gates

 „Open Gates Thuringia“ ist ein Integrations- und Reintegrationsprojekt, welches ausländischen Fachkräften offensteht und 
zudem Rückkehrwillige auf ihre Rückkehr in das Heimatland vorbereitet. Angebote sind Workshop für (transnationale) 
Existenzgründung, Kompetenzfeststellungen und Kurzschulungen, Erstorientierung in Deutschland sowie muttersprachliche 
Nachhilfe in den MINT-Fächern, Kurse für Frauen zur Verbesserung der Deutsch- und PC-Kenntnisse. Das Projekt vermittelt 
Teilnehmende in Sprachkurse, berufsbezogene Qualifizierungen oder Anpassungs- und Nachqualifizierungen.

49.700,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

29 Evangelischer Kirchenkreis Erfurt Beratung und Begleitung von Migrant*innen mit besonderem Fokus auf 
die Integration von Frauen

Das Projekt dient der individuellen Beratung und Begleitung von Migrantinnen und Migranten sowie der Stärkung des 
Selbsthilfepotenzials und Ressourcen der Zielgruppe Frauen. Gleichzeitig sollen Familien bei der Bewältigung familiärer 
Anpassungsprozesse und Heranführung an Angebote vor Ort unterstützt werden. Insbesondere für Frauen ist die Durchführung 
bzw. Förderung von Bildungsveranstaltungen, die Zusammenarbeit mit Frauen- und Familienzentren als auch von 
Kinderbetreuungsangeboten vorgesehen. Zudem wird eine wöchentliche Hausaufgabenhilfe angeboten, die Vermittlung von 
Ehrenamtlichen zur Unterstützung der Integration von Frauen und Kindern forciert und interkulturelle Feste und 
Begegnungsveranstaltungen organisiert.

23.310,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

30 Evangelischer Kirchenkreis Erfurt Beratungs- und Unterstützungsangebot für Asylsuchende und 
Flüchtlinge aus Erfurt und Umgebung

Das Projekt dient der behördenunabhängigen Asylverfahrens- und Flüchtlingsberatung sowie der Unterstützung und 
sozialrechtlichen, psychosozialen Beratung von Geflüchteten und Asylsuchenden in Erfurt und Umgebung. 30.450,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

31 Evangelischer Kirchenkreis Erfurt Asylverfahrens- und Flüchtlingsberatung für Hilfesuchende aus Erfurt 
und Umgebung 

Das Projekt dient der behördenunabhängigen Asylverfahrensberatung, der sozialrechtlichen Flüchtlingsberatung, begleitet und 
unterstützt diese nach individuellem Bedarf und vermittelt und koordiniert Hilfs- und Qualifizierungsangebote. Die Mitarbeitenden 
werden zu diesem Zweck regelmäßig über Fortbildungsseminare weitergebildet. Parallel dazu wird Netzwerk- und 
Öffentlichkeitsarbeit betrieben sowie interkulturelle Veranstaltungen zur Förderung der gesellschaftlichen Akzeptanz organisiert.

20.150,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

32 Evangelischer Kirchenkreis 
Henneberger Land Evangelischer Migrationsdienst Südthüringen

Das Projekt bietet eine behördenunabhängige Asylverfahrensberatung und Begegnungsarbeit in der Erstaufnahmeeinrichtung 
(EAE) in Suhl, aufsuchende Arbeit mit Geflüchteten im ländlichen Raum in den Kirchenkreisen Henneberger Land, 
Hildburghausen und Meiningen sowie Starthilfeberatung für Menschen mit Migrationshintergrund, die ihren Wohnsitz in Suhl und 
Umgebung haben.

261.185,60 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

33
FAU - Gemeinnützige 
Fördergesellschaft Arbeit und 
Umwelt mbH

Zusammen leben, zusammen wachsen, wir reichen die Hände

Das Projekt unterstützt durch die vielseitigen und niederschwelligen Begegnungsangebote in Sondershausen und Umgebung 
die Teilhabe von Zugezogenen am gesellschaftlichen Leben sowie deren interkulturellen Austausch mit Einheimischen. Dies 
geschieht über kulturelle, informative Angebote und Veranstaltungen, Hilfe und Begleitung in schwierigen Lebenslagen, die 
Förderung und Weiterbildung von MultiplikatorInnen, Aktivitäten zur Verbesserung der gleichberechtigten Teilhabe von 
Mädchen und Frauen mit Migrationshintergrund oder etwa Netzwerkarbeit.

14.000,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

34
FKI - Förderkreis zur sprachlichen, 
beruflichen und kulturellen 
Integration in Thüringen e. V. 

Mode-Atelier für Frauen zur Integration in die Deutsche Gesellschaft, 
Wege und Methoden 

Das Projekt schafft durch das interkulturelle Begegnungszentrum "Kennen & Lernen" Begegnungsmöglichkeiten und 
Beratungsangebote, vernetzt alle mit der Integration befassten Vereine, Institutionen sowie Ämter und koordiniert die dortige 
Integrationsarbeit.

10.115,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

35
FKI - Förderkreis zur sprachlichen, 
beruflichen und kulturellen 
Integration in Thüringen e. V. 

VON DER INTERGRATION ZUR INKLUSION, Wege und Methoden
Das Projekt schafft durch das interkulturelle Begegnungszentrum "Kennen & Lernen" Begegnungsmöglichkeiten und 
Beratungsangebote, vernetzt alle mit der Integration befassten Vereine, Institutionen sowie Ämter und koordiniert die dortige 
Integrationsarbeit.

56.000,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

36 Flüchtlingsrat Thüringen e. V. Qualifizierung Asylverfahrensberatung in Thüringen

Das Projekt richtet sich an Hauptamtliche, Multiplikatorinnen und Multiplikatoren und Interessierte in der Thüringer 
Flüchtlingsarbeit und zielt auf die Verbesserung der Aufnahme und Versorgung von Asylantragstellenden. Dies soll zum einen 
über Qualifizierungsangebote für die Beratung und Unterstützung von Asylantragstellenden und besonders vulnerablen 
Personengruppen im Asylverfahren sowie zum anderen über die Verbesserung der Aufnahmebedingungen vulnerabler 
Antragstellender mit besonderen Bedarfen erreicht werden.

31.218,33 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

37 Flüchtlingsrat Thüringen e. V. Gut beraten - Qualifizierung in der Thüringer Flüchtlingsarbeit 

Das Projekt richtet sich an Hauptamtliche, Multiplikatorinnen und Multiplikatoren sowie Interessierte in der Thüringer 
Flüchtlingsarbeit und dient der Verbesserung der Beratungsqualität als auch der Aufnahmebedingungen von Geflüchteten. Zu 
diesem Zweck wird Fachkräften sowie Multiplikatorinnen und Multiplikatoren ein Beratungs- und Informationsservice sowie 
diverse Qualifizierungs- und Vernetzungsangebote unterbreitet.

65.019,25 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

38 Frauenzentrum Towanda Jena e. V. Migration ist weiblich

Ziel des Projektes ist der Empowerment geflüchteter Frauen sowie einer damit verbundenen nachhaltigen 
Unterstützungsstruktur. Dies geschieht insbesondere über eine Sozialberatung zu verschiedenen Themen wie Wohnungs- und 
Jobsuche oder der Beantwortung amtlicher Schreiben sowie in Form von selbstwertstärkenden Angeboten auf sprachlicher, 
politischer und künstlerischen Ebene bspw. anhand von Workshops bzw. Kommunikationskursen in denen die Frauen in 
geschütztem Rahmen ihre erworbenen (Sprach-)kenntnisse festigen und ausbauen können.

50.336,54 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

39 FSU Jena - 
Friedrich-Schiller-Universität Jena Uns miteinander stärken

Das Projekt bietet ein familienunterstützendes Angebot bei dem Eltern, insbesondere Mütter mit Migrationshintergrund, über 
Workshops in ihren Erziehungs- und Sprachkompetenzen gefördert werden. Das Projekt wurde in Kooperation mit dem 
Fachdienst für Jugend und Bildung der Stadt Jena und dem Projekt "Unterschiede wagen" des Zentrums für 
Religionspädagogischen Bildungsforschung (ZRB) der FSU Jena ins Leben gerufen. 

36.198,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)
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40 FSU Jena - 
Friedrich-Schiller-Universität Jena Vielfalt gestalten - Chancen ermöglichen

Das Projekt ist eine Weiterentwicklung des Projekts Unterschiede wagen - Gemeinsamkeiten profilieren. Es entwickelt die 
bereits angewandten Ansätze der kultur- und religionssensiblen Weiterbildungsformate (Zertifizierungskurs und Anrufangebote) 
für pädagogische Fachkräfte in Kindertagesstätten und Schulen weiter. Ziel ist dabei eine praxisnahe und ressourcenorientierte 
Integration von Vielfalt in den pädagogischen Alltag. Die verschiedenen Angebote orientieren sich zudem an den Bedürfnissen 
der pädagogischen Einrichtungen vor Ort.

123.913,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

41
Futura e. V. - Integrationsbündnis 
Altenburger Land c/o Innova 
Sozialwerk e. V.

Integratives Zentrum Futura e. V. Altenburg

Das Projekt hält ein interkulturelles Begegnungszentrum mit verschiedenen niedrigschwelligen Beratungs- und 
Begegnungsangeboten vor. Dazu gehören die Durchführung von Mieter- und von Elternschulungen für die Eltern schulpflichtiger 
Kinder, Sprachkurse für sprachlich Schwächere, Unterstützung von Schulen, Kitas, Behörden und Vereinen sowie einem 
Newsletter für das Altenburger Land. Kooperationspartner des Projekts sind die Stadtverwaltung Altenburg und der Landkreis 
Altenburger Land. 

148.069,03 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

42 Horizont e. V. WELL 2.0  Wege entfalten für Langfristige Lebensperspektiven

Das Projekt steht Menschen mit Flucht-.und Migrationshintergrund sowie insbesondere auch EU-Bürgerinnen und Bürgern 
offen. Inhalte sind eine professionelle Begleitung und Unterstützung in verschiedenen Lebenslagen, Einzel-, und 
Gruppenangebote zum Erlangen von Sprachkompetenzen, lebenspraktische Fertigkeiten sowie persönliche, soziale und 
methodische Kompetenzen. 
Über das Projekt erfolgen zudem eine die Vermittlung in Arbeit, Betriebspraktika, sowie berufsqualifizierende/vorqualifizierende 
Maßnahmen, Hilfe bei der Wohnungssuche. Neu im Projektjahr sind ein Beratungsangebot für Frauen mit Flucht- und 
Migrationshintergrund in Fällen von häuslicher Gewalt, ein Unterstützungsangebot von WELL 2 bei drohender Obdachlosigkeit 
und die Aufklärung zu Corona-Verordnung (auch über eigenen Youtube-Kanal in mehreren Sprachen übersetzt).

57.548,12 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

43 IB Erfurt gGmbH MIRA 

MIRA ist ein rückkehrbegleitendes Projekt, das individuelle Perspektiven für freiwillig Rückkehrende entwickelt und unterstützt. 
Durch einen auf die Bedürfnisse angepassten "Rückkehr-Fahrplan", spezialisierte
Vorbereitungskurse, dem Zugang zu Fortbildungs- und Qualifizierungsangeboten sowohl hier als auch im Zielland und einem 
länderübergreifenden Coaching-System soll eine nachhaltige Perspektive im Zielland aufgebaut werden.

93.045,05 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

44 Iberoamerica e. V. Eltern mit Migrationsgeschichten in Thüringen - EMIGRE Thüringen

Das Projekt richtet sich an migrantische und binationale Familien. Das Projekt will über Seminare, Workshops, Kurse, 
dialogischen Foren, künstlerische und Ideen-Werkstätten Eltern mit Migrationsgeschichte stärken, ins Gespräch bringen und 
dazu ermutigen, eine landesweite Dialogplattform zur Verbesserung des Schulerfolgs ihrer Kinder durch gestärkte Elternschaft 
auszubauen.

41.819,26 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

45 Iberoamerica e. V. /MigraNetz 
Thüringen e. V. (i.G.) 

Geschäfts- und Koordinierungsstelle des Landesnetzwerkes der 
Migrant*innenorganisationen in Thüringen (MigraNetz Thüringen)

Durch das Projekt soll die Errichtung einer zentralen Koordinationsstelle der Migrantinnen und Migranten in Thüringen 
umgesetzt und eine Plattform zum Engagement angeboten werden. Information und Austausch zwischen den migrantischen 
Akteuren sowie mit Akteuren der Integration und entwicklungspolitischen Bildungsarbeit sollen organisiert werden.

84.876,77 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

46 IBS - Institut für Berufsbildung und 
Sozialmanagement gGmbH Starke Frauen, Starke Familien: Teilhabe durch Empowerment

Das Projekt bietet ein thüringenweit niedrigschwelliges Angebot für neuzugewanderte (geflüchtete) Frauen und Mädchen, um 
deren gleichberechtigte Teilhabe am gesellschaftlichen Leben in der Aufnahmegesellschaft zu verbessern. Dazu werden 
Informationsveranstaltungen zur gesellschaftlichen Orientierung und Partizipation von Frauen, Empowermentworkshops für eine 
selbstständige und unabhängige Lebensführung sowie Workshops für Familien zur Sensibilisierung von Rollen- und 
Geschlechterverhältnissen sowie Familienmodellen angeboten.

61.585,63 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

47 IBS - Institut für Berufsbildung und 
Sozialmanagement gGmbH

Thüringer Vermittlungsservice für Sprach- und Integrationsmittelnde - 
SprIntpool Thüringen Plus

Das Projekt dient der Vermittlung qualifizierter Sprach- und Integrationsmittelnde an Fachkräfte des Bildungs-, Gesundheits- 
und Sozialwesens in ganz Thüringen, um die Kommunikation mit fremdsprachigen Bürgern.  Der Betrieb des 
Vermittlungsservice umfasst zudem die Durchführung von Schulungs- und Weiterbildungsangeboten, Serviceleistungen für die 
Sprach- und Integrationsmittelnde, Beratungstätigkeit für Kunden sowie die qualitative Weiterentwicklung der 
Vermittlungsarbeit.
Angepasst an die Entwicklungen soll die SprInt-Dienstleistung zukünftig über das digital angeboten werden.  

129.327,67 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

48
IFBW - Interessengemeinschaft zur 
Förderung der beruflichen 
Weiterbildung e. V.

Beratung und Begegnung 2.0

Ziel des Projektes ist die bedarfsorientierte Unterstützung der Ankommenden und deren interkultureller Austausch mit der 
Aufnahmegesellschaft. Dies soll über die Durchführung von Begegnungs- und Informationsveranstaltungen sowie 
gruppenpädagogischer Maßnahmen, die Erhöhung der eigenständigen Handlungskompetenz durch Empowerment, Auf- und 
Ausbau digitaler Kompetenzen als Grundlage sozialer Teilhabe, die Beratung in sozialen und aufenthaltsrechtlichen 
Angelegenheiten, die Unterstützung bei Verwaltungsformalitäten, Behördengängen, die Vermittlung zu und Koordination von 
Hilfsangeboten oder etwa die Heranführung an und Vermittlung in Integrations- und Sprachangebote sowie 
Qualifizierungsmaßnahmen erfolgen.

50.780,36 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

49
IFBW - Interessengemeinschaft zur 
Förderung der beruflichen 
Weiterbildung e. V.

Projekt zur Steigerung des Erfolgs der bundesfinanzierten Kurse "MiA - 
Migrantinnen einfach stark im Alltag"

Zur Integration ausländischer Frauen soll eine flankierende Förderung von Fahrtkosten für neun geplante bundesfinanzierte 
niedrigschwellige Kurse des Trägers an den Standorten Schmalkalden, Meiningen, Eisenach und Bad Salzungen erfolgen. Da 
der Bund allein die Kurskosten trägt, soll durch die Übernahme der Fahrtkosten zumindest 70 % der Teilnehmerinnen die 
Partizipation ermöglicht werden. Die Kurse dienen der Erstorientierung von Frauen und die Verbesserung der deutschen 
Sprachkenntnisse.

2.113,72 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

50 Interculture.de e. V. Thüringer Zentrum für Interkulturelle Öffnung (2.0)

Ziel ist Weiterentwicklung des Projekts „Thüringer Zentrums für Interkulturelle Öffnung“ in einer zweiten Phase. Inhalt ist die 
Begleitung, Entwicklung und Verstetigung von Maßnahmen, die der interkulturellen Öffnung (IKÖ) von im Freistaat tätigen 
Verwaltungseinrichtungen, Vereinen, Unternehmen und/oder andere Organisationen dienen, um allen im Freistaat lebenden 
Personen den chancengleichen Zugang zu Dienstleistungen und Angeboten zu ermöglichen. 

150.000,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

51 Interculture.de e. V. Vielfalt erleben! Interkulturelle Öffnung in Thüringer Verwaltungen

Ziel des Projekts ist die Interkulturelle Öffnung von Verwaltungsorganisationen, um eine Willkommens-
und Anerkennungskultur zu schaffen. In Kooperation mit IKPE e. V. und AWO Regionalverband Mitte-West-Thüringen e. V. 
sollen in zwei Thüringer Modellverwaltungseinrichtungen (Altenburger Land und Ilm-Kreis) Maßnahmen zur Organisations- und 
Personalentwicklung mit dem Fokus auf interkulturelle Öffnung und Diversity Management umgesetzt und ein Jahr begleitet 
werden. Anhand einer Evaluation soll dabei die Übertragbarkeit auf andere Kommunen und Organisationen in Thüringen soll 
geprüft werden.

100.604,61 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

52 Interkultureller Verein Gera e. V. Einleben in Gera
Das Projekt schafft ein interkulturelles Begegnungszentrum zur Förderung der schulischen Integration für geflüchtete Kinder und 
Jugendliche sowie verschiedene Angebote wie zur Förderung der interkulturellen und interreligiösen Begegnung, der Förderung 
der Integration im Wohnumfeld und die Beteiligung von Migranten an Aktionen zur Stadtentwicklung. 

46.470,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

53 jipi - Jugendintegrationsprojekte 
Ilmenau gUG House of Ressources (HoR) Thüringen

Der bundesweite Ansatz HoR leistet einen Beitrag,  Migrantenorganisationen, andere integrativ wirkende Organisationen und 
Ehrenamtliche in ihrer Arbeit auf lokaler Ebene zu unterstützen.  Das HoR in Thüringen stellt bedarfsorientiert und flexibel 
Ressourcen und Leistungen zur Verfügung – sei es in Form von Beratung, Räumen oder finanziellen Mitteln. Außerdem bahnt 
es Kooperationen und Netzwerke mit relevanten Institutionen und Organisationen an, um lokal nachhaltige Strukturen für 
bürgerschaftliches und zivilgesellschaftliches Engagement im Integrationsbereich zu schaffen.

14.000,00 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch das 
BAMF
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54 jipi - Jugendintegrationsprojekte 
Ilmenau gUG wo: Ilmenau - refugees welcome in Ilmenau

Durch das Projekt wird das Betreiben eines interkulturellen und soziokulturellen Zentrums in Ilmenau mit Beratungs- und 
Integrationsangeboten umgesetzt und dessen Angebote weiterentwickelt. Die Projektarbeit erfolgt in enger Abstimmung mit den 
kommunalen Akteuren im Ilm-Kreis. Inhalt ist Flüchtlings- und Migrationsberatung über Sprechstunden sowie die Förderung der 
gleichberechtigten Teilhabe von Frauen und Mädchen durch verschiedene Workshops zur Stärkung der digitalen und 
interkulturellen Kompetenzen.

25.200,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

55 JUH - Johanniter-Unfall-Hilfe e. V.  Aufsuchende Beratung für Drittstaatsangehörige in östlichen 
Bundesländern (Gut Ankommen in Gotha)

Drittstaatsangehörige in ländlichen Gebieten der östlichen Bundesländer, die sich rechtmäßig in der Bundesrepublik aufhalten 
und über eine Aufenthaltsgenehmigung von mindestens einem Jahr verfügen, werden durch aufsuchende Beratung bei ihrem 
Integrationsprozess unterstützt (Sozialberatung für Anerkannte). Dadurch sollen diese
die Gelegenheiten ihres neuen Lebensraumes verstehen, sich vorhandene Möglichkeiten erschließen, ihren Alltag selbständig 
bewältigen und sich schließlich positiv in die Aufnahmegesellschaft integrieren.  
Die professionelle Beratung wird durch ehrenamtliche Begleitung und durch Begegnungsangebote mit der 
Aufnahmegesellschaft ergänzt. In Zusammenarbeit mit anderen sozialen Trägern und zivilgesellschaftlichen Akteuren wird ein 
Netzwerk erweitert und gestärkt, welches Drittstaatsangehörige und Beschäftigte im Tätigkeitsfeld Integration Unterstützung in 
einem zunehmend von Rechtspopulismus und Fremdenfeindlichkeit geprägtem Umfeld bietet.

21.440,80 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

56 Kindersprachbrücke Jena e. V. Familienseminar Sprachstube- "Eltern-Kind-Kurs: Mama, Papa, Oma, 
Opa … lernen gemeinsam mit mir"

Das Projekt unterstützt neu Zugewanderte mit ihren Kindern über ein Familienseminar in Herausforderungen des neuen Alltags 
durch die gezielte Beratung und Vermittlung grundlegender und spezifischer Deutschkenntnisse zu den jeweiligen 
Themenbereichen rund um die Eltern-Kind-Beziehung.

80.642,67 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

57 Kindersprachbrücke Jena e. V. Mehrsprachigkeit ist klasse!

Mit dem Landesprogramm werdem herkunftssprachige Kursangebote durchgeführt. Ziel ist es, Schülerinnen  und Schüler in 
ganz Thüringen zwischen 6 und 21 Jahren beim Erlernen und Festigen ihrer Herkunftssprachen zu fördern. Das Projekt richtet 
sich an Kinder, Jugendliche und Heranwachsende, die aufgrund ihrer familiären Herkunft eine andere Muttersprache als 
Deutsch sprechen und eine allgemeine oder berufsbildende Schule besuchen. Die Kindersprachbrücke hat im Rahmen des 
Konzeptauswahlverfahrens den Zuschlag erhalten, dieses 3-Jahres-Programm zu koordinieren. Ziel des Projekts ist die 
Zunahme an Selbst- und Sprachkompetenz von Kindern und Jugendlichen in ihrer Herkunftssprache von bis zum 70% der 
Teilnehmenden. Neben den Schülerinnen und Schülern werden dazu auch die Eltern, Schulen und Integrationsakteure vor Ort 
sowie die Lehrkräfte der Kursangebote in den Blick genommen und aktiv einbezogen. Darüber hinaus werden über das Projekt 
Qualifizierungs- und Fortbildungsangebote für Lehrerkräfte zur Vorbereitung auf den außerschulischen Kurs gefördert. 

56.657,60 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

58 Kindersprachbrücke Jena e. V. Unterstützer stützen! Im Sprachnetz Thüringen

Das Projekt dient der längerfristigen Begleitung von Koordinatorinnen und Koordinatoren·lokaler Projekte und Helferkreise in 
der Integrationsarbeit und Flüchtlingshilfe sowie der Weiterentwicklung und Multiplikation sozialpädagogischem Know-Hows zur 
Stärkung der Kompetenzen von Ehrenamtlichen wie Hauptamtlichen in der lokalen Integrationsarbeit. Zu diesem Zweck wird ein 
dauerhafter Erfahrungsaustausch zwischen freiwillig Engagierten und die Vermittlung der Grundlagen von Deutsch als 
Zweitsprache (DaZ) zur Stärkung der ehrenamtlichen Sprachförderung angestrebt. Des Weiteren werden Ehrenamtliche mit 
oder ohne Migrationshintergrund befähigt, Zugewanderte bei der Berufsorientierung zu unterstützen sowie bedarfsgerechte 
Trainings und Vernetzung für Engagierte, die selbst Migrations- oder Fluchterfahrung haben, durchgeführt und konzipiert. 

58.527,70 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

59
LAG Arbeit - 
Landesarbeitsgemeinschaft Arbeit 
für Thüringen e. V.

TANDEM (= „Toleranz und Akzeptanz neu definieren, erweitern und 
Möglichkeiten im Arbeitsleben schaffen“)

Das überregionale Projekt Tandem zielt auf die Initiierung, Unterstützung und Begleitung von Öffnungsprozessen durch 
Angebote für Begegnungen. Im Zuge dessen wird die kulturelle Vielfalt insbesondere in den ländlichen Regionen Ostthüringen 
und Nordthüringen, über sogenannte Tandems sichtbar gemacht und Potentiale gefördert. Das Projekt setzt Maßnahmen um, 
mit denen die Handlungsfähigkeit der Migrantenorganisationen durch Bildung von Tandems gesteigert wird und die lokale 
Integrationsarbeit professioneller und aktiver gestaltet wird. Dies geschieht zum Beispiel durch die Einbindung von Menschen 
mit Migrationshintergrund in die Erstellung der Zeitschrift „Nig – neu in Gera“ sowie durch die Ausrichtung von interkulturellen 
Kochevents, durch welche insbesondere Familien gut erreichbar sind.

81.154,27 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

60 Landratsamt Schmalkalden-
Meiningen Begegnungsstätte `Cabrini´ on tour

Die Willkommens - & Begegnungsstätte "Cabrini" heißt Flüchtlinge und Migranten im Landkreis Schmalkalden-Meiningen 
Willkommen. Sie ist Anlaufstelle zur Orientierung, sowie Treffpunkt zum interkulturellen Austausch und gegenseitigen 
Kennenlernen. Neben den vielfältigen Begegnungsangeboten, wird auch eine ergänzende Sozial- und MIgrationsberatung sowie 
eine Beratung zur Arbeitsmarktintegration speziell in den Gemeinschaftsunterkünften umgesetzt.  

32.985,40 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

61 Landratsamt Schmalkalden-
Meiningen, vhs Eduard Weitsch Stark für den Landkreis 

Das Projekt „Stark für den Landkreis“ setzt sich zum Ziel, Migranten und Migrantinnen darin zu unterstützen gesellschaftlich und 
beruflich Fuß zu fassen und Perspektiven für die Zukunft zu entwickeln. Dazu werden Lern- und Begegnungsräume im 
Landkreis Schmalkalden-Meiningen geschaffen. Verschiedene Veranstaltungen ermöglichen interkulturelles Beisammensein, 
wodurch gemeinsamer Austausch und Verständnis entsteht. Im Projekt werden regelmäßig Gespräche mit der Bevölkerung 
durchgeführt, um Einschätzungen zum Leben im Landkreis aufzunehmen. Neben den Begegnungsräumen finden 
Lernwerkstätten, Bildungsausflüge und Sprachcafés statt. Die Sprachcafés dienen dazu, auf niedrigschwellige Weise ins 
Sprechen zu kommen. 

25.638,20 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

62

LOFT - Landesorganisation der 
freien Träger in der 
Erwachsenenbildung Thüringen 
e. V.

Pilotkurs: ThAMI - In Thüringen Anerkannte*r Migrations- und 
Integrationsberater*in

Das Projekt bietet ein anerkanntes Qualifizierungsangebot für Beschäftigte in der migrationsspezifischen Betreuung und 
Beratung gemäß § 2 Abs. 1 ThürGUSVO mit dem Ziel der durch das TMMJV anerkannten ThAMI-Zertifikats, welches den 
Teilnehmenden eine Qualifizierung im Sinne der Ziffer 3 Satz 2 der Anlage 2 zu § 2 Abs. 1 ThürGUSVO bescheinigt. 

35.277,43 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

63 LSB - Landessportbund Thüringen 
e. V. Regionale Fachkräfte Integration durch Sport 2

In diesem Projekt unterstützen regional tätige Fachkräfte die oft ehrenamtlich geführten Vereine in ihren 
Integrationsbemühungen und bilden die Schnittstelle zu anderen Akteuren, die sich für Integration engagieren. Sie informieren in 
bestehenden Netzwerken der Flüchtlingsarbeit, in zentralen Gemeinschaftsunterkünften oder bei den Anbietern von Integrations-
und Sprachkursen und Schulen über die Angebote und Leistungen der Sportvereine. Zudem vermitteln sie sportinteressierte 
Geflüchtete oder organisieren Weiterbildungen. Ziel ist die Verbesserung der Bildungs- und Zukunftschancen junger Menschen 
unabhängig ihrer kulturellen und sozialen Herkunft mittels Sport durch regionale Fachkräfte (Integrationslotsen). Ein besonderer 
Fokus liegt auf die Integration von Mädchen und Frauen mit Flucht- oder Migrationshintergrund.

260.785,57 nicht abgeschlossen (in Prüfung)
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64 Malteser Hilfsdienst e. V. "MigrAn" - Demokratiebildung und Partizipation

Kernziel des Projektes ist es insbesondere Menschen mit Migrationserfahrung durch Gründung sogenannter 
Migrantenselbstorganisationen aktiv am gesellschaftlichen Stadtleben teilzuhaben und über diese Plattform partizipieren zu 
lassen. Dazu werden etwa Sensibilisierungsworkshops und Informationsveranstaltungen zum Thema Vereinsmöglichkeiten/ 
demokratische Beteiligung, Schulungsangebote zum Thema Vereinsrecht/ Bildung von Vereinen oder Beratung rund um das 
Thema Migrantenselbstorganisationen angeboten. Daneben sollen Menschen mit Migrationserfahrung in wöchentlichen 
Sprechzeiten individuelle und bedarfsorientierte Beratungen zu den Themen Berufsaufnahme, Sozialhilfe, Arbeit, Lohn, 
Rechnungen und Verträge erhalten. Diese Themen werden durch eine hauptamtliche Stelle und im niederschwelligen 
Beratungsbereich auch von einem ehrenamtlichen Beratungsteam vermittelt.

27.217,48 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

65 Micado gGmbH IntegPlan S II IntegPlan S II wird aus dem AMIF mit Kofinanzierung von zehn Bundesländern und des BAMF gefördert. Inhalt sind Online-
Weiterbildungsangebote für Rückkehrberaterinnen und -berater, die neu in diesem Arbeitsfeld starten. 1.797,42 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 

AMIF-Verwaltungsbehörde.

66 Micado gGmbH IntegPlan VII

Das Projekt IntegPlan VII wird gefördert aus dem AMIF mit Kofinanzierung durch 14 Bundesländer. Inhalt sind thematische 
Weiterbildungsangebote für Rückkehrberaterinnen und -berater staatlicher und nicht-staatlicher Beratungsstellen. Dieses bietet 
organisatorische Unterstützung für Beratungsstellen, die zur Betreuung von RückkehrInnen Partner in Rückkehrländern suchen. 
Darunter fällt auch eine individuelle Reintegrationsförderung für Rückkehrende, die im Rahmen der Standartprogramme 
(REAG/GARP Plus, ERRIN, Perspektive Heimat) nicht gefördert werden können.

15.000,00 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

67 MIG - Migration- und Integration 
Gemeinschaft e. V. EINLEBEN heißt AUFLEBEN

Das Projekt bietet Geflüchteten eine behördenunabhängige Asylverfahrensberatung an. Projektinhalte sind die Beratung, 
Begleitung und Unterstützung von besonders schutzbedürftigen Menschen und Begegnungsangebote für Menschen mit 
Migrationshintergrund. 

68.268,63 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

68 Mini Verlag der Buchkinder_Weimar 
e. V. Let's party(cipate) - Medien-Kompetenz-Projekt

Das Projekt dient der Partizipation, der Entwicklung der Medienkompetenz von Kindern und Jugendlichen, der politischen und 
sozialen Integration sowie der Vermittlung von Kultur und Bildung. Zudem verschreibt es sich der Kommunikationsförderung, 
dem Abbau von Sprachbarrieren und Förderung von Freundschaften.

17.475,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

69 NaturFreunde Thüringen e.V. Mix It! Mitbestimmung auf Augenhöhe

Das Projekt arbeitet mit jungen Zugewanderten (12-27 Jahre) sowie gleichaltrigen Personen ohne Migrationshintergrund 
prozesshaft an der Verbesserung der Mitbestimmungskultur in der Stadt Eisenach und dem Wartburgkreis; der Stärkung von 
Integration und Teilhabe auf kommunaler und kreisweiter Ebene sowie der Auseinandersetzung mit demokratischem 
Gemeinwesen. Mit Hilfe von Workshops. Bildungsbausteinen, Exkursionen, Expertengespräche und kreativen Veranstaltungen 
sollen junge Menschen aktiv eingebunden, in ihrer persönlichen Entwicklung gestärkt und Kompetenzen erworben werden, die 
sie für weitere Beteiligungsvorhaben, aber auch ihr weiteres Leben qualifizieren.

7.708,77 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

70 Novalis Diakonieverein e. V. Begegnungsstätte Schlotheim

Projektgegenstand ist die Begegnungsstätte in Schlotheim mit verschiedenen niedrigschwelligen interkulturellen 
Begegnungsangeboten, Gewinnung, Anleitung und Betreuung von ehrenamtlich Helfenden. 80 Prozent der Besucher sind 
Flüchtlinge der Gemeinschaftsunterkunft. Neben der grundlegenden Erstorientierung besteht ein Großteil der Aufgabe der 
Koordinatorin und deren Helfern darin, beratende Tätigkeiten wie Bewerbungsentwürfe für Praktika oder Beruf, Unterstützung 
bei Wohnungssuche,  Antragshilfe (Jobcenter, Wohngeld, Kindergeld usw.) sowie Beantragung zu übernehmen als auch die 
Klienten im Härtefallverfahren oder zu Ämtern zu begleiten.  

48.927,44 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

71 Refugio Thüringen Beratungsstelle für Opfer von Menschenhandel

Ziel der Beratungsstelle ist es, Betroffene von Menschenhandel mit Migrationshintergrund auf dem Weg in ein selbstbestimmtes 
Leben zu begleiten, damit sie ihre eigenen Rechte sowie Beratung und Unterstützung in Anspruch nehmen können. Dies soll 
anhand von niedrigschwelliger, individueller, gewalt- und traumatasensibler sowie systematischer Beratung (Einzel- und 
Gruppenberatungen), Begleitung der Betroffenen zu Polizei, Ärzten, Gericht, Rechtsanwälten, Zoll etc., Stärkung der Teilhabe 
durch Zugang zum Gesundheitssystem, individuelle psychosoziale Beratung durch Zuweisung über die Beratungsstelle von 
Refugio als auch Sensibillisierung und Fortbildung Dritter umgesetzt werden.

42.889,13 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

72 Spirit of Football e. V. Sprit of Globales (Er)Leben Das Projekt dient der interkulturellen Begegnung als auch dem Dialog zwischen Kindern und Jugendlichen unterschiedlicher 
Herkunft über den Fußball zur Vorbeugung von Vorurteilen und Ausgrenzung. 29.378,97 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

73 Sprit of Football e. V.
Mobile Sportangebote in Thüringen für Menschen mit 
Migrationshintergrund  - Nachhaltige Integration durch Spiel und mit 
Spaß

Das Projekt zielt auf die Zusammenführung von Migrantinnen und Migranten und die Aufnahmegesellschaft durch 
Sportangebote an verschiedenen Standorten in Thüringen. Es werden neue Möglichkeiten des Dialogs zur Bekämpfung von 
Vorurteilen und Ausgrenzung angewandt. Angebote der Begegnung im schulischen und außerschulischen Rahmen durch 
Fußball, das Kennenlernen der globalen Zusammenhänge und FairPlay werden Kindern und Jugendlichen als unterbreitet.

35.703,92 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

74 Stadtverwaltung Erfurt/ 
Volkshochschule

Beruflich erfolgreiche Frauen coachen Frauen mit Flucht- und 
Migrationserfahrung

In diesem Programm der VHS in Kooperation der Gleichstellungsbeauftragten der Stadt Erfurt stehen einheimische Frauen mit 
und ohne Migrationshintergrund, die allesamt in der Stadtverwaltung Erfurt bzw. stadtnahen Institutionen und Organisationen 
beruflich tätig sind, Frauen mit Flucht- und Migrationshintergrund als Mentorinnen zur Verfügung (10 Coaching-Paare – 20 
Teilnehmerinnen). Ziel ist deren Empowerment und berufliche Integration insbesondere in die öffentliche Verwaltung sowie 
stadtnahen Organisationen. Es beinhaltet einen Coachingprozess (Matching zwischen Mentorinnen und Mentees, Aufzeigen 
des Qualifizierungsbedarfs durch Mentorinnen) sowie eine Basisinformationsschulung, fünf digitale Gruppentreffen, Supervision 
und Begleitung für Mentorinnen und Mentees.

84.000,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

75 Stadtverwaltung Erfurt/ 
Volkshochschule Connecting Humans - Gesellschaftliche Zusammenarbeit stärken

Ziel ist die verstärkte Integration von Menschen mit Migrationshintergrund in alle gesellschaftlichen Bereichen der Stadt Erfurt 
(z. B. Unternehmen, Sport, Kultur, Religion). Die Integration der teilnehmenden Menschen mit Migrationshintergrund soll durch 
die Qualifizierung von Multiplikatorinnen und Multiplikatoren zu Integrationsassistenzen (werden in Behörden, Vereinen, 
Einrichtungen gesucht) erreicht werden. Diese sollen insbesondere im Bereich der interkulturellen Öffnung geschult werden. Die 
Zusammenführung der Zielgruppen soll auch durch eine Begegnungs- und Lernplattform erfolgen.

87.325,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

76
TALISA - Thüringer 
Arbeitsloseninitiative - Soziale 
Arbeit e. V.

Angekommen-Integration-Zukunft
Das Projekt berät und begleitet zum Zwecke der besseren Alltagsbewältigung und unterstützt und berät Menschen mit 
Migrationshintergrund bei verschiedenen sozialen Themen. Dazu gehören die Sensibilisierung der Gesundheitsvorsorge sowie 
Heranführen an den Arbeitsmarkt bzw. in Ausbildung durch Verbesserung der Sprachkompetenz.

45.209,37 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

77
TALISA - Thüringer 
Arbeitsloseninitiative - Soziale 
Arbeit e. V.

B3  - Beraten, Betreuen, Begleiten

Ziel des Projektes ist die Eingliederung von Menschen mit Migrationshintergrund in die bestehende Gemeinschaft und deren 
Beratung, Begleitung und Betreuung. Die Teilnehmenden erhalten bei der Erstberatung und bei Folgegesprächen eine Stärken-
Schwächen- sowie Bedarfsanalyse, mitunter mit der Feststellung von Zielen oder weiteren Unterstützungsbedarfen z. B. dem 
Besuch eines Sprachkurses.  

43.433,25 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

78
TALISA - Thüringer 
Arbeitsloseninitiative - Soziale 
Arbeit e. V.

Hand in Hand - mobiler Beratungsdienst

Über das Projekt sollen Menschen mit Migrationshintergrund eine Erstorientierung im Unstrut-Hainich-Kreis erhalten. 
Projektinhalte sind das Kennenlernen von Behörden, Ämtern, Hilfseinrichtungen sowie die Hilfestellung bei verschiedenen 
behördlichen Vorgänge. Die Teilnehmenden sollen eine Verbesserung der sprachlichen und beruflichen Qualifikation durch 
Orientierungsseminare mit Weiterbildung in Berufspraktika erfahren.

38.029,60 nicht abgeschlossen (in Prüfung)
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79
TALISA - Thüringer 
Arbeitsloseninitiative - Soziale 
Arbeit e. V.

IGN – Dialoge fördern-Vielfalt erleben
Durch das Projekt wird die Errichtung einer Anlaufstelle für hilfsbedürftige Migrantinnen und Migranten in Hildburghausen 
gefördert. Ziel ist es, die Teilnehmenden an den Arbeitsmarkt durch individuelle Betreuung heranzuführen, zum Beispiel durch 
Kompetenzfeststellung und einer Stärken und Schwächenanalyse.

40.429,82 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

80
TALISA - Thüringer 
Arbeitsloseninitiative - Soziale 
Arbeit e. V.

Teilhabe statt Ausgrenzung durch Förderung von Sprachkompetenzen 

Zielstellung dieses Projektes ist einerseits die weitere Integration Hilfesuchender mit Migrationshintergrund, die bereits die erste 
Schritte im neuen Land gemeistert haben, sich noch im Prozess der Neuorientierung befinden und zur weiteren erfolgreichen 
lntegration Begleitung und Unterstützung benötigen. Das Projekt bietet den Hilfesuchenden individuelle Beratung, Hilfe bei der 
Anbahnung und Erprobung betrieblicher Praktika zur Eignungsfeststellung, Begleitung zu Vorstellungsgesprächen sowie 
Nachhilfeunterricht zur Vorbereitung auf anstehende Sprachprüfungen bzw. auch bei nicht bestandenen Prüfungen. 

40.153,89 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

81 Thepra Landesverband Thüringen 
e. V. 

Sozial- und Migrationsberatung für Flüchtlinge, Asylbewerber, 
Geduldete und Migranten

Das Projekt dient als landesseitige Ergänzung zur Regelstruktur der Sozial- und Migrationsberatung in Erfurt und ist für alle 
Zielgruppen geöffnet - unabhängig vom Aufenthaltsstatus. Die THEPRA-Beratungsstelle unterstützt und berät zu 
aufenthaltsrechtlichen Angelegenheiten als auch zu Themen wie berufliche und sprachliche Integration, gesellschaftliche 
Teilhabe, psychosoziale Problemstellungen, Themen des sozialen bzw. familiären Umfeldes sowie Fragen und Problemlagen 
mit dem Jobcenter bzw. dem zuständigen Sozialträger. 

23.228,79 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

82 Thepra Landesverband Thüringen 
e. V. 

Sozial- und Migrationsberatung Phase 2 - Beratung, Begleitung & 
Begegnung 

Das Projekt dient als landesseitige Ergänzung zur Regelstruktur der Sozial- und Migrationsberatung in Erfurt und ist für alle 
Zielgruppen geöffnet - unabhängig vom Aufenthaltsstatus. Die THEPRA-Beratungsstelle unterstützt und berät zu 
aufenthaltsrechtlichen Angelegenheiten als auch zu Themen wie berufliche und sprachliche Integration, gesellschaftliche 
Teilhabe, psychosoziale Problemstellungen, Themen des sozialen bzw. familiären Umfeldes sowie Fragen und Problemlagen 
mit dem Jobcenter bzw. dem zuständigen Sozialträger. In Weiterentwicklung des Vorgängerprojektes wird die Zusammenarbeit 
mit dem JMD-Dienst intensiviert und der Fokus verstärkt auf die Thematik Rechte und Pflichten gelegt.

17.667,09 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

83 TVV - Thüringer 
Volkshochschulverband e. V. Landesprogramm Start Deutsch

Mit dem Landesprogramm wird die Förderlücke im Sprachangebot für Personen ohne Zugang zum Integrationskurs 
geschlossen. Thüringenweit werden Erstsprachkurse in Deutsch als Zweitsprache bis zum Niveau B1 (bei Bedarf bis B2, 
einschließlich Alphabetisierung) durchgeführt. Durch dieses Angebot wird der Zugang zu weiterführenden Maßnahmen der 
berufsbezogenen Qualifizierung ermöglicht, an denen die Personengruppe potentiell teilnehmen könnte, jedoch aufgrund der 
sprachlich reglementierten Zugangsvoraussetzungen in der Praxis nicht teilnehmen kann. Weitere Teilziele ist der Ausbau der 
der modellhaften Entwicklung und Erprobundgder Verzahnung von Arbeit und Sprachenlernen sowie die modellhafte 
Entwicklung von Kursbausteinen zur Entwicklung von digitalen Kompetenzen. 

1.320.921,72 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

84 TVV - Thüringer 
Volkshochschulverband e. V. 

Projekt zur Wirksamkeitserhöhung der BAMF Erstorientierungskurse in 
Thüringen (EOK)

Das Projekt dient der Identifizierung von Faktoren zur Verbesserung der Kursteilnahme an den Erstorientierungskursen des 
BAMF in ländlichen und städtischen Räumen. Durch die Übernahme der förderfähigen Fahrtkosten der Teilnehmenden zu den 
Kursorten, wird die bestehende Förderlücke, die nicht durch den Bund abgedeckt wird und für das Zustandekommen der Kurse 
zentral ist, geschlossen. 

42.313,13 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

85 TVV - Thüringer 
Volkshochschulverband e. V. 

Vom Nebeneinander zum Miteinander - Kompetenzen stärken, 
Erfahrungen teilen, Gesellschaft vereinen - Zuwanderer*innen als 
Kursleiter*innen an Volkhochschulen

Im Projekt identifizierten Volkshochschulen aus den verschiedenen Kursen heraus Menschen mit Migrationshintergrund, die sich 
für eine Tätigkeit als Kursleitende an Volkshochschulen interessieren und eignen, um sie anschließend dafür 
zu qualifizieren und bei der Planung sowie Umsetzung von eigenen Kursangeboten zu unterstützen.Das Projekt wird 
weiterentwickelt und von bisher vier auf acht Volkshochschulen (vhs) ausgeweitet. Dabei erfolgt erneut die Umsetzung der 
erprobten Ansprache, Potentialanalyse, Betreuung und Auswahl von Zuwanderinnen und Zuwanderern als Kursleitende an den 
vhs sowie die Qualifizierung dieser durch die EPQmigra, Mentoring und Probeunterricht. Das benötigte Arbeitsmaterial für 
Kursleitende wurde indes aktualisiert. Die Umsetzung der Kurse wird garantiert, die Zielgruppe bei der Angebotsplanung und -
umsetzung begleitet sowie eine prozessbegleitende Evaluation und Wirkungsanalyse durchgeführt. Diese Erweiterung des 
Kursleiterstamms und deren Programmangebote fördert somit insbesondere der interkulturelle Öffnung und Begegnung.

80.079,25 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

86 Verein für Vielfalt in Sport und 
Gesellschaft e. V. Integra*Sport

Inhalt des Projekts ist die Vermittlung von Migrantinnen und Migranten–  insbesondere auch weibliche und queere Migrantinnen 
und Migranten –  in bestehende Sportvereine sowie Sport- und Bewegungsangebote. Zielgruppen sind bereits länger in Weimar 
und der Region lebende Menschen mit Flucht- und Migrationserfahrung auch Geflüchtete sowie neuankommende Migrantinnen 
und Migranten.

24.500,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

87 Verein L'amitié e. V., Multikulturelles 
Zentrum Stadt und Landkreis Gotha

Stärkung der Regelstrukturen der Sozial-und Migrationsberatung für 
anerkannte Flüchtlinge, Asylberechtigte subsidiär Schutzberechtigte 
sowie für Asylbewerberinnen und Asylbewerber im laufenden Verfahren 
und Geduldete im Ilm-Kreis. (S-RESOMI-IK)

Das Projekt flankiert die Regelstrukturen der Sozial- und Migrationsberatung für Anerkannte, Geduldete, Subsidiäre und 
Asylbewerberinnen und -bewerber durch die zusätzliche stationäre Beratung in der bestehenden MBE-Beratungsstelle in 
Arnstadt. Die Beratungsstelle unterstützt bei Vermittlung in Sprachkurse, bei Fragen zum Asylverfahren, bei 
Familienzusammenführung und bei weiteren zentralen Themen der Integration im Ilm-Kreis. 

32.666,93 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

88 Verein L'amitié e. V., Multikulturelles 
Zentrum Stadt und Landkreis Gotha

Stärkung der Regelstrukturen der Sozial-und Migrationsberatung für 
anerkannte Flüchtlinge, Asylberechtigte subsidiär Schutzberechtigte 
sowie für Asylbewerberinnen und Asylbewerber im laufenden Verfahren 
und Geduldete in Stadt und Landkreis Gotha. (S-RESOMI-GO)

Das Projekt flankiert die Regelstrukturen der Sozial- und Migrationsberatung für Anerkannte, Geduldete, Subsidiäre und 
Asylbewerberinnen und -bewerber durch die zusätzliche stationäre Beratung in den bestehenden Beratungsstellen in Gotha 
sowie im Landkreis Gotha.Die Beratungsstelle unterstützt bei Vermittlung in Sprachkurse, bei Fragen zum Asylverfahren, bei 
Familienzusammenführung und bei weiteren zentralen Themen der Integration. 

59.648,67 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

89
Verein Miteinander: Netzwerk für 
Demokratie und Toleranz im UHK 
e. V. 

Angekommen im UHK- und was nun? Weiter auf dem Weg der 
Integration: Zusammen leben – zusammenwachsen

Durch das Projekt wird eine zielgruppenoffene Beratung von Migrantinnen und deren Familien in Unstrut-Hainich-Kreis zur 
Verfügung gestellt. Inhalte des Projekts sind die Einzelberatung und Begleitung von Menschen mit Migrationshintergrund sowie 
die Begegnungsarbeit zur Aufnahmegesellschaft. Im Projekt sorgen Patenschaften für eine kontinuierliche Begleitung der 
Zielgruppe, bei Angelegenheiten wie Schulbesuch, Sprache und Unterstützung von Jugendlichen und Erwachsenen bei der 
Integration auf den Arbeitsmarkt. Interkulturelle und interreligiöse Veranstaltungen, Ausflüge und andere Begegnungsformate 
werden über das Projekt umgesetzt.

13.500,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)
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Lfd. 
Nr. Zuwendungsempfänger Bezeichnung des Projektes Inhalt Förderhöhe Stand der Verwendungsnachweisprüfung

1 Akademie Saalfeld-Rudolstadt GbR Chancengleichheit für Frauen - Soziale und gesellschaftliche 
Einbindung für Frauen mit Migrationshintergrund

Das Projekt dient der Erstorientierung und Erstintegration von Frauen an das gesellschaftliche Leben in Deutschland  - 
insbesondere über das Erlernen und Verstehen der deutschen Sprache (Grundkenntnisse).  Das Projekt begleitet die 
Erstintegration über Beratung, Betreuung, Schulung und durch die Einbindung in den örtlichen Vereinen. Befördert wird die  
Kontaktherstellung zu regionalen Netzwerkpartnern und ggf. Vermittlung an spezialisierte Fachdienste. Das Projekt  richtet sich 
ausschließlich an Frauen mit Migrationshintergrund. 

51.100,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

2 Albatros gGmbH Online gestütztes Empowerment für Geflüchtete II

Das Projekt begleitet ankommende Geflüchtete in der Erstaufnahmeeinrichtung (EAE) in Suhl und bietet durch seine Beratung 
die Möglichkeit psychische Belastungssituationen unmittelbar erkennen zu können und einen niederschwelligen Zugang zu 
psychosozialen Beratung für Betroffene zur Verfügung zu stellen. Die in der EAE untergebrachten Personen erhalten eine 
Beratung zur eigenen Lebensgestaltung, dem Umgang mit (familiären) Konflikten, der Pflege von zwischenmenschlichen 
Beziehungen, Gestaltung des Alltags und den Umgang mit der neuen Situation in der EAE.

224.959,44 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

3 ANSOLE - African Network for 
Solar Energy e. V. Anlaufstelle für Menschen afrikanischer Herkunft (AMAH) Phase 2

Die Angebote der Anlaufstelle AMAH werden im Rahmen des Projekts, das afrikanische Menschen, insbesondere Studierende, 
neue Migrantinnen und Migranten sowie Geflüchtete in Jena und Umgebung unterstützt, weiterentwickelt. Neben der 
Beratungstätigkeit im Projekt, erfolgt die Organisation und Durchführung von kulturellen Veranstaltungen, Vorträgen, Seminaren 
und die Durchführung des African Day. Zudem werden über das Projekt Tanz- und Sportveranstaltungen organisiert.

21.553,47 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

4 AWO Mitte-West-Thüringen e. V. Flüchtlingsberatungsstelle Jena, Beratung von geflüchteten Menschen 
vor, während und nach dem Asylverfahren

Inhalt ist die Beratung von geflüchteten Menschen vor, während und nach dem Asylverfahren sowie Angebote für Einrichtungen 
in Jena. Neben der behördenunabhängigen Asylverfahrensberatung bietet die Flüchtlingsberatungsstelle soziale Beratung und 
Erstorientierung an. Zudem wird das ehrenamtliche Engagement in der Flüchtlingshilfe durch die Qualifizierungen von 
Projektpaten gefördert.

33.464,56 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

5 AWO Mitte-West-Thüringen e. V. EVA - Erfolgsfaktor Vielfalt

Das Projekt zielt auf die interkulturelle Öffnung der Kommune und angrenzenden Landkreise durch Personal-, Organisations- 
und Qualitätsentwicklung (Beratung für Gütesiegel "interkulturell orientierte Einrichtung"). Dies soll durch die Stärkung der 
gleichberechtigten Teilhabe und der aktiven Partizipation von Menschen mit Migrationshintergrund am gesellschaftlichen und 
politischen Leben, die Verbesserung der wechselseitigen Akzeptanz von Menschen mit Migrationshintergrund und 
Aufnahmegesellschaft sowie die Vernetzung/Handlungsfähigkeit der mit Integrationsfragen befassten Institutionen und 
Organisationen erreicht werden.

86.318,65 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

6 AWO Mitte-West-Thüringen e. V. Pflege Interkulturell - Interkulturelle Öffnung In der Gesundheits- und 
Krankenpflege

Ziel des vorliegenden Projekts ist es, nachhaltige Strategien zur interkulturellen Öffnung im Gesundheitssystem zu entwickeln, 
die die Bedarfe einer Migrationsgesellschaft berücksichtigen und diesen gerecht werden sowie Schulungen für Mitarbeitende 
anzubieten, um die Handlungskompetenz in interkulturellen Situationen in der Kranken- und Gesundheitspflege zu erhöhen.

46.007,58 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

7 AWO Mitte-West-Thüringen e. V. Bildungswerkstatt - Bildung schafft Gemeinschaft

Ziel des Projektes ist es, in Thüringen aufeinander abgestimmte Begegnungswerkstätten zu etablieren, die zum Dreh- und 
Angelpunkt des freiwilligen Engagements junger Migrantinenn und Migranten und der Begegnung zwischen Menschen mit und 
ohne Migrationshintergrund werden. Diese sollen durch die Etablierung thüringenweiter, flächendeckender Ehrenamtsstrukturen 
und Strukturen des bürgerschaftlichen Engagements in ihrer Selbstwirksamkeit und ihren Kompetenzen gestärkt, durch die 
Umsetzung von Mikroprojekten im Rahmen eines Integrationsfonds in ihrer Teilhabe am gesellschaftlichen und politischen 
Leben gefördert als auch über die Umsetzung soziokultureller Veranstaltungen im Zusammenleben mit Menschen mit und ohne 
Migrationshintergrund begünstigt werden.

70.000,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

8 AWO Mitte-West-Thüringen e. V. Dabei Sein! Begegnung • Bildung • Partizipation

Das Projekt dient der Förderung der Vernetzung/Verknüpfung von insbesondere jungen Migrantinnen und Migranten, um damit 
Menschen mit ähnlichen Herausforderungen. Dabei soll benachteiligte Personengruppen (Eltern, Frauen, Kinder und junge 
Menschen mit internationaler Geschichte) als Zielgruppe angesprochen sowie Begegnungs-, als auch Bildungs- und 
interreligiöse Angebote zusammengefügt werden. Fehlende politische und interreligiöse Bildungsangebote insbesondere im 
Kreis Weimarer Land aber auch In Weimar konnten/ können durch das Projekt ermöglicht werden. Diese stärken 
Partizipationsmöglichkeiten in der Aufnahmegesellschaft grundlegend.

76.574,48 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

9 AWO Mitte-West-Thüringen e. V. Vielfalt leben! Interkulturelle Öffnungen in Thüringer Verwaltungen

Ziel des Projekts ist die Interkulturelle Öffnung von Verwaltungsorganisationen, um eine Willkommens-
und Anerkennungskultur zu schaffen. In Kooperation mit IKPE e. V. und Interculture.de e. V. sollen in zwei Thüringer 
Modellverwaltungseinrichtungen (Altenburger Land und Ilm-Kreis) Maßnahmen zur Organisations- und Personalentwicklung mit 
dem Fokus auf interkulturelle Öffnung und Diversity Management umgesetzt weiterbegleitet werden. Anhand einer Evaluation 
soll dabei die Übertragbarkeit auf andere Kommunen und Organisationen in Thüringen soll geprüft werden.

66.576,53 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

10
BWTW - 
Bildungswerk der Thüringer 
Wirtschaft e. V.

KAUSA-Landesstelle Thüringen 

Die KAUSA-Landesstelle Thüringen ist Ansprechpartner für Fragen rund um die Ausbildung. Diese informiert und berät 
zugewanderte Selbstständige, Jugendliche und deren Eltern. Im Fokus steht die Förderung und Begleitung von 
Unternehmerinnen und Unternehmern sowie Selbstständigen mit Migrationshintergrund. Für Jugendliche mit Migrations- und 
Fluchthintergrund sowie deren Eltern werden Informationen und Beratung zum Thema Ausbildung sowie direkte Kontakte zu 
Unternehmen mit Praktikums- und Ausbildungsplätzen angeboten. 

56.434,70 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

11 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e. V. Perspektivberatung für Rückkehr und Reintegration im Heimatland

Thüringenweite Beratung von ratsuchenden Drittstaatsangehörigen, die freiwillig in ihr Heimatland zurückkehren wollen oder 
über eine Rückkehr nachdenken (mit Standorten in Erfurt, Jena, Suhl, Mühlhausen). Zusammenarbeit mit Ausländerbehörden 
und weiteren relevanten Netzwerkpartner*innen sowie mit Beratenden der Flüchtlingssozialarbeit und Migrationsarbeit 
unabhängig vom Träger.

47.242,51 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

12 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e. V. Cafe International Weimar

Im Begegnungs- und Beratungszentrum in Weimar können sich Menschen mit und ohne Migrationshintergrund treffen und 
austauschen. Ehrenamtliche des Cafés beraten niederschwellig. Gemeinsame Projekte werden entwickelt und der Öffentlichkeit 
präsentiert, Informationsveranstaltungen durchgeführt, ehrenamtliches Engagement wird gefördert und Kontakte vermittelt. 
Zudem erfolgt eine aufenthalts–/ migrationsspezifische Fachberatung und allgemeine Sozialberatung sowie Verweisberatung. 
Fallbezogen erfolgt Zusammenarbeit mit Regeldiensten,  migrations- und fachspezifischen Beratungsstellen sowie 
Unterstützung bei Behörden und Institutionen.

79.644,56 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

13 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e. V. Caritas Migrationsberatung - Stark für Integration

Fachkompetentes und ganzheitliches Beratungsangebot für ratsuchende Migrantinnen und Migranten unabhängig von ihrem 
Aufenthaltsstatus. Das Angebot dient der Förderung und Stärkung des Selbsthilfepotenzials von Personen mit komplexen 
Problemlagen. Vernetzungsstrukturen werden gepflegt und ausgebaut. Die Mitarbeitenden werden fachspezifisch qualifiziert. 
Die Umsetzung erfolgt in Erfurt und Umgebung sowie im LK Sömmerda (Außenstandort).

73.779,87 nicht abgeschlossen (in Prüfung)
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14 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e. V. Integration - Selbstwirksamkeit stärken

Das Projekt dient der Beratung/Begegnung und Stärkung von Migrant*innen über vielfältige Angebote. Dazu gehören 
klientenzentrierte Beratung (im Caritashaus in Saalfeld sowie mobil im Landkreis Saalfeld-Rudolstadt und bei Netzwerkpartnern) 
und lebenspraktische, alltagsbezogene Unterstützung und Hilfe für Migrantinnen und Migranten. Ein Frauenbegegnungscafè im 
Caritashaus in Saalfeld sowie das „Mobilen Caritas Cafè“ dienen der niederschwelligen Kontaktaufnahme, was die 
Integrationsprozesse von Migrant*innen in die Gesellschaft gezielt belgeiten, unterstützen und fördern soll. Die Umsetzung 
erfolgt im LK Saalfeld-Rudolstadt (Saalfeld, Rudolstadt, Bad Blankenburg, Königsee).

25.306,43 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

15 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e. V. Café Vielfalt - Ort für respektvolles Miteinander

Das Cafe Vielfalt ist ein Ort der Begegnung für Geflüchtete, Migranteninnen und Migranten sowie die einheimische Bevölkerung 
und ist regelmäßig an fünf Tagen in der Woche geöffnet. Ziel ist es, die Menschen mit Migrationsgeschichte und Menschen aus 
der Aufnahmegesellschaft für die Belange des jeweiligen Anderen zu sensibilisieren, Menschen mit Migrationsgeschichte bei der 
Bildung von Migrations(selbst)organisationen zu unterstützen/begleiteten sowie das Selbstbewusstsein benachteiligter 
Personengruppen zu stärken.

61.955,22 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

16 Caritasverband für das Bistum 
Erfurt e. V. Rückkehr ermöglichen

Das Projekt dient der Überbrückung zweier Förderperioden des AMIF. Das bisherige Rückkehrprojekt soll mit dem des 
Kompetenzzentrums Trier zu einem neuen großen Projekt verschmolzen werden. Da die Ausschreibung für den AMIF aktuell 
noch nicht erfolgt ist, wurde durch beide Wohlfahrtsverbände noch kein gemeinsamer AMIF-Antrag gestellt. Zur Vermeidung der 
Unterbrechung der Rückkehrberatung wird Ratsuchenden, Behörden und Beratenden somit dieses Basisangebot zur Verfügung 
gestellt. Dazu gehört zum einen die thüringenweite Rückkehrberatung, die bei Bedarf auch mobil möglich ist und zum anderen 
eine Hotline für die Beraterinnen und Berater des Projektes und der Behörden für aktuelle und kompetente Informationen zum 
Thema. Aufgrund geringer Beratungskapazitäten erfolgt entgegen das AMIF-Projektes keine Themenschwerpunktsetzung der 
Beraterinnen und Berater. Alle Beraterinnen und Berater sind Bereichen der Rückkehrberatung grundlegend geschult. Das 
Angebot der Beratung zur Weiterwanderung wird zudem nur auf Anfrage angeboten. Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des 
Kompetenzzentrum Trier stehen über den gesamten Projektzeitraum hinweg den Rückkehrberatenden in Thüringen per Hotline 
zur Verfügung. Außerdem werden diesen durch das Kompetenzzentrum Online-Schulungen in diesem Bereich angeboten.

65.116,07 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

17 DFV - Deutscher Familienverband 
Thüringen e. V. Sport, Spiel & Kultur

Das Projekt dient als niedrigschwelliges Sport- Spiel- und Kulturangebot für die Eingliederung in die örtliche Gemeinschaft will 
insbesondere in der Gemeinschaftsunterkunft (GU) Erfurt ein vielfältiges Sportangebot schaffen, Sporttage organisieren sowie 
durch die Zusammenführung von Interessentinnen und Interessenten neue Sportgruppen gründen. Parallel dazu ist die 
Betreuung der bereits aufgebauten Fahrradwerkstatt durch die Bewohnerinnen und Bewohnern der GU und Nutzung für den 
Stadtteil angedacht oder etwa im Familienzentrum des Trägers die Durchführung von Kultur- und Begegnungsangeboten für 
Menschen mit Migrationshintergrund und für die Aufnahmegesellschaft geplant. 

47.232,28 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

18 Diakonie Ostthüringen gGmbH Mobile Asylverfahrensberatung und Flüchtlingssozialarbeit in 
Ostthüringen

Das Projekt bietet für Asylsuchende im laufenden Verfahren den Service der mobilen und regelmäßigen behördenunabhängigen 
Beratung in Asylverfahrensfragen und Orientierungshilfen zentral in Gera und mobil in Ostthüringen und schafft 
Informationsangeboten in Form von Gruppenveranstaltungen für geflüchtete Menschen in ihrer Sprache durch den Einsatz von 
geschulten Sprachmittlern. Des Weiteren besteht das Angebot der Krisenintervention und Vermittlung in weiterführende Hilfen 
sowie Unterstützung für besonders schutzbedürftige Menschen. Damit wird ein behördenunabhängiges Asylverfahrensangebot 
weiterentwickelt und zur Verfügung gestellt. 

28.090,57 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

19 Diakonieverein Orlatal e. V. Fa-Frau-Ki-M-idB (zuvor: Begegnungsstätte Am Markt)
Das Projekt schafft eine interkulturelle Begegnungsstätte für Familien, Frauen, Kinder mit und ohne Migrationshintergrund im 
Saale-Orla-Kreis. Angeboten werden die Unterstützung in allen Lebenslagen, Beratung, Workshops, Bastel- bzw. 
Gestaltungsnachmittage und mehrtägige Seminare zum Empowerment für Frauen mit Migrationshintergrund.

16.052,72 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

20 Diakoniewerk Apolda gGmbH Fit durch Bewegung und Wissen 

Das Projekt zielt auf die Vermittlung von Wissen über das Gesundheitssystem, Ernährung, Wertevermittlung der 
Aufnahmegesellschaft und Sport sowie Gesundheit an Menschen mit Migrationshintergrund - insbesondere an Frauen. Darüber 
hinaus werden Elternseminare angeboten. Zudem soll die Bereitschaft geweckt werden, sich mit Einheimischen in kleineren 
Sportgruppen zu treffen, um dadurch insbesondere eine nachhaltige Vermittlung in die Sportvereine zu erreichen.

78.972,42 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

21
Diakoniewerk der 
Superintendenturen Sonneberg und 
Hildburghausen e. V.

DIVERSITAS - Vielfalt verbindet!

Das Projekt bietet u. a. einen ehrenamtlich geführten Sprachkurs für Flüchtlinge, Nachhilfe für Schülerinnen und Schüler mit 
Migrationshinter-rund, einen Interkulturellen Familientreff oder etwa einen Elternkreis für Eltern mit Migrationshintergrund an. 
Zudem werden Beratungs- und Kriseninterventionsgespräche mit Migrantenfamilien durchgeführt, die Erziehungsdefizite und 
innerfamiliäre Probleme aufweisen, Begegnungsangebote gemacht oder Lernpatenschaften initiiert.

23.633,41 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

22 diakoniewert e. V. Damit Bildung und Erziehung gelingt! Angebote für Eltern und Kinder 
mit Migrationshintergrund und Fluchtgeschichte

Das Projekt bietet umfassende Unterstützung und Begleitung von Eltern und Kinder mit Migrationshintergrund und 
Fluchtgeschichte bzgl. der Eltern-Kind-Beziehung und Erziehung. Nur wer die deutsche Sprache beherrscht, lesen, schreiben 
und rechnen kann, hat Chancen auf schulischen und beruflichen Erfolg. Es geht darum Eltern zu ermutigten und zu 
unterstützen, damit eine vorurteilsfreie Erziehung und Chancengerechtigkeit möglich ist.

28.050,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

23
Diakonisches Werk der 
Evangelischen Kirchen-kreise Trier 
und Simmern-Trarbach gGmbH

Kompetenzzentrum Rückkehr III Die Angebote schaffen Voraussetzungen und Möglichkeiten Unterschiede auszugleichen und Kindern und Eltern einen guten 
Start ins "neue" Leben in Deutschland zu ermöglichen. 5.109,45 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 

AMIF-Verwaltungsbehörde.

24 Diakonisches Werk Eichsfeld-
Mühlhausen e. V. Freund statt Fremd im Eichsfeld

Ziel des Projektes ist die nachhaltige Integration von Familien mit unterschiedlicher kultureller, religiöser Prägung und ethnischer 
Herkunft  in die örtliche Gemeinschaft etwa über den Abbau von Sprachbarrieren, individuelle, situationsbezoge 
Beratungsangebote, themenspezifische Vorträge in Schulen, die Einbindung in ansässige Sportvereine oder 
Bewerbungstraining in Gruppen.

29.407,99 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

25 DO Diakonie Ostthüringen gGmbH Kompetenzzentrum "KomZeT 2.0"

Mit der Etablierung des Kompetenzzentrums "KomZeT 2.0" soll eine interdisziplinäre Anlaufstelle für Geflüchtete zur 
Beratung/Klärung von asyl- und aufenthaltsrechtlichen Fragen am Standort Gera und in der Region Ostthüringen geschaffen 
sowie eine bessere Verknüpfung vorhandener Beratungsangebote gewährleistet werden. Gleichzeitig soll die Stärkung 
interkultureller Kompetenzen und Vernetzung von Akteuren (Ehrenamtlichen, Sachbearbeitern auf Ämtern und Behörden, 
Bildungseinrichtungen, Organisationen und Fachdiensten) forciert werden.

33.846,70 nicht abgeschlossen (in Prüfung)
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26 Drudel 11 e. V. WelTblick - Digitale Trainings für die Einwanderungsgesellschaft

Ziel des Projekts ist es die Effektivität der Erstintegration mithilfe von digitalen zu erhöhen. Angeboten werden Online-Trainings 
mit Kursen zu Antisemitismus, Antiziganismus, Homophobie und den Umgang mit Ehrverletzung für Jugendliche (14 bis 25 
Jahren) mit Migrationshintergrund. Sie dienen als Begleitprogramm zu den bestehenden Erstorientierungskursen des BAMF und 
können sowohl in Sprachkurse, Angebote der Jugendarbeit, in Jugendhilfeeinrichtungen, im Jugendarrest oder in weitere 
bestehende Maßnahmen pädagogisch eingebunden werden. Zu diesem Zweck wird Entwicklung einer App in mehreren 
Sprachen (zunächst in Englisch und Arabisch), der Aufbau einer projektbezogenen Website und die Verwendung der App in 
möglichst vielen Bereichen forciert. 
Für 2022: ist die Fortsetzung der Pretests und Ausdehnung auf weitere Praxispartner sowie der Abschluss der App-
Programmierung und Fertigstellung der Beta-Version/ Umsetzung letzter Änderungen und Finalisierung der App avisiert.

65.154,11 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

27 Evangelischer Kirchenkreis Erfurt Beratung und Begleitung von Migrant*innen mit besonderem Fokus auf 
die Integration von Frauen

Das Projekt dient der individuellen Beratung und Begleitung von Migrantinnen und Migranten sowie der Stärkung des 
Selbsthilfepotenzials und Ressourcen der Zielgruppe Frauen. Gleichzeitig sollen Familien bei der Bewältigung familiärer 
Anpassungsprozesse und Heranführung an Angebote vor Ort unterstützt werden. Insbesondere für Frauen ist die Durchführung 
bzw. Förderung von Bildungsveranstaltungen, die Zusammenarbeit mit Frauen- und Familienzentren als auch von 
Kinderbetreuungsangeboten vorgesehen. Zudem wird eine wöchentliche Hausaufgabenhilfe angeboten, die Vermittlung von 
Ehrenamtlichen zur Unterstützung der Integration von Frauen und Kindern forciert und interkulturelle Feste und 
Begegnungsveranstaltungen organisiert.

22.491,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

28 Evangelischer Kirchenkreis Erfurt Asylverfahrens- und Flüchtlingsberatung für Hilfesuchende aus Erfurt 
und Umgebung

Das Projekt dient der behördenunabhängigen Asylverfahrensberatung, der sozialrechtlichen Flüchtlingsberatung, begleitet und 
unterstützt diese nach individuellem Bedarf und vermittelt und koordiniert Hilfs- und Qualifizierungsangebote. Die Mitarbeitenden 
werden zu diesem Zweck regelmäßig über Fortbildungsseminare weitergebildet. Parallel dazu wird Netzwerk- und 
Öffentlichkeitsarbeit betrieben sowie interkulturelle Veranstaltungen zur Förderung der gesellschaftlichen Akzeptanz organisiert.

50.568,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

29 Evangelischer Kirchenkreis 
Henneberger Land Migrationsdienst Südthüringen

Das Projekt bietet eine behördenunabhängige Asylverfahrensberatung und Begegnungsarbeit in der Erstaufnahmeeinrichtung 
(EAE) in Suhl, aufsuchende Arbeit mit Geflüchteten im ländlichen Raum in den Kirchenkreisen Henneberger Land, 
Hildburghausen und Meiningen sowie Starthilfeberatung für Menschen mit Migrationshintergrund, die ihren Wohnsitz in Suhl und 
Umgebung haben.

262.931,20 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

30 Evangelischer Kirchenkreis 
Henneberger Land Kochen und Backen - Begegnungen schaffen

Ziel des Projektes ist es, den Bewohnerinnen und Bewohner der EAE Suhl durch den Betrieb einer Küche das selbständige 
Kochen mit anschließendem gemeinsamen Verzehr dieser Speisen zu ermöglichen. 
In der Größenordnung von ca. 6–12 Personen gleichzeitig sollen in der Küche gemeinsam Speisen zubereitet und diese im 
Familien- und Freundeskreis verzehrt werden. Eine hauptamtliche Betreuungskraft soll dabei zweckanleitend für die 
Rahmenbedingungen verantwortlich sein. 

27.536,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

31
FAU - Gemeinnützige 
Fördergesellschaft Arbeit und 
Umwelt mbH

Zusammen leben, zusammen wachsen, wir reichen die Hände

Das Projekt unterstützt durch die vielseitigen und niederschwelligen Begegnungsangebote in Sondershausen und Umgebung 
die Teilhabe von Zugezogenen am gesellschaftlichen Leben sowie deren interkulturellen Austausch mit Einheimischen. Dies 
geschieht über kulturelle, informative Angebote und Veranstaltungen, Hilfe und Begleitung in schwierigen Lebenslagen, die 
Förderung und Weiterbildung von MultiplikatorInnen, Aktivitäten zur Verbesserung der gleichberechtigten Teilhabe von 
Mädchen und Frauen mit Migrationshintergrund oder etwa Netzwerkarbeit.

14.000,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

32
FKI - Förderkreis zur sprachlichen, 
beruflichen und kulturellen 
Integration in Thüringen e. V. 

VON DER INTERGRATION ZUR INKLUSION, Wege und Methoden
Das Projekt schafft durch das interkulturelle Begegnungszentrum "Kennen & Lernen" Begegnungsmöglichkeiten und 
Beratungsangebote, vernetzt alle mit der Integration befassten Vereine, Institutionen sowie Ämter und koordiniert die dortige 
Integrationsarbeit.

56.000,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

33
FKI - Förderkreis zur sprachlichen, 
beruflichen und kulturellen 
Integration in Thüringen e. V. 

Mode-Atelier für Frauen zur Integration in die Deutsche Gesellschaft, 
Wege und Methoden 

Das Projekt schafft durch das interkulturelle Begegnungszentrum "Kennen & Lernen" Begegnungsmöglichkeiten und 
Beratungsangebote, vernetzt alle mit der Integration befassten Vereine, Institutionen sowie Ämter und koordiniert die dortige 
Integrationsarbeit.

10.115,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

34 Flüchtlingsrat e. V. Qualifizierung Asylverfahrensberatung in Thüringen

Das Projekt richtet sich an Hauptamtliche, Multiplikatorinnen und Multiplikatoren sowie Interessierte in der Thüringer 
Flüchtlingsarbeit und zielt auf die Verbesserung der Aufnahme und Versorgung von Asylantragstellenden. Dies soll zum einen 
über Qualifizierungsangebote für die Beratung und Unterstützung von Asylantragstellenden besonders vulnerablen 
Personengruppen im Asylverfahren sowie zum anderen über die Verbesserung der Aufnahmebedingungen vulnerabler 
Antragstellenden mit besonderen Bedarfen erreicht werden.

38.166,19 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

35 Flüchtlingsrat e. V. Gut beraten - Qualifizierung in der Thüringer Flüchtlingsarbeit

Das Projekt richtet sich an Hauptamtliche, Multiplikatorinnen und Multiplikatoren sowie Interessierte in der Thüringer 
Flüchtlingsarbeit und dient der Verbesserung der Beratungsqualität als auch der Aufnahmebedingungen von Geflüchteten. Zu 
diesem Zweck wird Fachkräften und Multiplikatorinnen und Multiplikatoren ein Beratungs- und Informationsservice sowie 
diverse Qualifizierungs- und Vernetzungsangebote unterbreitet.

61.119,49 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

36 FSU Jena - 
Friedrich-Schiller-Universität Jena Vielfalt gestalten - Chancen ermöglichen

Das Projekt ist eine Weiterentwicklung des Projekts Unterschiede wagen - Gemeinsamkeiten profilieren. Es entwickelt die 
bereits angewandten Ansätze der kultur- und religionssensiblen Weiterbildungsformate (Zertifizierungskurs und Anrufangebote) 
für pädagogische Fachkräfte in Kindertagesstätten und Schulen weiter. Ziel ist dabei eine praxisnahe und ressourcenorientierte 
Integration von Vielfalt in den pädagogischen Alltag. Die verschiedenen Angebote orientieren sich zudem an den Bedürfnissen 
der pädagogischen Einrichtungen vor Ort.

71.000,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

37 FSU Jena - 
Friedrich-Schiller-Universität Jena Uns miteinander stärken

Das Projekt bietet ein familienunterstützendes Angebot bei dem Eltern, insbesondere Mütter mit Migrationshintergrund, über 
Workshops in ihren Erziehungs- und Sprachkompetenzen gefördert werden. Das Projekt wurde in Kooperation mit dem 
Fachdienst für Jugend und Bildung der Stadt Jena und dem Projekt "Unterschiede wagen" des Zentrums für 
Religionspädagogischen Bildungsforschung (ZRB) der FSU Jena ins Leben gerufen. 

20.850,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

38 Futura e.V. - Integrationsbündnis 
Altenburger Land Integratives Zentrum Futura e.V. in Altenburg

Das Projekt hält ein interkulturelles Begegnungszentrum mit verschiedenen niedrigschwelligen Beratungs- und 
Begegnungsangeboten vor. Dazu gehören die Durchführung von Mieter- und von Elternschulungen für die Eltern schulpflichtiger 
Kinder, Sprachkurse für sprachlich Schwächere, Unterstützung von Schulen, Kitas, Behörden und Vereinen sowie einem 
Newsletter für das Altenburger Land. Kooperationspartner des Projekts sind die Stadtverwaltung Altenburg und der Landkreis 
Altenburger Land. 

148.063,88 nicht abgeschlossen (in Prüfung)
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39 HORIZONT e. V. WELL 3.0 "Wege Entfalten, langfristig Lebenskrisen meistern"

Das Projekt richtet sich sowohl an zugewanderte und geflüchtete Menschen mit dauerhaftem Bleiberecht sowie an Personen im 
laufenden Asylverfahren, geduldete Personen als auch EU-Bürgerinnen und EU-Bürgern. Dabei wird Projektteilnehmenden im 
Rahmen verschiedener methodischen Ansätze, wie der individuellen Einzelfallhilfe und Gruppenveranstaltungen, Hilfestellung 
und Unterstützung bei der Erlangung von Sprachkompetenzen und der Stärkung und Vermittlung von alltags- und 
lebensweltorientierten Fähigkeiten zuteil. Die Beratung erfolgt in Einzelgesprächen. Darüber hinaus berät und begleitet das 
Projekt Projektteilnehmende beim Anerkennungsverfahren und der Herstellung von Arbeitsmarktnähe. 

71.549,70 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

40 IB Erfurt gGmbH MIRA

MIRA ist ein rückkehrbegleitendes Projekt, das individuelle Perspektiven für freiwillig Rückkehrende entwickelt und unterstützt. 
Durch einen auf die Bedürfnisse angepassten "Rückkehr-Fahrplan", spezialisierte
Vorbereitungskurse, dem Zugang zu Fortbildungs- und Qualifizierungsangeboten sowohl hier als auch im Zielland und einem 
länderübergreifenden Coaching-System soll eine nachhaltige Perspektive im Zielland aufgebaut werden.

46.522,53 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

41 Iberoamerica e. V. Eltern mit Migrationsgeschichten in Thüringen - EMIGRE Thüringen

Das Projekt richtet sich an migrantische und binationale Familien. Das Projekt will über Seminare, Workshops, Kurse, 
dialogischen Foren, künstlerische und Ideen-Werkstätten Eltern mit Migrationsgeschichte stärken, ins Gespräch bringen und 
dazu ermutigen, eine landesweite Dialogplattform zur Verbesserung des Schulerfolgs ihrer Kinder durch gestärkte Elternschaft 
auszubauen.

42.000,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

42 IBS - Institut für Berufsbildung und 
Sozialmanagement gGmbH

Thüringer Vermittlungsservice für Sprach- und Integrationsmittelnde - 
SprIntpool Thüringen Plus

Das Projekt dient der Vermittlung qualifizierter Sprach- und Integrationsmittelnde an Fachkräfte des Bildungs-, Gesundheits- 
und Sozialwesens in ganz Thüringen, um die Kommunikation mit fremdsprachigen Bürgern.  Der Betrieb des 
Vermittlungsservice umfasst zudem die Durchführung von Schulungs- und Weiterbildungsangeboten, Serviceleistungen für die 
Sprach- und Integrationsmittelnde, Beratungstätigkeit für Kunden sowie die qualitative Weiterentwicklung der 
Vermittlungsarbeit. Angepasst an die Entwicklungen soll die SprInt-Dienstleistung zukünftig über das digital angeboten werden. 
Für dieses Projektjahr ist die Erprobung vorgesehen.

129.235,85 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

43 IBS - Institut für Berufsbildung und 
Sozialmanagement gGmbH

Solidarität und Empowerment - gemeinsam Perspektiven schaffen mit 
zugewanderten Frauen und Mädchen

Das Projekt bietet ein thüringenweit niedrigschwelliges Angebot für neuzugewanderte (geflüchtete) Frauen und Mädchen, um 
deren gleichberechtigte Teilhabe am gesellschaftlichen Leben in der Aufnahmegesellschaft zu verbessern. Dazu werden 
Informationsveranstaltungen zur gesellschaftlichen Orientierung und Partizipation von Frauen, Empowermentworkshops für eine 
selbstständige und unabhängige Lebensführung sowie Workshops für Familien zur Sensibilisierung von Rollen- und 
Geschlechterverhältnissen sowie Familienmodellen angeboten.

36.485,17 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

44 IBS - Institut für Berufsbildung und 
Sozialmanagement gGmbH Afeefa - Bunter Kompass in Thüringen. Suchen. Finden. Mitmachen.

Das Projekt setzt sich zum Ziel, eine barrierearme und stets aktuelle digitale Übersicht aller wichtigen Angebote für 
Zugewanderte zur Verfügung zu stellen. Konzipiert als mehrsprachige Plattform dient sie u. a. als Branchenverzeichnis in 
Beratungen, Kontaktstelle zu Initiativen oder als Orientierungshilfe in der Arbeit mit zugewanderten Menschen. 

9.606,22 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

45
IFBW - Interessengemeinschaft zur 
Förderung der beruflichen 
Weiterbildung e. V.

Beratung und Begegnung 2.0

Ziel des Projektes ist die bedarfsorientierte Unterstützung der Ankommenden und deren interkultureller Austausch mit der 
Aufnahmegesellschaft. Dies soll über die Durchführung von Begegnungs- und Informationsveranstaltungen sowie 
gruppenpädagogischer Maßnahmen, die Erhöhung der eigenständigen Handlungskompetenz durch Empowerment, Auf- und 
Ausbau digitaler Kompetenzen als Grundlage sozialer Teilhabe, die Beratung in sozialen und aufenthaltsrechtlichen 
Angelegenheiten, die Unterstützung bei Verwaltungsformalitäten, Behördengängen, die Vermittlung zu und Koordination von 
Hilfsangeboten oder etwa die Heranführung an und Vermittlung in Integrations- und Sprachangebote sowie 
Qualifizierungsmaßnahmen erfolgen.

70.736,20 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

46
IFBW - Interessengemeinschaft zur 
Förderung der beruflichen 
Weiterbildung e. V.

Projekt zur Steigerung des Erfolgs der bundesfinanzierten Kurse "MiA - 
Migrantinnen einfach stark im Alltag"

Zur Integration ausländischer Frauen soll eine flankierende Förderung von Fahrtkosten für neun geplante bundesfinanzierte 
niedrigschwellige Kurse des Trägers an den Standorten Schmalkalden, Meiningen, Eisenach und Bad Salzungen erfolgen. Da 
der Bund allein die Kurskosten trägt, soll durch die Übernahme der Fahrtkosten zumindest 70 % der Teilnehmerinnen die 
Partizipation ermöglicht werden. Die Kurse dienen der Erstorientierung von Frauen und die Verbesserung der deutschen 
Sprachkenntnisse.

5.195,58 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

47 interculture e. V. Thüringer Zentrum für interkulturelle Öffnung (2.0)

Ziel ist Weiterentwicklung des Projekts „Thüringer Zentrums für Interkulturelle Öffnung“ in einer zweiten Phase. Inhalt ist die 
Begleitung, Entwicklung und Verstetigung von Maßnahmen, die der interkulturellen Öffnung (IKÖ) von im Freistaat tätigen 
Verwaltungseinrichtungen, Vereinen, Unternehmen und/oder andere Organisationen dienen, um allen im Freistaat lebenden 
Personen den chancengleichen Zugang zu Dienstleistungen und Angeboten zu ermöglichen. 

149.192,71 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

48 Interkultureller Verein e. V. Einleben in Gera
Das Projekt schafft ein interkulturelles Begegnungszentrum zur Förderung der schulischen Integration für geflüchtete Kinder und 
Jugendliche sowie verschiedene Angebote wie zur Förderung der interkulturellen und interreligiösen Begegnung, der Förderung 
der Integration im Wohnumfeld und die Beteiligung von Migranten an Aktionen zur Stadtentwicklung. 

46.470,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

49 jipi - Jugendintegrationsprojekte 
Ilmenau gUG House of Ressources (HoR) Thüringen

Der bundesweite Ansatz HoR leistet einen Beitrag,  Migrantenorganisationen, andere integrativ wirkende Organisationen und 
Ehrenamtliche in ihrer Arbeit auf lokaler Ebene zu unterstützen.  Das HoR in Thüringen stellt bedarfsorientiert und flexibel 
Ressourcen und Leistungen zur Verfügung – sei es in Form von Beratung, Räumen oder finanziellen Mitteln. Außerdem bahnt 
es Kooperationen und Netzwerke mit relevanten Institutionen und Organisationen an, um lokal nachhaltige Strukturen für 
bürgerschaftliches und zivilgesellschaftliches Engagement im Integrationsbereich zu schaffen.

14.000,00 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch das 
BAMF

50 jipi - Jugendintegrationsprojekte 
Ilmenau gUG wo:ilmenau - refugees welcome in ilmenau

Durch das Projekt wird das Betreiben eines interkulturellen und soziokulturellen Zentrums in Ilmenau mit Beratungs- und 
Integrationsangeboten umgesetzt und dessen Angebote weiterentwickelt. Die Projektarbeit erfolgt in enger Abstimmung mit den 
kommunalen Akteuren im Ilm-Kreis. Inhalt ist Flüchtlings- und Migrationsberatung über Sprechstunden sowie die Förderung der 
gleichberechtigten Teilhabe von Frauen und Mädchen durch verschiedene Workshops zur Stärkung der digitalen und 
interkulturellen Kompetenzen.

29.708,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

51 JUH - 
Johanniter-Unfall-Hilfe e. V.

Aufsuchende Beratung für Drittstaatsangehörige in östlichen 
Bundesländern (Gut Ankommen in Gotha)

Drittstaatsangehörige in ländlichen Gebieten der östlichen Bundesländer, die sich rechtmäßig in der Bundesrepublik aufhalten 
und über eine Aufenthaltsgenehmigung von mindestens einem Jahr verfügen, werden durch aufsuchende Beratung bei ihrem 
Integrationsprozess unterstützt (Sozialberatung für Anerkannte). Dadurch sollen diese die Gelegenheiten ihres neuen 
Lebensraumes verstehen, sich vorhandene Möglichkeiten erschließen, ihren Alltag selbständig bewältigen und sich schließlich 
positiv in die Aufnahmegesellschaft integrieren.  Die professionelle Beratung wird durch ehrenamtliche Begleitung und durch 
Begegnungsangebote mit der Aufnahmegesellschaft ergänzt. In Zusammenarbeit mit anderen sozialen Trägern und 
zivilgesellschaftlichen Akteuren wird ein Netzwerk erweitert und gestärkt, welches Drittstaatsangehörige und Beschäftigte im 
Tätigkeitsfeld Integration Unterstützung in einem zunehmend von Rechtspopulismus und Fremdenfeindlichkeit geprägtem 
Umfeld bietet.

16.071,33 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.
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52 Kindersprachbrücke Jena e. V. Vernetzt in den Beruf

Ziel des Projekts ist Stärkung des ehrenamtlichen Engagements in Thüringen sowie das Empowerment von jungen Menschen 
mit Migrations- und Fluchterfahrung in Ausbildung über verschiedene Projektbausteine. Das umfasst u. a. das Mentoring von 
Ehren- und Hauptamtlichen durch ein Beratungsangebot zu methodisch-didaktischen Fragen, Fragen im Kontext Deutsch als 
Fremd- und Zweitsprache, Einfache Sprache und berufsbezogene Sprachbegleitung oder die Förderung des Peer-to-Peer-
Ansatzes, um so vermehrt Ehrenamtliche mit eigener Migrationserfahrung in Ihrem Engagement unterstützen zu können. 
Gleichzeitig werden Fort- und Weiterbildungen für Ehren- und Hauptamtliche u. a. zu Sprachlernstrategien für den Berufseinstig 
und die Berufsschule, Einfache Sprache, Einmaleins der ehrenamtlichen Sprachbegleitung, sprachsensibles Unterrichten und 
Umgang mit Mehrsprachigkeit/ Herkunftssprachen, migrations- und fluchtspezifisches Wissen angeboten - flankierend in 
Kooperation mit arbeitsmarktintegrativen Projekten und Berufsschulen. Darüber hinaus soll eine interaktive Website zum Thema 
„Beruflicher Einstieg in Thüringen“ erarbeitet sowie der Podcast „Ausgesprochen Engagiert“ fortgeführt werden.

55.031,28 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

53 Kindersprachbrücke Jena e. V. Mehrsprachigkeit ist klasse!

Mit dem Landesprogramm werdem herkunftssprachige Kursangebote durchgeführt. Ziel ist es, Schülerinnen und Schüler  in 
ganz Thüringen zwischen 6 und 21 Jahren beim Erlernen und Festigen ihrer Herkunftssprachen zu fördern. Das Projekt richtet 
sich an Kinder, Jugendliche und Heranwachsende, die aufgrund ihrer familiären Herkunft eine andere Muttersprache als 
Deutsch sprechen und eine allgemeine oder berufsbildende Schule besuchen. Die Kindersprachbrücke hat im Rahmen des 
Konzeptauswahlverfahrens den Zuschlag erhalten, dieses 3-Jahres-Programm zu koordinieren. 
Ziel des Projekts ist die Zunahme an Selbst- und Sprachkompetenz von Kindern und Jugendlichen in ihrer Herkunftssprache 
von bis zum 70% der Teilnehmenden. Neben den Schülerinnen und Schülern werden dazu auch die Eltern, Schulen und 
Integrationsakteure vor Ort sowie die Lehrkräfte der Kursangebote in den Blick genommen und aktiv einbezogen. Darüber 
hinaus werden über das Projekt Qualifizierungs- und Fortbildungsangebote für Lehrerkräfte zur Vorbereitung auf den 
außerschulischen Kurs gefördert. 

422.424,77 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

54
LAG Arbeit - 
Landesarbeitsgemeinschaft Arbeit 
für Thüringen e. V.

TANDEM (= „Toleranz und Akzeptanz neu definieren, erweitern und 
Möglichkeiten im Arbeitsleben schaffen“)

Das überregionale Projekt Tandem zielt auf die Initiierung, Unterstützung und Begleitung von Öffnungsprozessen durch 
Angebote für Begegnungen. Im Zuge dessen wird die kulturelle Vielfalt insbesondere in den ländlichen Regionen Ostthüringen 
und Nordthüringen, über sogenannte Tandems sichtbar gemacht und Potentiale gefördert. Das Projekt setzt Maßnahmen um, 
mit denen die Handlungsfähigkeit der Migrantenorganisationen durch Bildung von Tandems gesteigert wird und die lokale 
Integrationsarbeit professioneller und aktiver gestaltet wird. Dies geschieht zum Beispiel durch die Einbindung von Menschen 
mit Migrationshintergrund in die Erstellung der Zeitschrift „Nig – neu in Gera“ sowie durch die Ausrichtung von interkulturellen 
Kochevents, durch welche insbesondere Familien gut erreichbar sind.

71.030,71 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

55 Landkreis Schmalkalden-Meiningen Begegnungsstätte `Cabrini´ on tour

Die Willkommens - & Begegnungsstätte "Cabrini" heißt Flüchtlinge und Migranten im Landkreis Schmalkalden-Meiningen 
Willkommen. Sie ist Anlaufstelle zur Orientierung, sowie Treffpunkt zum interkulturellen Austausch und gegenseitigen 
Kennenlernen. Neben den vielfältigen Begegnungsangeboten, wird auch eine ergänzende Sozial- und Migrationsberatung sowie 
eine Beratung zur Arbeitsmarktintegration speziell in den Gemeinschaftsunterkünften umgesetzt.

14.692,70 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

56 Landkreis Schmalkalden-Meiningen BBB Cabrini (Begegnung, Beratung, Begleitung)

Das Projekt legt den Schwerpunkt auf die Förderung von interkultureller Kompetenz durch verschiedene Workshops, 
Infoveranstaltungen und Vorträgen. Menschen mit und ohne Migrationshintergrund sowie Mitglieder des Integrationsnetzwerkes 
und Kooperationspartner von "Cabrini" sollen die Angebote besuchen können. Weitere Schwerpunkte sind die Fortführung der 
Beratung zur Arbeitsmarktintegration, speziell auch in den Gemeinschaftunterkünften und die Hilfestellung beim 
Ankunftszentrum für ukrainische Vertriebene vor Ort. 

11.251,80 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

57

LOFT - Landesorganisation der 
freien Träger in der 
Erwachsenenbildung Thüringen 
e. V.

Qualifizierung: "ThAMI - In Thüringen Anerkannte*r Migrations- und 
lntegrationsberater*in"

Das Projekt bietet ein anerkanntes Qualifizierungsangebot für Beschäftigte in der migrationsspezifischen Betreuung und 
Beratung gemäß § 2 Abs. 1 ThürGUSVO mit dem Ziel der durch das TMMJV anerkannten ThAMI-Zertifikats, welches den 
Teilnehmenden eine Qualifizierung im Sinne der Ziffer 3 Satz 2 der Anlage 2 zu § 2 Abs. 1 ThürGUSVO bescheinigt. 

47.596,79 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

58 LSB - Landessportbund Thüringen 
e. V. Regionale Fachkräfte Integration durch Sport 2

In diesem Projekt unterstützen regional tätige Fachkräfte die oft ehrenamtlich geführten Vereine in ihren 
Integrationsbemühungen und bilden die Schnittstelle zu anderen Akteuren, die sich für Integration engagieren. Sie informieren in 
bestehenden Netzwerken der Flüchtlingsarbeit, in zentralen Gemeinschaftsunterkünften oder bei den Anbietern von Integrations-
und Sprachkursen und Schulen über die Angebote und Leistungen der Sportvereine. Zudem vermitteln sie sportinteressierte 
Geflüchtete oder organisieren Weiterbildungen. 

197.800,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

59 LSB - Landessportbund Thüringen 
e. V. Regionale Fachkräfte Integration durch Sport 3

In diesem Projekt unterstützen regional tätige Fachkräfte die oft ehrenamtlich geführten Vereine in ihren 
Integrationsbemühungen und bilden die Schnittstelle zu anderen Akteuren, die sich für Integration engagieren. Sie informieren in 
bestehenden Netzwerken der Flüchtlingsarbeit, in zentralen Gemeinschaftsunterkünften oder bei den Anbietern von Integrations-
und Sprachkursen und Schulen über die Angebote und Leistungen der Sportvereine. Zudem vermitteln sie sportinteressierte 
Geflüchtete oder organisieren Weiterbildungen. Ziel ist die Verbesserung der Bildungs- und Zukunftschancen junger Menschen 
unabhängig ihrer kulturellen und sozialen Herkunft mittels Sport durch regionale Fachkräfte (Integrationslotsen). Ein besonderer 
Fokus liegt auf die Integration von Mädchen und Frauen mit Flucht- oder Migrationshintergrund.

65.950,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

60 Malteser Hilfsdienst e. V. "MigrAn" - Demokratiebildung und Partizipation

Kernziel des Projektes ist es insbesondere Menschen mit Migrationserfahrung durch Gründung sogenannter 
Migrantenselbstorganisationen aktiv am gesellschaftlichen Stadtleben teilzuhaben und über diese Plattform partizipieren zu 
lassen. Dazu werden etwa Sensibilisierungsworkshops und Informationsveranstaltungen zum Thema Vereinsmöglichkeiten/ 
demokratische Beteiligung, Schulungsangebote zum Thema Vereinsrecht/ Bildung von Vereinen oder Beratung rund um das 
Thema Migrantenselbstorganisationen angeboten. Daneben sollen Menschen mit Migrationserfahrung in wöchentlichen 
Sprechzeiten individuelle und bedarfsorientierte Beratungen zu den Themen Berufsaufnahme, Sozialhilfe, Arbeit, Lohn, 
Rechnungen und Verträge erhalten. Diese Themen werden durch eine haupt-amtliche Stelle und im niederschwelligen 
Beratungsbereich auch von einem ehrenamtlichen Beratungsteam vermittelt.

3.954,54 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

61 Micado Migration gGmbH IntegPlan VII

Das Projekt IntegPlan VII wird gefördert aus dem AMIF mit Kofinanzierung durch 14 Bundesländer. Inhalt sind thematische 
Weiterbildungsangebote für Rückkehrberaterinnen und -berater staatlicher und nicht-staatlicher Beratungsstellen. Dieses bietet 
organisatorische Unterstützung für Beratungsstellen, die zur Betreuung von Rückkehrende Partner in Rückkehrländern suchen. 
Darunter fällt auch eine individuelle Reintegrationsförderung für Rückkehrende, die im Rahmen der Standartprogramme 
(REAG/GARP Plus, ERRIN, Perspektive Heimat) nicht gefördert werden können.

7.500,00 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

62 Micado Migration gGmbH Integ Plan S II IntegPlan S II wird aus dem AMIF mit Kofinanzierung von zehn Bundesländern und des BAMF gefördert. Inhalt sind Online-
Weiterbildungsangebote für Rückkehrberaterinnen und -berater, die neu in diesem Arbeitsfeld starten. 1.214,03 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 

AMIF-Verwaltungsbehörde.
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63 MIG - Migration- und Integration 
Gemeinschaft e. V. Hand in Hand - Zusammen die Zukunft gestalten

Das längerfristige Projekt „Hand in Hand- Zusammen die Zukunft Gestalten“ will über festgelegte Methoden ein System von 
Zusammenarbeit organisieren, begleiteten und regelmäßig auswerten, welches sich am konkreten Bedarf ausrichtet und 
institutionelle Ressourcen im Gemeinwesen aktiviert, um zu einer besseren Integration für Menschen mit Migrationshintergrund 
beizutragen, etwa über ein standardisiertes Beratungsverfahren für Migrantinnen und Migrante, Flüchtlingsberatung und 
Asylverfahrensberatung vor Ort und mobil, geschlechterspezifische Beratung und Begleitung für weibliche Flüchtlinge/Frauen 
mit Migrationshintergrund und deren Etablierung auf dem deutschen Arbeitsmarkt, die Organisation von Kinderbetreuung für 
Mütter mit Migrationshintergrund während ihrer Bildungs- und Qualifizierungsmaßnahmen oder spezifische Maßnahmen der 
gesellschaftlichen Integration von Frauen und Mädchen mit Migrationshintergrund.

73.409,37 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

64 MigraNetz Thüringen e. V. MigraNetz
Durch das Projekt soll die Errichtung einer zentralen Koordinationsstelle der Migrantinnen und Migranten in Thüringen 
umgesetzt und eine Plattform zum Engagement angeboten werden. Information und Austausch zwischen den migrantischen 
Akteuren sowie mit Akteuren der Integration und entwicklungspolitischen Bildungsarbeit sollen organisiert werden.

84.793,12 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

65 Mini Verlag der Buchkinder_Weimar 
e. V. Let's party(cipate) - Medien-Kompetenz-Projekt

Das Projekt dient der Partizipation, der Entwicklung der Medienkompetenz von Kindern und Jugendlichen, der politischen und 
sozialen Integration sowie der Vermittlung von Kultur und Bildung. Zudem verschreibt es sich der Kommunikationsförderung, 
dem Abbau von Sprachbarrieren und Förderung von Freundschaften.

18.900,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

66 Move - Migranten Omid Verein e. V. Stärkung von Familie und Frauen durch Empowerment, Begegnung, 
Vernetzung und Beratung

Das Projekt versteht sich auf die Stärkung Frauen und Familien mit Migrationshintergrund in Erfurt und Thüringen. Dies soll 
durch Förderung von Empowerment, die Schaffung von interkulturellen Begegnungsräumen, Vernetzung der afghanischen und 
migrantischen Community sowie der Beratung und Begleitung von Geflüchteten und Migrantinnen und Migranten geschehen. 

25.082,13 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

67 NaturFreunde Thüringen e.V. Mix It! Mitbestimmung auf Augenhöhe

Das Projekt arbeitet mit jungen Zugewanderten (12-27 Jahre) sowie gleichaltrigen Personen ohne Migrationshintergrund 
prozesshaft an der Verbesserung der Mitbestimmungskultur in der Stadt Eisenach und dem Wartburgkreis; der Stärkung von 
Integration und Teilhabe auf kommunaler und kreisweiter Ebene sowie der Auseinandersetzung mit demokratischem 
Gemeinwesen. Mit Hilfe von Workshops. Bildungsbausteinen, Exkursionen, Expertengespräche und kreativen Veranstaltungen 
sollen junge Menschen aktiv eingebunden, in ihrer persönlichen Entwicklung gestärkt und Kompetenzen erworben werden, die 
sie für weitere Beteiligungsvorhaben, aber auch ihr weiteres Leben qualifizieren.

6.366,01 Die Verwendungsnachweisprüfung erfolgt durch die 
AMIF-Verwaltungsbehörde.

68 Novalis Diakonieverein e. V. Begegnungsstätte Schlotheim

Projektgegenstand ist die Begegnungsstätte in Schlotheim mit verschiedenen niedrigschwelligen interkulturellen 
Begegnungsangeboten, Gewinnung, Anleitung und Betreuung von ehrenamtlich Helfenden. 80 Prozent der Besucher sind 
Flüchtlinge der Gemeinschaftsunterkunft. Neben der grundlegenden Erstorientierung besteht ein Großteil der Aufgabe der 
Koordinatorin und deren Helfern darin, beratende Tätigkeiten wie Bewerbungsentwürfe für Praktika oder Beruf, Unterstützung 
bei Wohnungssuche,  Antragshilfe (Jobcenter, Wohngeld, Kindergeld usw.) sowie Beantragung zu übernehmen als auch die 
Klienten im Härtefallverfahren oder zu Ämtern zu begleiten.  

63.340,50 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

69 refugio thüringen e. V. Beratungsstelle für Betroffene von Menschenhandel

Ziel der Beratungsstelle ist es, Betroffene von Menschenhandel mit Migrationshintergrund auf dem Weg in ein selbstbestimmtes 
Leben zu begleiten, damit sie ihre eigenen Rechte sowie Beratung und Unterstützung in Anspruch nehmen können. Dies soll 
anhand von niedrigschwelliger, individueller, gewalt- und traumatasensibler sowie systematischer Beratung (Einzel- und 
Gruppenberatungen), Begleitung der Betroffenen zu Polizei, Ärzten, Gericht, Rechtsanwälten, Zoll etc., Stärkung der Teilhabe 
durch Zugang zum Gesundheitssystem, individuelle psychosoziale Beratung durch Zuweisung über die Beratungsstelle von 
Refugio als auch Sensibillisierung und Fortbildung Dritter umgesetzt werden.

67.246,10 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

70 Spirit of Football e. V. Fairplay Future

Zwecks der Sensibilisierung für die weiterhin notwendige Begleitung von Geflüchteten insbesondere im Sinne eines 
nachhaltigen Zusammenlebens in den Kommunen bietet das Projekt sportliche Integrationshilfe für Kinder & Jugendliche 
(Fairplay-Fußball, Volleyball, Tischtennis, Federball, u. a.) und Frauen (Fitnesstraining, Aerobic, Yoga, etc.) in 
Gemeinschaftsunterkünften und Quartieren an drei Orten in Thüringen (Obermehler, Eckolstädt, Gera) an. Dies soll dort 1x in 
der Woche sowie über zwei Sommercamps jeweils im Zusammenspiel mit Ehrenamtlichen gefestigt werden Dazu erhalten 
Ehrenamtliche anhand eines Trainings-of-Trainers-Kurses zur Vermittlung der Fairplay-Methoden, Ziel und Zweck der 
ehrenamtlichen Arbeit, etc. eine zertifizierte Fortbildung.

24.297,13 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

71 Stadtverwaltung Erfurt/ 
Volkshochschule Connecting Partners

Ziel ist die verstärkte Integration von Menschen mit Migrationshintergrund in alle gesellschaftlichen Bereichen der Stadt Erfurt 
(z. B. Unternehmen, Sport, Kultur, Religion). Die Integration der teilnehmenden Menschen mit Migrationshintergrund soll durch 
die Qualifizierung von Multiplikatorinnen und Multiplikatoren zu Integrationsassistenzen (werden in Behörden, Vereinen, 
Einrichtungen gesucht) erreicht werden. Diese sollen insbesondere im Bereich der interkulturellen Öffnung geschult werden. Die 
Zusammenführung der Zielgruppen soll auch durch eine Begegnungs- und Lernplattform erfolgen.

50.000,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

72 Stadtverwaltung Erfurt/ 
Volkshochschule Connecting Woman 

In diesem Programm der VHS in Kooperation der Gleichstellungsbeauftragten der Stadt Erfurt stehen einheimische Frauen mit 
und ohne Migrationshintergrund, die allesamt in der Stadtverwaltung Erfurt bzw. stadtnahen Institutionen und Organisationen 
beruflich tätig sind, Frauen mit Flucht- und Migrationshintergrund als Mentorinnen zur Verfügung. Ziel ist deren Empowerment 
und berufliche Integration insbesondere in die öffentliche Verwaltung sowie stadtnahen Organisationen. Es beinhaltet einen 
Coachingprozess (Matching zwischen Mentorinnen und Mentees, Aufzeigen des Qualifizierungsbedarfs durch Mentorinnen) 
sowie eine Basisinformationsschulung, fünf digitale Gruppentreffen, Supervision und Begleitung für Mentorinnen und Mentees.

65.200,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

73 THEPRA Landesverband Thüringen 
e. V.

Sozial- und Migrationsberatung Phase 2 - Beratung, Begleitung & 
Begegnung

Das Projekt dient als landesseitige Ergänzung zur Regelstruktur der Sozial- und Migrationsberatung (MBE) in Erfurt und ist für 
alle Zielgruppen geöffnet - unabhängig vom Aufenthaltsstatus. Die THEPRA-Beratungsstelle unterstützt und berät zu 
aufenthaltsrechtlichen Angelegenheiten als auch zu Themen wie berufliche und sprachliche Integration, gesellschaftliche 
Teilhabe, psychosoziale Problemstellungen, Themen des sozialen bzw. familiären Umfeldes sowie Fragen und Problemlagen 
mit dem Jobcenter bzw. dem zuständigen Sozialträger. In Weiterentwicklung des Vorgängerprojektes wird die Zusammenarbeit 
mit dem JMD-Dienst intensiviert und der Fokus verstärkt auf die Thematik Rechte und Pflichten gelegt.

44.430,44 nicht abgeschlossen (in Prüfung)
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74 TVV - Thüringer 
Volkshochschulverband e. V.

Vom Nebeneinander zum Miteinander - Kompetenzen stärken, 
Erfahrungen teilen, Gesellschaft vereinen - Zuwanderer*innen als 
Kursleiter*innen an Volkshochschulen

Im Projekt identifizierten Volkshochschulen aus den verschiedenen Kursen heraus Menschen mit Migrationshintergrund, die sich 
für eine Tätigkeit als Kursleitende an Volkshochschulen interessieren und eignen, um sie anschließend dafür 
zu qualifizieren und bei der Planung sowie Umsetzung von eigenen Kursangeboten zu unterstützen.Das Projekt wird 
weiterentwickelt und von bisher vier auf acht Volkshochschulen (vhs) ausgeweitet. Dabei erfolgt erneut die Umsetzung der 
erprobten Ansprache, Potentialanalyse, Betreuung und Auswahl von Zuwanderinnen und Zuwanderern als Kursleitleitende an 
den vhs sowie die Qualifizierung dieser durch die EPQmigra, Mentoring und Probeunterricht. Das benötigte Arbeitsmaterial für 
Kursleitende wurde indes aktualisiert. Die Umsetzung der Kurse wird garantiert, die Zielgruppe bei der Angebotsplanung und -
umsetzung begleitet sowie eine prozessbegleitende Evaluation und Wirkungsanalyse durchgeführt. Diese Erweiterung des 
Kursleiterstamms und deren Programmangebote fördert somit insbesondere der interkulturelle Öffnung und Begegnung.

42.661,37 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

75 TVV - Thüringer 
Volkshochschulverband e. V. Landesprogramm Start Deutsch

Mit dem Landesprogramm wird die Förderlücke im Sprachangebot für Personen ohne Zugang zum Integrationskurs 
geschlossen. Thüringenweit werden Erstsprachkurse in Deutsch als Zweitsprache bis zum Niveau B1 (bei Bedarf bis B2, 
einschließlich Alphabetisierung) durchgeführt. Durch dieses Angebot wird der Zugang zu weiterführenden Maßnahmen der 
berufsbezogenen Qualifizierung ermöglicht, an denen die Personengruppe potentiell teilnehmen könnte, jedoch aufgrund der 
sprachlich reglementierten Zugangsvoraussetzungen in der Praxis nicht teilnehmen kann. Im Projekt wird deshalb auch ein 
Übergangsmanagement zur Vermittlung der Teilnehmer*innen in Folgemaßnahmen, z. B. Landesprogramm Start Bildung, 
DeuFöV bzw. ins BVJ angestrebt.

2.122.999,46 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

76 TVV - Thüringer 
Volkshochschulverband e. V.

Projekt zur Wirksamkeitserhöhung der BAMF-Erstorientierungskurse in 
Thüringen

Das Projekt dient der Identifizierung von Faktoren zur Verbesserung der Kursteilnahme an den Erstorientierungskursen des 
BAMF in ländlichen und städtischen Räumen. Durch die Übernahme der förderfähigen Fahrtkosten der Teilnehmenden zu den 
Kursorten, wird die bestehende Förderlücke, die nicht durch den Bund abgedeckt wird und für das Zustandekommen der Kurse 
zentral ist, geschlossen. 

121.709,44 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

77 Ukrainische Landsleute in 
Thüringen e.V

Einrichtung der Kontakt- und Beratungsstelle für ukrainische 
Geflüchtete

Die Beratungsstelle dient insbesondere der niedrigschwelligen psychosozialen und sozialpädagogischen Unterstützung, sowie 
Erstorientierung ukrainischer Geflüchteter in Thüringen. Das beinhaltet u. a. deren Erstberatung in allgemeinen 
Existenzsicherungsfragen, eine kultursensible muttersprachliche Begleitung sowie sozialpädagogische Unterstützung von 
Kindern im Vorschul- und Schulalter. Flankiert werden diese Maßnahmen etwa durch interkulturelle Treffen oder Sport- und 
Kulturveranstaltungen.

19.033,53 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

78 Verein für Vielfalt in Sport und 
Gesellschaft e. V. Integra*Sport

Inhalt des Projekts ist die Vermittlung von Migrantinnen und Migranten –  insbesondere auch weibliche und queere Migrantinnen 
und Migranten –  in bestehende Sportvereine sowie Sport- und Bewegungsangebote. Zielgruppen sind bereits länger in Weimar 
und der Region lebende Menschen mit Flucht- und Migrationserfahrung auch Geflüchtete sowie neuankommende Migrantinnen 
und Migranten.

14.400,00 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

79 Verein L'amitié e. V., Multikulturelles 
Zentrum Stadt und Landkreis Gotha

Stärkung der Regelstrukturen der Sozial-und Migrationsberatung für 
anerkannte Flüchtlinge, Asylberechtigte subsidiär Schutzberechtigte 
sowie für Asylbewerberinnen und Asylbewerber im laufenden Verfahren 
und Geduldete in Stadt und Landkreis Gotha. (S-RESOMI-GO)

Das Projekt flankiert die Regelstrukturen der Sozial- und Migrationsberatung für Anerkannte, Geduldete, Subsidiäre und 
Asylbewerberinnen und -bewerber durch die zusätzliche stationäre Beratung in den bestehenden Beratungsstellen in Gotha 
sowie im Landkreis Gotha.Die Beratungsstelle unterstützt bei Vermittlung in Sprachkurse, bei Fragen zum Asylverfahren, bei 
Familienzusammenführung und bei weiteren zentralen Themen der Integration. 

46.393,41 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

80 Verein L'amitié e. V., Multikulturelles 
Zentrum Stadt und Landkreis Gotha

Stärkung der Regelstrukturen der Sozial-und Migrationsberatung für 
anerkannte Flüchtlinge, Asylberechtigte subsidiär Schutzberechtigte 
sowie für Asylbewerberinnen und Asylbewerber im laufenden Verfahren 
und Geduldete im Ilm-Kreis. (S-RESOMI-IK)

Das Projekt flankiert die Regelstrukturen der Sozial- und Migrationsberatung für Anerkannte, Geduldete, Subsidiäre und 
Asylbewerberinnen und -bewerber durch die zusätzliche stationäre Beratung in der bestehenden MBE-Beratungsstelle in 
Arnstadt. Die Beratungsstelle unterstützt bei Vermittlung in Sprachkurse, bei Fragen zum Asylverfahren, bei 
Familienzusammenführung und bei weiteren zentralen Themen der Integration im Ilm-Kreis. 

25.407,91 nicht abgeschlossen (in Prüfung)

81
Verein Miteinander: Netzwerk für 
Demokratie und Toleranz im UHK 
e. V. 

# offen geht ! Schwerpunkt Integration

Das Projekt bietet in Mühlhausen nach Terminvereinbarung eine unterstützende Sozial- und Migrationsberatung an. Zudem 
werden Migrantinnen und Migranten bei Behördengängen begleitet sowie bei der Bearbeitung von Antragsformularen 
unterstützt. Gleichzeitig können aufgrund der Kooperation mit der dortigen Volkshochschule Integrationskurse oder Kurse 
speziell für Frauen vorgehalten sowie in Kooperation mit dem Deutschen Frauenring diverse Veranstaltungen durchgeführt 
werden. Darüber hinaus bietet die Übernahme von Patenschaften durch Vereinsmitglieder die Möglichkeit vielfältiger 
Hilfsangebote.

9.845,71 nicht abgeschlossen (in Prüfung)
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